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Ο «πασάς» του Ερντογάν σε ειδική αποστολή ΣΕΛ. 2EDITORIAL

Το ευρωπαϊκό
μέλλον της 
Αλβανίας 
και τα παιχνίδια
Ράμα
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Η ξαφνική επίθεση
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Γιατί δεν σπάει
η Συμφωνία

των Πρεσπών
• Τι λένε διεθνολόγοι 

και επιστήμονες 
στην «Ρolitical»

• Νέα βρόμικα παιχνίδια 
των Σκοπιανών με το όνομα
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Το άσβεστο μίσος Ερντογάν 
και Ράμα για τον Μητσοτάκη
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• Με ασυναρτησίες «κάλυψε» 
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για υπουργούς που δολοφονούν παιδιά
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«Θα τους ξεσκίσω»
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Πρόεδρε, πρόσεχε
μη σκιστεί το καλσόν ΣΕΛ.  9
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Ο «πασάς» του Ερντογάν 
σε ειδική αποστολή

Το δόγμα του ξεπεσμένου
«ερντογανισμού» 

και το μίσος του Ράμα 
για τον Μητσοτάκη 

«P»

Η
εμμονή του Αλβανού πρωθυπουργού να
ξεκινήσει την προεκλογική του εκστρατεία
από την Αθήνα θυμίζει τακτικές Ερντογάν.

Ο Έντι Ράμα δεν είναι μόνο φίλος του Τούρκου προ-
έδρου. O Ερντογάν είναι το πρότυπό του, ο μέντοράς
του και για αυτό ακολουθεί την ακραία ρητορική του
«σουλτάνου» σε όλα τα επίπεδα. Σε όσους έχουν
ασθενή μνήμη θυμίζουμε ότι η φυλάκιση του Μπε-
λέρη και η δικαστική του μεταχείριση στην Αλβανία
είναι καρμπόν με την πολύμηνη φυλάκιση των δύο
Ελλήνων στρατιωτικών που συνελήφθησαν από το
καθεστώς Ερντογάν στον Έβρο.

Η εμμονή του Έντι Ράμα να ξεκινήσει τον προ-
εκλογικό του αγώνα από την Αθήνα θυμίζει τα τερτί-
πια του Ερντογάν στη Θράκη, όταν ήθελε να ξεσηκώ-
σει το μουσουλμανικό στοιχείο και να δημιουργήσει

έκτροπα. Ακριβώς το ίδιο θέλει να κάνει και ο Ράμα
με τον αλβανικό πληθυσμό στην Ελλάδα. Να ασκή-
σει προπαγάνδα κατά της Ελλάδας και να σπείρει δι-
χόνοια επειδή τον τρομάζει η υποψηφιότητα του
Μπελέρη για την Ευρωβουλή. Η ενδεχόμενη εκλογή
του Μπελέρη θα φέρει την Αλβανία προ των ευθυ-
νών της σε ενωσιακό επίπεδο για ζητήματα κράτους
δικαίου, ελευθεριών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων
και θα βάλει την ΕΕ σε δεύτερες σκέψεις για την εν-
ταξιακή της πορεία.

Ο Ράμα δεν διαθέτει κανένα διπλωματικό τακτ και
καμία εμπειρία επί θεμάτων εξωτερικής πολιτικής.
Αντίθετα κινείται στο δόγμα του ξεπεσμένου «ερντο-
γανισμού» επιχειρώντας μέσω των αναρτήσεών του
να δημιουργήσει κακό κλίμα στο εσωτερικό πολιτι-
κό σκηνικό της Ελλάδας με τρόπο αντίστοιχο με

εκείνο του Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος θυμίζουμε ότι
στο παρελθόν έκανε αναρτήσεις γραμμένες στα ελ-
ληνικά εναντίον του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, προτρέποντας τον ελληνικό λαό να μην τον
ψηφίσει! 

Ο Ράμα γνωρίζει πολύ καλά ότι είναι σφοδρή η
κριτική που ασκεί στην κυβέρνηση της ΝΔ η αντιπο-
λίτευση (ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Ελληνική Λύση) με αφορ-
μή την ανεπίσημη επίσκεψή του και για αυτό τον λό-
γο πιέζει τον Κυριάκο Μητσοτάκη... Ακριβώς για αυ-
τό τον λόγο δεν είναι διόλου τυχαία η αναφορά του
στην ελληνική αντιπολίτευση στην ανάρτησή του στα
social media. Και διόλου τυχαίο είναι ότι επέλεξε να
έρθει στην Ελλάδα μία μέρα πριν από την επίσκεψη
του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Άγκυρα… 
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Τ
ο δεξιό αντιπολιτευόμενο κόμμα VM-
RO-DPMNE πέτυχε εντυπωσιακή νίκη
στις βουλευτικές και προεδρικές

εκλογές που διεξήχθησαν την Τετάρτη στη
Βόρεια Μακεδονία. Σε ό,τι αφορά τις βουλευ-
τικές εκλογές, με καταμετρημένο το 95% των

ψήφων το VMRO-DPMNE
συγκεντρώνει ποσοστό 43%
και καταλαμβάνει 59 έδρες
στη Βουλή των 120 εδρών.

Το μεγάλο ερώτημα που
τίθεται είναι ποια στάση θα
κρατήσει η χώρα σχετικά με
τη Συμφωνία των Πρεσπών,
καθώς η τήρησή της είναι

προαπαιτούμενη για την ένταξη της χώρας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η «Political» επι-
κοινώνησε με διεθνολόγους και γεωστρατη-
γικούς αναλυτές θέτοντας ερωτήματα σχετι-
κά με το τι μπορεί να συμβεί σε περίπτωση
που τα Σκόπια αποφασίσουν να καταπατή-
σουν τη Συμφωνία των Πρεσπών. Αυτό πάν-
τως, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις τους, θεω-
ρείται απίθανο.

Τι λένε οι επιστήμονες
«Δεν υπάρχει περίπτωση να ακυρωθεί η

Συμφωνία. Παρά μόνο αν το επιθυμούσαν και
τα δύο μέρη. Συμφωνίες διακρατικές δεν ακυ-
ρώνονται μονομερώς. Προφανώς και δεν
υπάρχει κανένα τέτοιο θέμα. Αν την καταπατή-
σουν οι Σκοπιανοί, η Ελλάδα μπορεί να τους
κάνει δημόσιες προειδοποιήσεις και να τους
καταγγείλει στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης,
αν συνεχίσουν να την καταστρατηγούν. Η Ελλά-
δα μπορεί να ζητήσει την καταδίκη τους για πα-
ραβίαση συμφωνίας», μας είπε χαρακτηριστι-
κά ο διεθνολόγος Κωνσταντίνος Φίλης.

«Άλλωστε, η Συμφωνία των Πρεσπών εί-
ναι προαπαιτούμενο για την ένταξη της Βό-
ρειας Μακεδονίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Δεν μπορεί να καταπατά τη συμφωνία και η
Ελλάδα να είναι θετική στην ένταξή της στην
ευρωπαϊκή οικογένεια. Είναι ένα τυπικό
προαπαιτούμενο, το οποίο μπορεί η Ελλάδα
ανά πάσα ώρα και στιγμή να χρησιμοποιήσει.
Όποια κυβέρνηση κι αν είναι στη Βόρεια Μα-
κεδονία, θεωρώ πως επιθυμεί να μπει στην
ΕΕ. Κυρίως για λόγους οικονομικούς. Αλ-
λιώς δεν έχει κανένα μέλλον η χώρα αυτή»,
τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Φίλης και συνέ-
χισε: «Οι λαϊκισμοί προεκλογικά στα Βαλκά-
νια είναι συνήθεις. Μένει να δούμε στην
πράξη τι θα γίνει. Θα μου έκανε εντύπωση αν
στην πράξη επέμεναν στην καταστρατήγηση
της Συμφωνίας των Πρεσπών».

Από την πλευρά του, ο διεθνολόγος-γεω-
στρατηγικός αναλυτής, δρ Αθανάσιος Ε.
Δρούγος, τόνισε τα εξής: «Αναφορικά με τη
Συμφωνία των Πρεσπών μεταξύ Ελλάδας και
Βόρειας Μακεδονίας (στο φως των αλλαγών
στην πολιτειακή και κυβερνητική ηγεσία της
γειτονικής χώρας λόγω των εκλογικών απο-

τελεσμάτων που φέρουν το εθνικιστικό κόμ-
μα VMRO-DΡMNE στην κορυφή) θα ήθελα
να επισημάνω τα εξής, και ειδικά για το αν
μπορεί να ακυρωθεί ή να καταργηθεί η συμ-
φωνία (όπως ισχυρίζονται κάποιοι κύκλοι).
Πρώτον, όλες οι επιμέρους διατάξεις της εί-
ναι αμετάκλητες. Υπάρχουν πάρα πολλοί πε-
ριοριστικοί όροι που προέρχονται από τη
Συνθήκη της Βιέννης του 1969 για τις διε-
θνείς συμβάσεις. H Συμφωνία είναι μέρος
της διεθνούς έννομης τάξης και δεν υπάγεται
σε εκείνη την κατηγορία των συμφωνιών που
μπορούν να καταγγελθούν».

«Κυρώσεις από τη Δύση»
Επιπλέον, ο έμπειρος αναλυτής επισήμανε

στην «Political» πως «η Συμφωνία των Πρε-
σπών ήταν και είναι συνάρτηση και άρρηκτα
δεμένη με την ένταξη της γειτονικής χώρας
στο ΝΑΤΟ. Αν κάποιος τολμούσε να προχωρή-
σει σε καταγγελία, θα προκαλούσε απίστευτη
ένταση και υποτροπή στα Νότια και Δυτικά
Βαλκάνια. Είναι απίθανο η νέα πρόεδρος της
Βόρειας Μακεδονίας και το κόμμα του Κρίστο
Μιτσκόσκι, δεδομένων των μειζόνων και τρε-

χόντων θεμάτων της ευρωπαϊκής και ευρωατ-
λαντικής ασφάλειας (πόλεμος Ουκρανίας -
Ρωσίας), να προχωρήσουν σε τέτοια ανατροπή
(εννοώ πολιτικά και γεωπολιτικά). Οι κυρώ-
σεις της Δύσης στην περίπτωση της οριακότα-
της αντινατοϊκής θέσης για μια τόσο μικρή και
αδύναμη χώρα θα ήταν συντριπτικές και κατα-
στροφικές. Ό,τι κινήσεις και επιλογές έχουν
ακολουθήσει οι Σκοπιανοί την τελευταία πεν-
ταετία είναι κάτω από τις κατευθυντήριες οδη-
γίες του ΝΑΤΟ. Επίσης, η Συμφωνία των Πρε-
σπών συνδέεται με τη σχέση των Δυτικών
Βαλκανίων με την ΕΕ. Και η Βόρεια Μακεδονία
είναι προς ένταξη χώρα στην ΕΕ. Άρα ως
ασθενική οικονομικά χώρα δεν θα έβαζε σε
κίνδυνο τη Συμφωνία. Και αντίστοιχα η χώρα
μας δεν μπορεί να καταγγείλει τη Συμφωνία,
αφού πολιτικά, οικονομικά, στρατιωτικά συν-
δέεται πολύπλευρα με το ΝΑΤΟ και την ΕΕ».

Ο ρόλος των Αλβανών των Σκοπίων
Σχετικά με τον νέο κυβερνητικό σχηματι-

σμό στη γείτονα χώρα, ο κ. Δρούγος υπο-
γράμμισε πως «επειδή η νέα κυβέρνηση της
Βόρειας Μακεδονίας θα είναι εκ νέου συνα-

σπισμός σλαβογενούς και αλβανικού κόμ-
ματος για να πάρει την πλειοψηφία στο 120
εδρών στο Κοινοβούλιο, δεν πρόκειται ο αλ-
βανικός συνασπισμός VLEN να δεχθεί κα-
τάργηση συγκεκριμένων διεθνών εγγρά-
φων. Οι Αλβανοί στο Τέτοβο και στο Κουμά-
νοβο έχουν μια ξεκάθαρη και συγκεκριμένη
ατζέντα. Είναι ικανοί και υπό την επιρροή
“τρίτων” να προκαλέσουν πτώση του προσε-
χούς κυβερνητικού συνασπισμού υπό το
VMRO-DPMNE. Απλούστατα οι σλαβογενείς
θα λένε διάφορα για εσωτερική κατανάλωση
και μόνο (συμβαίνει συχνά σε αυτές τις περι-
πτώσεις μετεκλογικά)».

Στη συνέχεια ο διεθνολόγος-γεωστρατηγι-
κός αναλυτής επισήμανε: «Η πρέσβειρα των
ΗΠΑ στα Σκόπια έχει τεράστια επιρροή. Πέ-
ραν των ανωτέρω στη Δύση υπάρχει ανησυ-
χία για κακοήθη, προπαγανδιστική, παρα-
πληροφορική και ύπουλη παρέμβαση και δι-
είσδυση σε κράτη των Δυτικών Βαλκανίων
από πλευράς Μόσχας (και στη Βόρεια Μακε-
δονία). Αν και η Μόσχα θα προσπαθήσει να
“ανακατέψει” τα πράγματα, εντούτοις οι Δυτι-
κοί σε διάφορα επίπεδα έχουν εγείρει εμφα-
νή και άλλα αναχώματα στη ρωσική διείσδυ-
ση... Πάντως, εκεί που ενδέχεται να υπάρ-
ξουν προβλήματα είναι στις διμερείς σχέσεις
της Βόρειας Μακεδονίας με τη Βουλγαρία
(πολιτιστικά, γλωσσικά, ιστορικά)».

Γιατί δεν μπορεί να «σπάσει»
η Συμφωνία των Πρεσπών

Τι λένε διεθνολόγοι και γεωστρατηγικοί αναλυτές στην «Ρolitical» -
Νέα βρόμικα παιχνίδια των Σκοπιανών με το όνομα «Μακεδονία»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΟΛΗ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Πανηγυρισμοί για τη νίκη 
του υπερεθνικιστικού κόμματος 
VMRO-DPMNE

Κωνσταντίνος Φίλης

Αθανάσιος Ε. Δρούγος
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Η
νέα υπερεθνικιστική κυβέρνηση στη Βό-
ρεια Μακεδονία κινδυνεύει να αναζωπυ-
ρώσει παλιές εντάσεις με τη Βουλγαρία και

την Ελλάδα, οι οποίες μπορούν να θέσουν σημαντι-
κά εμπόδια στη Βόρεια Μακεδονία και την ένταξή
της στην ΕΕ. Πίσω στο 2018, το βαλκανικό έθνος των
2,1 εκατομμυρίων κατοίκων φαινόταν να βρίσκεται
σε πορεία πλήρους ένταξης όταν έλυσε μια διαμάχη
δεκαετιών με την Ελλάδα σχετικά με το όνομά του.

Η Βόρεια Μακεδονία συμφώνησε τελικά σε αυτή
την αλλαγή του ονόματος στη Συμφωνία των Πρε-
σπών με αντάλλαγμα τις διαπραγματεύσεις με την
ΕΕ και την ένταξη στο ΝΑΤΟ. Έκτοτε ωστόσο οι πολί-
τες της Βόρειας Μακεδονίας έχουν απογοητευτεί
όλο και περισσότερο από τη βραδύτητα της ενταξια-
κής διαδικασίας και η δημόσια υποστήριξη προς την
ΕΕ έχει μειωθεί απότομα.

Η νέα κυβέρνηση και η νέα πρόεδρος φαίνεται ότι
θα εγκαινιάσουν μια νέα διοίκηση υπό το κόμμα
VMRO-DPMNE, το οποίο υιοθετεί μια συγκρουσια-
κή προσέγγιση τόσο με τη Βουλγαρία όσο και με την
Ελλάδα, δύο χώρες οι οποίες θα πρέπει να συμφω-
νήσουν στην εισδοχή της Βόρειας Μακεδονίας στο
μπλοκ.

Χώρα βυθισμένη στη διαφθορά
Η Αθήνα παρακολουθεί στενά την πολιτική ανα-

τροπή, καθώς ο νέος πρωθυπουργός του VMRO-
DPMNE αναφέρει τη χώρα ως «Μακεδονία» και όχι
ως «Βόρεια Μακεδονία» - αναζωπυρώνοντας τις
παλιές εντάσεις με την Ελλάδα σχετικά με τη χρήση
του ονόματος της πατρίδας του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου.

Το πώς θα ασκήσει σε ένα τέτοιο περιβάλλον την
εξουσία η κυβέρνηση του Μίτσκοσκι θα φανεί από
τις προτεραιότητες που θα θέσει. Οι απερχόμενοι
αφήνουν πίσω τους μια χώρα βυθισμένη στη δια-
φθορά, στον νεποτισμό και στην αναξιοκρατία, αλλά
και δύο διακρατικές συμφωνίες, με την Ελλάδα και
τη Βουλγαρία, τις οποίες ΝΑΤΟ και ΕΕ χειροκρότη-
σαν, όμως το VMRO ως αντιπολίτευση τις είχε ανα-
θεματίσει, αφήνοντας να εννοηθεί προεκλογικά ότι
αν δεν μπορέσει να τις καταργήσει, θα τις «γειώσει».

Άραγε θα το επιχειρήσει; Οι σύμμαχοι βεβαίως
τον έχουν προειδοποιήσει να μην τις αγγίξει.

Όσον αφορά ειδικά τη Συμφωνία των Πρεσπών,
δεν αποκλείεται πάνω στην παραζάλη της νίκης ο
Μίτσκοσκι, όπως και η νεοεκλεγείσα πρόεδρος της
Δημοκρατίας Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα, να ονοματί-
σουν στις πρώτες δηλώσεις τους σκέτο το «Μακεδο-
νία», χωρίς το «Βόρεια» που έχει κατοχυρωθεί στο
Σύνταγμα και όχι μόνο. Γνωρίζουν ωστόσο ότι του-
λάχιστον σε επίσημο επίπεδο δεν είναι αποδεκτή
από την Αθήνα η μη χρήση του συνταγματικού ονό-
ματος «Βόρεια Μακεδονία» ακόμη και στο εσωτερι-
κό και τους έχει διαμηνυθεί πως η ελληνική κυβέρ-
νηση θα αντιδράσει με τρόπο που δεν θα είναι προς
το συμφέρον της νέας ηγεσίας στα Σκόπια.

Πολύ περισσότερο τώρα που η Ελλάδα βρίσκεται
στην κορύφωση προεκλογικής περιόδου και τα
κόμματα θα σπεύσουν να το εκμεταλλευτούν, αποδί-
δοντας στην κυβέρνηση Μητσοτάκη υποχωρήσεις
απέναντι στο VMRO, αν δεν απαντήσει σε υψηλούς
τόνους σε ενδεχόμενες «προκλήσεις».

Κάποιες προεκλογικές δηλώσεις της Σιλιάνοφ-
σκα, ότι, αν εκλεγεί, θα ορκιστεί προφορικά στο όνο-
μα «Δημοκρατία της Μακεδονίας» και γραπτώς στο
Συνταγματικό -το ίδιο φέρεται να σχεδιάζουν και
ακραίοι βουλευτές του VMRO-, έσπευσαν από την
ηγεσία του κόμματος να τις υποβαθμίσουν.

Γιατί καθυστέρησε η κύρωση
των τριών μνημονίων συνεργασίας

Πάντως, από εδώ και πέρα αναμένονται η ορκω-
μοσία της νέας προέδρου, στη συνέχεια οι διεργα-
σίες για τη συγκρότηση κυβέρνησης, διαπραγμα-
τεύσεις ανάμεσα στα κόμματα του συνασπισμού που
θα προκύψει και, στο τέλος, οι προγραμματικές δη-
λώσεις. Όλα αυτά βεβαίως θα παρακολουθούνται
στενά από την Αθήνα. Δεδομένου ότι στη Βόρεια

Μακεδονία υπάρχει έντονη παρουσία του αλβανι-
κού στοιχείου (25% του πληθυσμού), κόμματα του
οποίου συμμετέχουν στις κυβερνήσεις στη χώρα, τα
τελικά ποσοστά έχουν τη σημασία τους.

Σε περίπτωση πάντως που υλοποιηθούν οι απει-
λές περί δημόσιας χρήσης του όρου «Μακεδονία»
αντί του ορθού «Βόρεια Μακεδονία», τότε η Αθήνα
θα αντιδράσει αρχικά μέσω διαβημάτων, προτού
προχωρήσει σε περαιτέρω κινήσεις. Υπενθυμίζεται

ότι ήδη υπάρχει αντίδραση εκ μέρους της Αθήνας
για το γεγονός ότι τρεις μήνες μετά τη λήξη της μετα-
βατικής περιόδου (23 Φεβρουαρίου) για την αντικα-
τάσταση των δημόσιων εγγράφων της χώρας (ταξι-
διωτικά έγγραφα, υλικό δημόσιας διοίκησης, ταυτό-
τητες, άδειες οδήγησης κ.ά.) με τα νόμιμα που ανα-
γράφουν την εθνική αλλά και διεθνώς αναγνωρι-
σμένη ονομασία της χώρας, δηλαδή Δημοκρατία της
Βόρειας Μακεδονίας, η διαδικασία προχωράει με
βραδύτατους ρυθμούς.

Η εξέλιξη αυτή δικαιώνει βεβαίως την καχυποψία
της Αθήνας, που οδήγησε στην απόφαση να καθυστε-
ρήσει η κύρωση από τη Βουλή των Ελλήνων των τριών
μνημονίων συνεργασίας (ζητήματα ευρωπαϊκής ολο-
κλήρωσης, στρατιωτικά και οικονομικά) που προβλέ-
πονται από τη Συμφωνία των Πρεσπών. Είναι προφανές
ότι η Αθήνα δεν επιθυμεί αναζωπύρωση προβλημάτων
στη Βαλκανική, τα οποία θεωρούνταν μέχρι τώρα υπό
έλεγχο, για αυτό και κάθε κίνηση στα Σκόπια θα παρα-
κολουθείται με ιδιαίτερη προσοχή.

«Η Συμφωνία των Πρεσπών αποτελεί προϋπόθε-
ση για την πρόοδο της ενταξιακής διαδικασίας της
Βόρειας Μακεδονίας στην ΕΕ», είχε δηλώσει ο
υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας Γιώργος Γερα-
πετρίτης μιλώντας στη Βουλή στις 26 Απριλίου και
είχε καλέσει τη Βόρεια Μακεδονία να μην παρεκ-
κλίνει.

Διαισθανόμενος ότι οι εντάσεις θα μπορούσαν να
χαλαρώσουν στον απόηχο των εκλογών, ο Αθανά-
σιος Λούπας, ειδικός στη βαλκανική ιστορία, δήλω-
σε ότι το VMRO δεν θα θυσιάσει τελικά «την ευρω-
παϊκή προοπτική της χώρας στον βωμό της εθνικι-
στικής ρητορικής του.

Αυτή η ρητορική θα απασχολήσει σίγουρα την ελ-
ληνική κοινή γνώμη το επόμενο διάστημα, αλλά θα
είναι περισσότερο για το θεαθήναι και για εσωτερική
κατανάλωση και όχι για θέματα ουσίας».

Δήλωση του Παύλου Μαρινάκη
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης

σε δήλωσή του για τις εκλογές στη Βόρεια Μακεδο-
νία και τη συντριπτική επικράτηση του εθνικιστικού
VMRO-DPMNE ξεκαθάρισε ότι η ελληνική κυβέρ-
νηση δεν παρεμβαίνει στα εσωτερικά των άλλων
κρατών: «Αυτονόητο και προφανές ότι δεν μπορού-
με να παρέμβουμε στα εσωτερικά ενός άλλου κρά-
τους, περιμένουμε να δούμε τις διακηρύξεις της νέ-
ας κυβέρνησης και από εκεί και πέρα θα σχολιά-
σουμε».

Σε ερώτηση για τη Συμφωνία των Πρεσπών, ο κ.
Μαρινάκης είπε ότι «η ΝΔ τότε, ως αξιωματική αντι-
πολίτευση, είχε την πιο συνεπή και απολύτως ορθά
διατυπωμένη στάση. Είχαμε εκφράσει τις επιφυλά-
ξεις μας, κάνοντας χρήση των κοινοβουλευτικών
εργαλείων που είχαμε στη διάθεσή μας. Όμως,
όπως είχε πει ο σημερινός πρωθυπουργός, από τη
στιγμή που αυτό θα ψηφιζόταν, θα αποτελούσε μια
δέσμευση του κράτους που θα ακολουθεί τις επόμε-
νες κυβερνήσεις. Είναι μια διεθνής συνθήκη που
έχει κυρωθεί, υπερισχύει από κάθε άλλη διάταξη
και αυτό περιμένουμε να γίνεται σεβαστό και από
την άλλη πλευρά».

Το Μαξίμου παρακολουθεί στενά τις επόμενες κινήσεις της νέας κυβέρνησης -
Έτοιμη να απαντήσει σκληρά σε περίπτωση αναζωπύρωσης των παλιών εντάσεων

σχετικά με τη χρήση του ονόματος της πατρίδας του Μεγάλου Αλεξάνδρου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σε στάση αναμονής η Αθήνα
από τη νίκη των εθνικιστών

Η νεοεκλεγείσα πρόεδρος Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα

Ο νέος πρωθυπουργός Χρίστιαν Μίτσκοσκι
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Τ
ο ζήτημα του ονόματος προέκυψε το 1991,
όταν η πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία
της Μακεδονίας αποσχίστηκε από την ομο-

σπονδιακή Γιουγκοσλαβία και ανακήρυξε την ανε-
ξαρτησία της υπό το όνομα «Δημοκρατία της Μακε-
δονίας». Ιστορικά ο όρος «Μακεδονία», ο οποίος,
σημειωτέον, είναι ελληνική λέξη, αναφέρεται στο
βασίλειο και τον πολιτισμό των αρχαίων Μακεδόνων
που ανήκουν στο ελληνικό έθνος και αποτελούν
αδιαμφισβήτητο κομμάτι της ελληνικής ιστορικής
και πολιτιστικής κληρονομιάς.

Γεωγραφικά ο όρος αυτός αναφέρεται σε μια ευ-
ρύτερη περιοχή που εκτείνεται στο σημερινό έδα-
φος διάφορων βαλκανικών χωρών, με το μεγαλύτε-
ρο τμήμα της να βρίσκεται στην Ελλάδα και άλλα μι-
κρότερα τμήματά της στη Βόρεια Μακεδονία, τη
Βουλγαρία και την Αλβανία. 

Ο κύριος κορμός της ιστορικής Μακεδονίας κεί-
ται εντός των σημερινών ελληνικών συνόρων και
καταλαμβάνει το βόρειο τμήμα της ελληνικής επι-
κράτειας που διαχρονικά ονομάζεται «Μακεδονία»
με σημερινό πληθυσμό περίπου 2,5 εκατομμύρια
πολίτες.

Εδαφικές διεκδικήσεις
Οι ρίζες του ζητήματος του ονόματος ανάγονται

στην επαύριον του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, όταν ο
στρατάρχης Τίτο διαχώρισε από τη Σερβία την πε-
ριοχή που καλείτο μέχρι τότε Vardar Banovina (δη-
λαδή τη σημερινή Δημοκρατία της Βόρειας Μακε-
δονίας), χορηγώντας της καθεστώς ομόσπονδης
συνιστώσας τής τότε νέας ομοσπονδιακής Γιουγ-
κοσλαβίας και μετονομάζοντάς την αρχικά σε Λαϊκή
Δημοκρατία της Μακεδονίας και στη συνέχεια σε
Σοσιαλιστική Δημοκρατία της Μακεδονίας. Παράλ-
ληλα, άρχισε να καλλιεργεί την ιδέα ενός χωριστού
και διακριτού «μακεδονικού έθνους».

Ο Τίτο είχε βεβαίως πολλούς λόγους να προβεί σε
αυτές τις ενέργειες, με κυριότερο την πρόθεσή του
να θεμελιώσει μελλοντικές εδαφικές διεκδικήσεις
της Γιουγκοσλαβίας στην ευρύτερη περιοχή της Μα-
κεδονίας και να εξασφαλίσει διέξοδο στο Αιγαίο. Οι
βλέψεις του Τίτο στην ευρύτερη Μακεδονία είχαν
επιβεβαιωθεί ήδη από το 1944, όταν ανήγγειλε δη-
μόσια ότι στόχος του ήταν να επανενώσει «όλα τα
τμήματα της Μακεδονίας που διασπάστηκαν το 1912
και 1913 από τους Βαλκάνιους ιμπεριαλιστές».

Τον Δεκέμβριο του 1944 τηλεγράφημα του Στέιτ
Ντιπάρτμεντ προς τις αμερικανικές Αρχές, με υπο-
γραφή τού τότε Αμερικανού υπουργού Εξωτερικών
Στετίνιους, έγραφε μεταξύ άλλων ότι «η (αμερικανι-
κή) κυβέρνηση θεωρεί ότι αναφορές του τύπου “μα-
κεδονικό έθνος”, “μακεδονική Μητέρα Πατρίδα” ή
“μακεδονική εθνική συνείδηση” αποτελούν αδι-
καιολόγητη δημαγωγία που δεν αντικατοπτρίζει κα-
μία πολιτική πραγματικότητα και βλέπει σε αυτές
την αναγέννηση ενός πιθανού μανδύα που θα υπο-
κρύπτει επιθετικές βλέψεις εναντίον της Ελλάδας».

Σε αυτό το ιστορικό υπόβαθρο η πρώην Γιουγ-
κοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας ανακήρυξε
την ανεξαρτησία της το 1991, βασίζοντας την ύπαρξή
της ως ανεξάρτητου κράτους στην τεχνητή έννοια
του «μακεδονικού έθνους».

Αλυτρωτικές βλέψεις
Η Ελλάδα αντέδρασε έντονα στην υποκλοπή της

ιστορικής και πολιτιστικής της κληρονομιάς και στις
υφέρπουσες εδαφικές και αλυτρωτικές βλέψεις τής
νέας τότε χώρας και το θέμα ήλθε στο Συμβούλιο
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, το οποίο με δύο
αποφάσεις του [817 (1993) και 845 (1993)] προέβη σε

συστάσεις για την εξεύρεση ταχείας διευθέτησης
της ονοματολογικής διαφοράς και των εναπομει-
νάντων θεμάτων, με στόχο τη διατήρηση των ειρηνι-
κών σχέσεων και της καλής γειτονίας στην περιοχή.

Το 1993, κατόπιν της σύστασης του Συμβουλίου
Ασφαλείας, η γειτονική μας χώρα έγινε δεκτή,
με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, στα Ηνωμένα
Έθνη με την προσωρινή ονομασία «πρώην Γιουγ-
κοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας» έως ότου
επιτυγχανόταν μια συμφωνημένη λύση.

Το 1995 οι δύο χώρες συνομολόγησαν την Ενδιά-
μεση Συμφωνία, η οποία επέβαλε έναν δεσμευτικό
«κώδικα συμπεριφοράς». Επί τη βάσει του Άρθρου
5 της Ενδιάμεσης Συμφωνίας τα δύο μέρη άρχισαν
διαπραγματεύσεις, υπό την αιγίδα του γενικού
γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, με στόχο να κατα-
λήξουν σε συμφωνία στο ονοματολογικό.

Στις 17 Ιουνίου 2018 υπεγράφη στις Πρέσπες από

τους υπουργούς Εξωτερικών Κοτζιά και Ντιμιτρόφ
και από τον προσωπικό απεσταλμένο του γενικού
γραμματέα του ΟΗΕ Νίμιτς, ως μάρτυρα, παρουσία
των πρωθυπουργών των δύο χωρών Τσίπρα και Ζά-
εφ, η «Τελική Συμφωνία για την επίλυση των διαφο-
ρών που περιγράφονται στις Αποφάσεις του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών 817
(1993) και 845 (1993), τη λήξη της Ενδιάμεσης Συμ-
φωνίας του 1995 και την εδραίωση Στρατηγικής
Εταιρικής Σχέσης μεταξύ των Μερών», που τέθηκε
σε ισχύ στις 12/2/2019.

Εντατικές διαπραγματεύσεις
Η σύναψη της Συμφωνίας ήταν αποτέλεσμα εν-

τατικών διαπραγματεύσεων που ξεκίνησαν κατά τη
συνάντηση των δύο πρωθυπουργών στο Νταβός
στις 24 Ιανουαρίου 2018 και διεξήχθησαν σε επίπε-
δο υπουργών Εξωτερικών με τη μεσολάβηση του

Νίμιτς. Οι διαπραγματεύσεις άρχισαν την 1η Ιουνί-
ου 2017.

Η μετονομασία του αεροδρομίου και του αυτοκι-
νητοδρόμου από την κυβέρνηση της Βόρειας Μακε-
δονίας, σε συνδυασμό με τις σημαντικές ελληνικές
κινήσεις για μετάβαση στη Β’ Φάση της Συμφωνίας
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης μεταξύ της ΕΕ και
της βορείου γείτονος και υποστήριξη του αιτήματός
της για ένταξη στην Πρωτοβουλία Αδριατικής - Ιονί-
ου, βάσει της συμφωνίας των δύο πρωθυπουργών
στο Νταβός, μαζί με την πρόοδο των Μέτρων Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης, συνέτεινε στη δημιουργία
κλίματος εμπιστοσύνης που είναι απαραίτητο για τη
διεξαγωγή διαπραγματεύσεων με καλή πίστη και

ανοικτό πνεύμα.
Άλλωστε, οι προκλητικές
ενέργειες κυβερνητικών

αξιωματούχων και εκπρο-
σώπων της γείτονος,
όπως η δημόσια χρήση
του Ήλιου της Βεργίνας
και η παρουσία τους σε
εκδηλώσεις με αλυ-

τρωτική/αναθεωρητική
χροιά, καθώς και η επιδει-

κτική έλλειψη διάθεσης εκ
μέρους των Σκοπίων για οιου-

δήποτε είδους διαπραγμάτευση στο
ονοματολογικό, κατά παράβαση του Άρθρου 5 της
Ενδιάμεσης Συμφωνίας, είχαν καταστήσει σαφή στη
διεθνή κοινότητα την αδυναμία εξεύρεσης λύσης
στο ονοματολογικό, εικόνα που αντιστράφηκε με τη
στάση της κυβέρνησης Ζάεφ.

Τι προβλέπει η Συμφωνία
Η Τελική Συμφωνία επιλύει τη χρονίζουσα ονο-

ματολογική διαφορά με τη γειτονική χώρα. Ειδικό-
τερα, η Συμφωνία των Πρεσπών προβλέπει, μεταξύ
άλλων, τα ακόλουθα:

Το όνομα της χώρας είναι «Δημοκρατία της Βό-
ρειας Μακεδονίας» («Republic of North Macedo-
nia») και το σύντομο όνομα «Βόρεια Μακεδονία»
(«North Macedonia»). Πρόκειται για σύνθετη ονο-
μασία με γεωγραφικό προσδιορισμό στον όρο «Μα-
κεδονία» προκειμένου να γίνεται η διάκριση με την
ελληνική περιοχή της Μακεδονίας.

Το όνομα αυτό είναι για όλες τις χρήσεις και για
όλους τους σκοπούς erga omnes (έναντι όλων).
Ισχύει σε διεθνές επίπεδο, ήτοι σε όλους τους διε-
θνείς, πολυμερείς και περιφερειακούς οργανι-
σμούς, θεσμούς και φόρουμ, σε όλες τις σχέσεις της
βορείου γείτονος με όλα τα κράτη-μέλη και κράτη-
παρατηρητές του ΟΗΕ, καθώς και στο εσωτερικό
της. Η τελευταία διάταξη εφαρμόζεται σε όλα τα νέα
επίσημα έγγραφα, αλληλογραφία και συναφές υλι-
κό με τη θέση σε ισχύ της Συμφωνίας. Ως προς τη
γλώσσα, που αναφέρεται στη Συμφωνία ως «Μακε-
δονική», καθορίζεται σαφώς ότι αυτή ανήκει στην
ομάδα των νότιων σλαβικών γλωσσών.

Επίσης, η Βόρεια Μακεδονία αποκήρυξε οιασ-
δήποτε διεκδίκηση σχέσης με την αρχαία Μακεδο-
νία και την ελληνική ιστορική και πολιτιστική κλη-
ρονομιά.

Η Τελική Συμφωνία τέθηκε σε ισχύ στις 12 Φε-
βρουαρίου 2019. Στις 14 Φεβρουαρίου 2019 η Βό-
ρεια Μακεδονία απέστειλε ρηματική διακοίνωση σε
όλα τα κράτη-μέλη και τα κράτη-παρατηρητές του
ΟΗΕ, καθώς και σε όλους τους διεθνείς οργανι-
σμούς, θεσμούς και φόρουμ, ζητώντας τους να υιο-
θετήσουν και να χρησιμοποιούν το όνομα και τις
ορολογίες της Συμφωνίας.

Οι ρίζες του Μακεδονικού, οι προσπάθειες 
υποκλοπής της ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς μας 

και η τελική συμφωνία για την επίλυση των διαφορών

Από τα κρυφά 
σχέδια του Τίτο 
στη Συμφωνία
των Πρεσπών
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Μετά τη Χίο...
Χαλκίδα 
κι έπειτα Τουρκία
και Βουλή…

Μετά τη Χίο, στην οποία δεν
έχει πολύ μεγάλο πρόβλημα
συσπείρωσης η ΝΔ, καθώς το
νησί είναι καθαρά «γαλάζιο», ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα κα-
τευθυνθεί το Σάββατο προς τη
Χαλκίδα, παρουσία τοπικών
βουλευτών. Η πρωτεύουσα της
Εύβοιας έχει «γαλάζιο» αλλά
και δύσκολο κοινό, ενώ υπάρ-
χει και μεγάλη παρουσία ακρο-
δεξιού κοινού. Τις επόμενες
μέρες επίσης, όπως μαθαίνω,
το επιτελείο Μητσοτάκη θα
προετοιμάσει και την παρουσία
του πρωθυπουργού στη Βουλή
την Τετάρτη για την επίκαιρη
ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ για την
ακρίβεια. Λίγο πριν, στις 13
Μαΐου, ο Μητσοτάκης μαζί με το
επιτελείο του θα βρίσκεται στην
Άγκυρα για μια αυθημερόν επί-
σκεψη στην Τουρκία και συ-
νάντηση με τον Ερντογάν... 

Έκανε ο Μητσοτάκης TikTok, αμέσως τον αντέγραψε ο
Κασσελάκης και ανέβασε ένα βίντεο που ασχολείται...
μόνο με τον πρωθυπουργό. Άχτι θα τον έχει… Στο βίντεο
που ανέβασε λοιπόν κατηγορεί τον Μητσοτάκη ότι επι-
στρατεύει τον Πίνατ για να μιλήσει για τις ευρωεκλογές
και να κερδίσει ψήφους και εντέλει ο ίδιος δείχνει στο
ίδιο βίντεο τη σκυλίτσα του Φάρλι, την οποία να πούμε ότι
την παίρνει μαζί του σε κάθε του περιοδεία και χαιρετάει
τον κόσμο αγκαλιά με τη σκυλίτσα του… Μάλιστα, σχολιάζει την όλη
στάση του Μητσοτάκη στο TikTok ως «κλασικά ο θείος που λέει “εγώ θα

κάτσω με τη νεολαία”». Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σχο-
λίασε και την ατάκα Μητσοτάκη, ο οποίος είπε τρεις
φορές «τα τα τα» και το συνέδεσε με το «Zari» της Μα-
ρίνας Σάττι, τονίζοντας «πάντα κάποιος θα σας αντιμε-
τωπίζει ως κοινό κωμωδίας για να ξεχάσετε την αλα-
ζονεία του».

Τι να πω, ρε παιδιά… Πολλή μανία με τον Μητσοτά-
κη έχει ο Στέφανος. Αντί να κάνει ένα TikTok βίντεο

για τις δικές του απόψεις, αναλώνεται στο τι κάνει και λέει ο Μητσοτά-
κης. Το λες και ψηφιακό stalking.

Γιατί αυτή η άνοδος
Λοβέρδου 
στην Πελοπόννησο;

Θα έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, λένε οι
προεδρικοί στη ΝΔ, σε ποιους νομούς
έχουμε μεγάλη στήριξη του
Ανδρέα Λοβέρδου και
των Δημοκρατών. Διότι
φαίνεται από τις με-
τρήσεις ότι η «μήτρα»
της μεγάλης στήριξης
του Λοβέρδου βρίσκεται
στην Πελοπόννησο και
έπονται τα Δωδεκάνησα. Στην Πελοπόννη-
σο, όπως είναι γνωστό, έχουν πολύ μεγάλη
επιρροή ο Αντώνης Σαμαράς και οι σαμαρι-
κοί βουλευτές. Διότι δεν μπορώ να πιστέψω
ότι ο Θεόδωρος Παπαθεοδώρου, αντιπρό-
εδρος των Δημοκρατών, ο οποίος προέρχε-
ται από την Πάτρα, έχει τόσο μεγάλη πέρα-
ση σε όλη την Πελοπόννησο. Δεν γίνεται… 

Επίθεση Λατινοπούλου
στον Βελόπουλο

Έχετε διακρίνει, φαντάζομαι, μια επίθεση
που έχει ξεκινήσει η Αφροδίτη Λατινοπού-
λου στον Κυριάκο Βελόπουλο της Ελληνι-
κής Λύσης. Ο λόγος είναι προφανής. Οι ορ-
φανές ψήφοι των Σπαρτιατών, που τις διεκ-
δικεί και ο Βελόπουλος, καθώς αυτές οι
ψήφοι θα μπετώσουν τα ποσοστά της Φω-
νής Λογικής και θα βάλουν στην Ευρωβου-
λή τη Θεσσαλονικιά δικηγόρο. Έτσι λοιπόν
η Αφροδίτη έχει ξεκινήσει ένα τροπάρι «ότι
δεν πούλησα ποτέ επιστολές του Χριστού
και κηραλοιφές για τη φαλάκρα» και άλλα
ωραία που έχει πράξει ο Βελόπουλος για να
βγάλει λεφτά από αφελείς πιστούς. 

Σκέψεις Μητσοτάκη για Σκυλακάκη
Δυναμώνουν οι ψίθυροι μέσα στο οικοσύστημα του Μεγάρου

Μαξίμου που θέλουν τον πρωθυπουργό να έχει αλλάξει στο μυαλό
του τα δεδομένα για τον επόμενο επίτροπο που θα μας εκπροσω-
πήσει στην Κομισιόν. Βεβαίως, όλα θα εξαρτηθούν από το αν θα
στηριχθεί η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για την προεδρία της Κομι-
σιόν. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο ίσως διατηρηθεί η στήριξη στον
Μαργαρίτη Σχοινά, διότι θα το θέλει και η ίδια η Ούρσουλα. Όμως,
στην αντίθετη περίπτωση υπάρχουν στο μυαλό του δυνατές εναλ-

λακτικές και μία από αυτές που έχουν πάρει πόντους είναι ο Θόδωρος Σκυλακάκης. Η αξιο-
ποίηση του συγκεκριμένου δεν είναι τυχαία, όπως μου λένε καλά ενημερωμένες πηγές. Εί-
ναι ένα πρόσωπο της απολύτου εμπιστοσύνης του πρωθυπουργού, που το όνομά του δεν
έχει μπει σε ίντριγκες ή αρνητικά δημοσιεύματα και -το πιο σημαντικό- τη μετακίνησή του
επιδιώκει και μεγάλη επιχειρηματική οικογένεια με business στην Ενέργεια, με την οποία
το Μαξίμου θέλει να διατηρήσει την ήδη καλή σχέση... 

Ο
πρωθυπουργός στη συνέντευξή του στον Αντώνη
Σρόιτερ ουσιαστικά υπονόησε ότι θα μπορούσε να
προτείνει εκ νέου την Κατερίνα Σακελλαροπούλου

για Πρόεδρο της Δημοκρατίας, καθώς «εκτελεί πολύ καλά
τα καθήκοντά της». Αυτή η διατύπωση, όπως καταλαβαίνε-
τε, δυσαρέστησε κάποιους ακόμη και μέσα στη Νέα Δημο-
κρατία που δεν είναι φαν της σημερινής Προέδρου. Περισ-
σότερο απ’ όλους, λένε οι πληροφορίες, δυσαρέστησε τον
Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος δεν σκοπεύει να στηρίξει την επι-
λογή αυτή. Και δεν είναι, όπως έσπευσαν να γράψουν ορι-
σμένοι, ότι ο Σαμαράς θα έμπαινε στον πειρασμό μιας θε-
σμικής θέσης, της ανώτερης μάλιστα, εκείνης του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, ως επιστέγασμα μιας μακράς πο-
λιτικής πορείας με έντονο πατριωτικό καθήκον, όπως η
διακυβέρνηση 2012-2015. Όχι, δεν είναι εκεί το θέμα. Ο
πρώην πρωθυπουργός έχει διαφωνίες με τον γενικότερο
ακτιβισμό τής woke κουλτούρας που υπηρετεί η σημερινή
ΠτΔ. Όμως, οι προθέσεις του κ. Μητσοτάκη, λένε οι γνωρί-
ζοντες, είναι να διατηρήσει τη Σακελλαροπούλου στην εμ-
βληματική αυτή θέση με σκοπό να διατηρήσει και το μεγάλο
προβάδισμα που έχει στον χώρο του Κέντρου. Ίσως μια δια-
φορετική υποψηφιότητα να έβαζε το πολιτικό σύστημα σε
άλλου είδους κοινοβουλευτικές περιπέτειες το 2025, οι
οποίες θα είναι μάλλον αχρείαστες. Το όλο ζήτημα πάντως
είναι ομολογουμένως σπαζοκεφαλιά… 

Εμπιστοσύνη στη Σακελλαροπούλου, δυσαρέσκεια
από δεξιούς βουλευτές, γρίφος ο Σαμαράς

Προσπάθεια Κασσελάκη να κάνει TikTok και να μιμηθεί τον Μητσοτάκη
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Σε εκλογικό συναγερμό 
ο γιος του Μπελέρη
Σε έναν πραγματικό αγώ-
να για τη στήριξη της
υποψηφιότητας του πα-
τέρα του, Φρέντι Μπελέ-
ρη, επιδίδεται ο γιος του
Πέτρος, ο οποίος καθη-
μερινά συναντά υπουρ-
γούς, υφυπουργούς και
βουλευτές της ΝΔ, εμφα-
νίζεται σε προεκλογικές
συγκεντρώσεις που διοργανώνει η Πειραιώς,
συναντάει κόσμο και επικοινωνεί το μήνυμα
του φυλακισμένου δημάρχου Χιμάρας. 

Μαλλιά
κουβάρια για
τον Κασσελάκη

Μ
ιλάμε πλέον ότι το επικοινωνιακό
παιχνίδι που έχει στήσει ο Κασσε-
λάκης έχει αλλάξει πίστα σε όλα

τα επίπεδα. Το αν θα του βγει ή όχι είναι άλ-
λο θέμα και αυτό θα το κρίνουν η κάλπη και
οι ψηφοφόροι. 

Ωστόσο, έχει κάνει κόσμο και ντουνιά να
ασχολείται μαζί του. Αυτήν τη φορά όμως το
lifestyle σκηνικό που έχει στήσει ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ βρήκε τον Αλέξη Κούγια
και τον Γιώργο Λιάγκα αντιμέτωπους στην
αυλή του να σφάζονται. Ο δικηγόρος βγήκε
στα κεραμίδια ζητώντας μάλιστα από τον
ιδιοκτήτη του ΑΝΤ1 να διώξει τον παρουσια-
στή των εκπομπών του, χαρακτηρίζοντάς
τον «σίχαμα» και «επικίνδυνο άτομο».

Δεν έμεινε μόνο στα λόγια, αλλά διένειμε
και σχετική ανακοίνωση στην οποία επιση-
μαίνει μεταξύ άλλων: «Αυτό το τηλεοπτικό
υποκείμενο που κατά τη γνώμη μου έχει πά-
ρει πολύ “χοντρό πακέτο” για να λέει αυτά
που λέει και για να κάνει αυτά που κάνει
σχετικά με αυτό το πολιτικό υποκείμενο που
λέγεται Κασσελάκης και το οποίο μέσα σε
λίγους μήνες μαζί με τηλεοπτικά υποκείμε-
να, αρσενικά και θηλυκά τύπου Λιάγκα,
προσπαθούν να αλλάξουν τη ζωή μας και τη
ζωή της ελληνικής οικογένειας, έχει ξεπε-
ράσει κάθε όριο» και καταλήγει: «Κανείς
δεν μπορεί να καταργήσει τη φύση και την
αληθινή ζωή και επιτέλους πρέπει οι θεσμοί
να παρέμβουν».

Η κατάσταση έχει ξεφύγει και πλέον ο δη-
μόσιος βίος έχει γεμίσει με τοξικότητα. 

Ο Μακάριος και
η... σχολή Μητσοτάκη

Από τους πιο δραστήριους βουλευτές της
ΝΔ, ο Μακάριος Λαζαρίδης, εκ Καβάλας
ορμώμενος, φαίνεται τελευταία να έχει
κερδίσει πόντους στην κομματική επετη-
ρίδα. Έντονα κινητικός, με στοχευμένες
παρεμβάσεις τόσο στη Βουλή όσο και στις
άλλες δημόσιες τοποθετήσεις του, υπερα-
σπίζεται με πάθος την κυβερνητική - κομ-
ματική γραμμή και δεν διστάζει να βγει
μπροστά ακόμη και στα πιο δύσκολα, εκεί
που κάποιοι άλλοι... κρύβονται. 

Το ίδιο συμβαίνει, μαθαίνουμε, και στη
γενέτειρά του, όπου προτιμά να «σπάσει
αβγά» απέναντι σε κατεστημένες, «άρρω-
στες» καταστάσεις παρά να είναι απλώς
αρεστός χτυπώντας υποκριτικά την πλάτη
σε φίλους και αντιπάλους. Είναι -λένε οι
καλά γνωρίζοντες- της σχολής Μητσοτά-
κη, με τον οποίο άλλωστε έχει συνεργαστεί
επί χρόνια, μέχρι τη στιγμή που αποφάσισε
να ανοίξει τα δικά του «πολιτικά φτερά»
και να διεκδικήσει με επιτυχία την ψήφο
των πολιτών.

Και διανυκτέ-
ρευση προβλέ-
πει το πρόγραμ-
μα του πρωθυ-
πουργού στη Χίο.
Ο κ. Μητσοτάκης
θα πραγματοποι-
ήσει επίσημη
επίσκεψη στο
νησί του Βορεί-
ου Αιγαίου σή-
μερα, αλλά βρίσκεται από χθες το βράδυ
στη Χίο προκειμένου να σηματοδοτήσει το
ζωηρό ενδιαφέρον της κυβέρνησης για τα
ζητήματα που απασχολούν τους κατοίκους
των ακριτικών μας νησιών.

Τι απάντησε 
ο Παύλος Μαρινάκης
στην «Political»

Στην ερώτηση του πολιτικού συντάκτη
της «P» Μίλτου Σακελλάρη σχετικά με τη
δήλωση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ για
«υπουργούς δολοφόνους παιδιών» απάν-
τησε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης. «Νομί-
ζω ότι δεν έχει προηγούμενο
χυδαιότητας αυτή η δήλωση.
Καταρχάς γιατί αφορά τον εν
ενεργεία πρόεδρο του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Και νομίζω ότι η
εκ των υστέρων προσπάθεια
αλλοίωσης της πραγματικότητας, προσβο-
λής της νοημοσύνης των πολιτών -αφήστε
τους πολιτικούς αντιπάλους του ΣΥΡΙΖΑ
στην άκρη- κάνει χειρότερο όλο το θέμα.
Είναι αδιανόητο αυτό το οποίο ειπώθηκε.
Πράγματι ακούσαμε με τον έναν ή τον άλ-
λον τρόπο κάποια στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ να
“αδειάζουν” τον πρόεδρο του κόμματος,
γιατί, ναι, πιστεύω και εγώ ότι δεν μπορεί
αυτή η ρητορική της απόλυτης τοξικότητας
να χαρακτηρίζει πλήρως έναν πολιτικό χώ-
ρο. Ακούσαμε όμως και τον κ. Κουρουμ-
πλή, ο οποίος συντάχθηκε με την προεδρι-
κή γραμμή της τοξικότητας. Σε άλλες επο-
χές -ασχέτως αν στη συνέχεια επανήλθε- ο
κ. Κουρουμπλής με μια αντίστοιχη δήλωση
είχε διαγραφεί», τόνισε χαρακτηριστικά ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος και συνέχισε:
«Στον ΣΥΡΙΖΑ του κ. Κασσελάκη, όπου η το-
ξικότητα δεν είναι συνιστώσα αλλά κυρίαρ-
χη γραμμή, απλώς ο κ. Κουρουμπλής έκανε
το καθήκον του, δηλαδή να επαναλάβει την
προεδρική γραμμή».

Χ
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υ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Αυτή είναι η ατάκα που ακούει ο Γιώρ-
γος Αυτιάς όπου βρεθεί κι όπου σταθεί.
Παντού όπου πάει ο Γιώργος γίνεται δε-
κτός με ενθουσιασμό και αγάπη! Όλοι
ξέρουν ότι και μπορεί να διεκδικήσει για
την Ελλάδα και ότι είναι το βαρύ χαρτί
της ΝΔ σε αυτήν τη μάχη. 

Με ενθουσιασμό έτυχε θερμής υπο-
δοχής και στη Ναύπακτο. Ο υποψήφιος

ευρωβουλευτής άκουσε με προσοχή
τους κατοίκους και συναντήθηκε με τον
δήμαρχο της πόλης, ενώ είχε και συνάν-
τηση με τον μητροπολίτη της περιοχής.
«Γιώργο, σε χάσαμε από την τηλεόραση,
αλλά ξέρουμε ότι θα αγωνιστείς για εμάς
στην Ευρώπη», ανέφεραν όλοι όσοι συ-
ναντήθηκαν με τον δημοφιλή δημοσιο-
γράφο.Το

..
. 

Π
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Ν
α ξεφυλλίσετε
σήμερα την «Po-
litical» και να με-

ταβείτε στη σελίδα 15 και
να διαβάσετε αναλυτικά
το ρεπορτάζ με τις αθλιό-
τητες που εκτοξεύουν
στον δημόσιο διάλογο
από κοινού ο Κασσελά-
κης και ο σύμβουλός του,
ο Άρης της Μυκόνου, ο...
παγωτάκιας. Έχουμε
πλούσιο ρεπορτάζ για την
ικανότητά τους να αυτο-
ξεφτιλίζονται. 

Για να καταλάβετε, κατά
τα λεγόμενα του συμβού-
λου του Κασσελάκη, ο
πρόεδρος χρησιμοποίησε
το ρήμα «σκοτώνει» με
θετική έννοια. Δηλαδή,
σαν να μας λέει ότι ο Κασ-
σελάκης εκθείασε τους
υπουργούς του Μητσοτάκη! «Τη φράση “σκοτώνει” τη λες πολλές
φορές και θετικά», είπε ο πολιτικός γίγαντας Σπηλιωτόπουλος.
Μιλάμε για τον ορισμό της παράνοιας. Και σαν να μην έφταναν όλα

αυτά, ο Κασσελάκης μιλών-
τας χθες με υγειονομικούς
στην Πρέβεζα και καλώντας
τους να εκθέσουν τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν, δή-
λωσε μεταξύ άλλων: «Αν δια-
νοηθεί να σας πει κανείς τί-
ποτα, μου λέτε κατευθείαν
και θα τους ξεσκίσω»! Ώπα,
Στέφανε, μη φύγει κανένας
πόντος και σκιστεί το καλσόν.
Μην ορμάς έτσι απότομα…
Καλύτερα να παίρνεις φόρα
από μακριά όταν είναι να σκί-
σεις κάποιον.

Πήρε βέβαια την απάντηση
που του αρμόζει από τον Νίκο
Ρωμανό: «Από το αλήστου
μνήμης “έπρεπε να τους χώ-
σω πέντε μέτρα κάτω από τη
γη” του κ. Πολάκη στο “θα
τους ξεσκίσω” του κ. Κασσε-
λάκη, μια αλλαγή ηγεσίας

δρόμος…», σχολίασε ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ για τη νέα
αθλιότητα Κασσελάκη και πρόσθεσε: «Να τον χαίρονται… Και τον
νέο τους πρόεδρο και τον πολιτικό πολιτισμό τους!».

Ταξίδι-αστραπή 
το βλέπω...

Αυτό που δεν έχω ακόμη διευκρι-
νίσει είναι αν ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα καθίσει στην Άγκυρα και για
φαγητό. Να σας πω την αλήθεια, το
βλέπω λίγο χλωμό διότι ο Έλληνας
πρωθυπουργός θέλει μέχρι το μεση-
μέρι της ερχόμενης Δευτέρας να
έχει φύγει από Τουρκία και να επι-
στρέψει στην Ελλάδα. «Πήγε, είδε
και απήλθε» το βλέπω το σενάριο…
Θα συμφωνήσουν ότι διαφωνούν και
τέλος. 

Ο Κασσελάκης και 
οι επιχειρηματίες 
των Media

Για «βρόμικο παιχνίδι» που γίνε-
ται από «τα ΜΜΕ του καθεστώτος»
εναντίον του κάνει λόγο ο Στέφανος
Κασσελάκης, τονίζοντας πως είναι
γνωστό σε όλους το ποιος είναι ο εν-
τολέας. Ποιος είναι, βρε Στέφανε;
Πες μας να μάθουμε. Μήπως είναι
οι καναλάρχες που σε παίζουν από
το πρωί μέχρι το βράδυ; Από το πρωί
που θα πας τουαλέτα μέχρι την ώρα
που σαλτάρεις στο ιστιοφόρο σε
έχουν βγάλει σε τέσσερα διαφορε-
τικά κανάλια και σε έξι εκπομπές!
Πες μας έναν μεγαλοεπιχειρηματία
που δεν σε πουσάρει, για να καταλά-
βουμε. Κοντεύεις να γίνεις μόνιμος
πανελίστας στα ψυχαγωγικά σόου,
μόνο δική σου εκπομπή δεν σου
έχουν δώσει τα μεγάλα κανάλια.
Κρίμα να τους βρίζεις… 

Όλο το τηλεοπτικό τοπίο είναι για
πάρτη σου. Οι άνθρωποι κάνουν
ό,τι μπορούν για εσένα. Σ’ τα δίνουν
όλα κι εσύ τους λες καθεστωτι-
κούς; Κλαίνε οι χήρες δηλαδή,
κλαίνε και οι παντρεμένες, που λέ-
ει ο σοφός λαός.

Ο «παγωτάκιας» και ο «θα τους ξεσκίσω»

«Γιώργο, σε χάσαμε 
από την τηλεόραση»

Επιστροφή στο TikTok 
διά χειρός Κύρας

Ο κ. Μητσοτάκης επέστρεψε στο TikTok κεφάτος
και ανανεωμένος με την καθοδήγηση της έμπειρης
διευθύντριας επικοινωνίας Κύρας Κάπη. Με πλάνα
από τις περιοδείες του και υπό τους ήχους του τρα-
γουδιού της Μαρίνας Σάττι, η οποία εκπροσωπεί την
Ελλάδα στη Εurovision, ξεκίνησε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης την καμπάνια του στο TikTok για τις ευρωε-
κλογές της 9ης Ιουνίου. Με χιούμορ και αυτοσαρκα-
σμό ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπενθύμισε ότι σε μια
ομιλία του είχε πει τον στίχο «τα τα τα» από το «Ζάρι».
Παράλληλα, είπε τον Πίνατ «ευρωκομματόσκυλο»
ενόψει της κρίσιμης εκλογικής αναμέτρησης. 
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H
Αλβανία περιμένει εδώ και
πολλά χρόνια στον προθάλα-
μο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

ως υποψήφια προς ένταξη χώρα. Η δι-
εύρυνση και η ευρωπαϊκή προοπτική
των Δυτικών Βαλκανίων συνιστούν μια
βασική προτεραιότητα για τις Βρυξέλ-
λες και την ηγεσία των ευρωπαϊκών
θεσμών. 

Στην προσπάθειά της αυτή για την
επίτευξη του τελικού στόχου, η αλβανι-
κή πλευρά έχει την αμέριστη συμπαρά-
σταση των γερμανόφωνων χωρών Αυ-
στρίας και Γερμανίας, οι οποίες αμφό-
τερες βλέπουν στρατηγικά την ένταξη
της Αλβανίας στην ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια και προσπαθούν με κάθε τρόπο να
ενισχύσουν σχετικές πρωτοβουλίες
που κινούνται προς τη συγκεκριμένη
κατεύθυνση. Ωστόσο και παρά τις συμ-
μαχίες που έχει επιδιώξει κατά και-
ρούς η κυβέρνηση των Τιράνων, η από-
σταση που τη χωρίζει από την τελική
ένταξή της στην ΕΕ παραμένει μεγάλη,
αφού η εκπλήρωση των κριτηρίων της
Κοπεγχάγης είναι σε εκκρεμότητα. 

Κατά καιρούς, η αλβανική πλευρά
επιχείρησε μέσα από συγκεκριμένες
κινήσεις να εξασφαλίσει την εύνοια και
άλλων κρατών-μελών της Ενωμένης
Ευρώπης, όπως συνέβη πολύ πρόσφα-
τα με την αμφιλεγόμενη διακρατική
συμφωνία με την Ιταλία για το Μετανα-
στευτικό, για τη δημιουργία δύο κέν-
τρων υποδοχής παράνομων μετανα-
στών επί αλβανικού εδάφους με χρή-
ματα της ιταλικής κυβέρνησης. Παρ’

όλα αυτά, το σχέδιο αυτό φαίνεται πως
δεν προχωρά σύμφωνα με το χρονο-
διάγραμμα, καθώς δημοσιεύματα στον
αυστριακό Τύπο ανέφεραν πως το
άνοιγμα των κέντρων, που ήταν προ-
γραμματισμένο για τις 20 Μαΐου,
αναβλήθηκε, χωρίς μάλιστα να
δοθεί νέα ημερομηνία, γεγονός
που αποκαλύπτει πως τα πάντα
είναι κυριολεκτικά στον αέρα. 

Το ευρωπαϊκό μέλλον της Αλ-
βανίας προϋποθέτει ανάμεσα σε
άλλα τον απόλυτο σεβασμό στο
διεθνές δίκαιο και στα δικαιώμα-
τα των εθνικών μειονοτήτων,
όπως η ελληνική στην ευρύτερη
περιοχή της Βόρειας Ηπείρου. Η απα-
ράδεκτη στάση της αλβανικής κυβέρ-
νησης απέναντι στον εκλεγμένο δή-
μαρχο Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη και η
παραμονή του στη φυλακή εδώ και αρ-
κετούς μήνες έχουν προκαλέσει τη δι-
καιολογημένη αντίδραση της ελληνι-
κής πλευράς, η οποία φρόντισε από την
πρώτη στιγμή να διεθνοποιήσει το συγ-
κεκριμένο θέμα και να το θέσει στη
σωστή του διάσταση, δηλαδή ως ένα

ζήτημα που στην πραγματικότητα αφο-
ρά τις σχέσεις ΕΕ - Αλβανίας. 

Η δε απόφαση της Νέας Δημοκρα-
τίας να εντάξει τον κ. Μπελέρη στο ευ-
ρωψηφοδέλτιό της, ως μια κίνηση

υψηλού συμβολισμού, προκά-
λεσε αντιδράσεις στην αλβανική
πλευρά. Την ίδια ώρα, η πρόθε-
ση του Έντι Ράμα να πραγματο-
ποιήσει ανοιχτή συγκέντρωση
στην Αθήνα, ενόψει των εκλο-
γών στη γειτονική χώρα που θα
πραγματοποιηθούν σε αρκετούς
μήνες από σήμερα(!), χωρίς μά-
λιστα να ενημερώσει σχετικά τις
ελληνικές αρχές, συνιστά μια

ακόμη πρόκληση των Τιράνων που
στην πραγματικότητα ναρκοθετούν με
τις πράξεις τους τις σχέσεις καλής γει-
τονίας μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας.
Ποιος είναι, άραγε, ο πραγματικός λό-
γος που οδήγησε την αλβανική πλευρά
σε μια κίνηση που δεν συνάδει με τους
κανόνες σωστής διπλωματικής συμπε-
ριφοράς; Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν
πως ο κ. Ράμα προσπαθεί με κάθε τρό-
πο να προκαλέσει, στρέφοντας το

βλέμμα του στο σκληρό ακροατήριο
της χώρας του. 

Στην αντίπερα όχθη, η ελληνική κυ-
βέρνηση παρακολουθεί τις κινήσεις
του Αλβανού πρωθυπουργού, αν και
στο πολιτικό περιβάλλον καταγράφον-
ται φωνές που λένε πως μια τέτοια
συγκέντρωση θα έπρεπε να είχε απα-
γορευτεί. Χρησιμοποιούν, δε, το παρά-
δειγμα των γερμανικών αρχών, οι οποί-
ες στη διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου στην Τουρκία απέρριψαν διαρ-
ρήδην το αίτημα του Ταγίπ Ερντογάν να
πραγματοποιήσει ανοιχτές συγκεν-
τρώσεις σε μεγάλες πόλεις της Γερμα-
νίας. Κοντολογίς, η Αλβανία πρέπει να
κάνει πολλά βήματα ακόμη για να συ-
ναντήσει το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Στο
εσωτερικό της ΕΕ καταγράφονται πολ-
λές αντιρρήσεις από κράτη-μέλη για
την ένταξη της Αλβανίας στην ευρω-
παϊκή οικογένεια, τουλάχιστον κατά
την τρέχουσα χρονική συγκυρία.        

Τα Δυτικά Βαλκάνια παραμένουν σε
καθεστώς αξιολόγησης, ενώ ταυτόχρο-
να η Ευρώπη στην παρούσα φάση δίνει
προτεραιότητα στην περίπτωση της Ου-
κρανίας, εξίσου έμφαση και στην περί-
πτωση της Μολδαβίας. Η ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία έχει αλλάξει σε
μεγάλο βαθμό τα δεδομένα, με την ευ-
ρωπαϊκή ηγεσία να βρίσκεται μπροστά
σε κρίσιμα ανοιχτά μέτωπα. Οι γεωπο-
λιτικές εξελίξεις θα καθορίσουν έως
έναν βαθμό και το χρονοδιάγραμμα για
τη διαδικασία διεύρυνσης της ΕΕ και
προς τη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το ευρωπαϊκό μέλλον
της Αλβανίας 

και τα παιχνίδια Ράμα
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E
χουμε πει ξανά ότι ο καπιταλισμός είναι αήττητος για πολλούς και διά-

φορους λόγους. Ένας από αυτούς είναι ότι καταφέρνει να σου πουλή-

σει ακόμη και τα ελαττώματά του ως προτερήματα και τις αδυναμίες

του ως «μόδες» και δικές σου επι-

θυμίες. Βασικά μπορεί να σου που-

λήσει τα πάντα, αρκεί κάποιος να

κονομάει από πίσω. 

Βλέπω τον τελευταίο καιρό όλο

και περισσότερα «ρεπορτάζ» που

εκθειάζουν τα τρομερά οφέλη, λέει,

της συγκατοίκησης και συνοδεύον-

ται από «έρευνες» που δείχνουν ότι

είναι, λέει, όχι απλώς μόδα, αλλά

βοηθάει τους ανθρώπους και να

κοινωνικοποιηθούν. Είναι γνωστό

ότι ο βασικός τρόπος για να κοινωνι-

κοποιηθείς στη ζωή αυτή είναι να

μοιράζεσαι την τουαλέτα με έναν

παντελώς άγνωστό σου άνθρωπο.

Υπ’ αυτήν την έννοια, ο στρατός εί-

ναι ναός της κοινωνικοποίησης, όχι; 

Μήπως ζούμε 
στο Τόκιο;

Τα ρεπορτάζ και οι έρευνες αυτές

αναφέρονται συχνά πυκνά και σε

κάποιες πλατφόρμες που κάνουν

αυτήν τη δουλειά, σου βρίσκουν

συγκάτοικο δηλαδή, διότι είπαμε,

πάντα κάποιος κονομάει από τις δυ-

σκολίες του άλλου. Και επιμένουν ότι δεν αφορά μόνο φοιτητές αυτή η

«τάση», αλλά και μεγαλύτερους ανθρώπους. Οι οποίοι, κατά κανόνα, δη-

λώνουν ενθουσιασμένοι που στα 35 και τα 40 τους δεν μπορούν να πιάσουν

ένα σπίτι να ζήσουν σαν άνθρωποι και αναγκάζονται να περιοριστούν σε

ένα δωμάτιο στο δυαράκι, με κοινόχρηστο μπάνιο, κουζίνα και σαλόνι. 

Θα μου πεις, αν δεν σ’ το πουλήσουν σαν μόδα, θα πρέπει να βαράνε όλοι

μαζί τα κεφάλια τους στον τοίχο. Και αυτοί που κάνουν αυτήν τη δουλειά

και εκείνοι που αναγκάζονται να ζήσουν με αυτόν τον τρόπο. Και, περισ-

σότερο απ’ όλους, εκείνοι που τους αναγκάζουν. 

Στα ίδια κείμενα αναφέρεται, ως πάρα πολύ φυσιολογικό πλέον, το γεγονός ότι

στην Ελλάδα του βασικού μισθού στα 750 ευρώ τα ενοίκια είναι κατά μέσο όρο

στα 9-10 ευρώ το τετραγωνικό. Κάντε τον πολλαπλασιασμό. Το συνιστώμενο είναι

να πληρώνεις το 30% του εισοδήματός σου για στέγαση, αλλά εμείς το μπερδέψα-

με και του βάλαμε κι ένα μηδενικό στο τέλος, τι 30%, τι 300%... Οπότε, δεν μας κά-

νει απολύτως καμία εντύπωση πια ότι με τέτοιους μισθούς καλούμαστε να πλη-

ρώνουμε ενοίκια λες και ζούμε στο Τόκιο. Εξάλλου, λύσεις υπάρχουν. Να πάτε

σε «μοντέρνο κοινόβιο» (το διάβασα κι αυτό κάπου) και να τραβάτε κλήρο κάθε

φορά που κάποιος θέλει να κάνει μπάνιο, ή απλώς να δει τηλεόραση. 

Και υπάρχουν άνθρωποι που θέλουν να μας πείσουν ότι πράγματι στον πολιτι-

σμένο κόσμο του 2024 είναι όχι απλώς οκέι, αλλά και καλό να ζουν οι 40άρηδες

τρεις τρεις σε ένα διαμέρισμα, λες

και παίζουν στα «Φιλαράκια». Να

χαίρονται κιόλας που στα 40 τους δεν

μένουν ακόμη στο παιδικό τους δω-

μάτιο με τη μαμά τους. 

Μια χώρα που δεν
απευθύνεται πια 
στους κατοίκους της

Όλα αυτά βολεύουν, φυσικά, απεί-

ρως την κυβέρνηση που δεν έχει κα-

τορθώσει να κάνει απολύτως τίποτε

για να διαχειριστεί το στεγαστικό ζή-

τημα και άφησε την κατάσταση να

περιέλθει σε πλήρες αδιέξοδο. Η

αγορά αυτορρυθμίζεται, είπαμε. Πε-

ριέργως, στην Ελλάδα αυτορυθμίζε-

ται σταθερά και μόνο προς τα πάνω. 

Στο μεταξύ, στο κέντρο της Αθήνας

τα airbnb πολλαπλασιάζονται, υπάρ-

χουν γειτονιές ολόκληρες όπου δεν

υπάρχει ούτε μισό σπίτι προς μακρο-

χρόνια ενοικίαση και είμαστε λογικά

η μόνη χώρα του δυτικού κόσμου που

δεν βάζει κανένα φρένο, κανένα πλα-

φόν, κανένα όριο, τίποτε. Όλες οι με-

γαλουπόλεις το κάνουν, εμείς σφυρί-

ζουμε αδιάφορα. Στη Νέα Υόρκη, διάβαζα, είναι πλέον τόσο δύσκολο να

νοικιάσεις το σπίτι σου σε τέτοια πλατφόρμα λόγω των περιορισμών «που

είναι σχεδόν αδύνατον». Δεν ξέρει η Νέα Υόρκη, εμείς ξέρουμε καλύτερα.

Εμείς ξέρουμε καλύτερα, γι’ αυτό ολόκληρες πολυκατοικίες αγοράζον-

ται από ξένες εταιρείες που τις μετατρέπουν σε airbnb και παίρνουν τα

λεφτά στους επίσης ξένους λογαριασμούς τους. Φορολογούνται, βέβαια,

εδώ κι αυτό είναι το μόνο που νοιάζει το κράτος. Αυτό και να μη δυσαρε-

στήσει τους εγχώριους ιδιοκτήτες που νοικιάζουν στις πλατφόρμες ακό-

μη και τις στάνες τους στα νησιά. 

Οι ξεροί αριθμοί είναι ακόμη υπέρ τους. Σχετικά υψηλό ποσοστό ιδιοκατοίκη-

σης και αρκετά έσοδα από τον τουρισμό. Είπαμε, κάποιοι κονομάνε. Τώρα, αν εί-

σαι 25-30 χρονών και έχεις τελειώσει το πανεπιστήμιο και θες να πας να πιάσεις

ένα σπιτάκι να ξεκινήσεις τη ζωή σου, δεν μας αφορά η περίπτωσή σου. Να πας

στο μοντέρνο κοινόβιο. Να πας στη μαμά σου. Να πας όπου θες. 

Ιδανικά να φύγεις, να μας ανοίξεις χώρο για περισσότερα airbnb, για περισσό-

τερους τουρίστες, πτωχέ νεοέλληνα. Δεν είναι για σένα αυτή η χώρα. Δεν την αν-

τέχει η τσέπη σου. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Eφτά νομά σ’ ένα δωμά
- Η δήθεν «μόδα» 

της συγκατοίκησης
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Σ
το Βόρειο Αιγαίο, που είναι πάντα
στα ραντάρ κόμματος και κυβέρνη-
σης, καθώς παρά τα υψηλά ποσο-

στά στις εθνικές κάλπες οι αυτοδιοικητικές
εκλογές έστειλαν μηνύματα για αυξημένη
εγρήγορση και περιθώρια βελτίωσης, επι-
στρέφει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στο τε-
λευταίο μίλι πριν από την αναμέτρηση της
9ης Ιουνίου. Από τη Χίο, η οποία βάφτηκε
«γαλάζια» με 46% τον Ιούνιο του 2023, αλλά
«πλήγωσε» στις επαναληπτικές περιφε-
ρειακές του Οκτωβρίου, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης ανοίγει τον κύκλο
των εξορμήσεων στην περι-
φέρεια, καθώς στις επόμε-
νες 30 μέρες το προεκλογι-
κό πρόγραμμα προβλέπει
επισκέψεις του σε όλη την
Ελλάδα.

Νωρίς το πρωί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ξεκινάει τις

επαφές του με τον επικεφαλής της δημοτι-
κής αρχής του «νησιού της μαστίχας» Γιάν-
νη Μαλαφή, τον αντιπεριφερειάρχη και θε-
σμικούς παράγοντες στο δημαρχείο της Χί-
ου. Η συνάντησή του με πολίτες στην
Απλωταριά θα γίνει το βήμα για να επανα-
λάβει τα διλήμματα που είναι πάνω από την
κάλπη των ευρωεκλογών, τα οποία ο πρω-
θυπουργός βάζει με αυξανόμενη ένταση
στο προεκλογικό τραπέζι. Κάποια εξ αυτών
τέμνονται ευθέως με τα άμεσα ενδιαφέ-
ροντα της τοπικής κοινωνίας του νησιού
του Βορειανατολικού Αιγαίου. Όπως έχει
επισημάνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, «θα
μπορέσουμε ή δεν θα μπορέσουμε να συγ-
κροτήσουμε μια ενιαία αμυντική πολιτική
με πρόσθετα χρηματοδοτικά εργαλεία; Αυ-
τό συγκεκριμένα έχει μεγάλη σημασία για
την πατρίδα μας γιατί θα μπορούμε να προ-
σβλέπουμε σε πρόσθετη ευρωπαϊκή χρη-
ματοδότηση για να χρηματοδοτούμε μεγά-
λες εξοπλιστικές δαπάνες».

Μείωση 90% των μεταναστευτικών ροών
Κεντρικό ζητούμενο στην καμπάνια των

ευρωεκλογών αποτελεί ένα από τα καλά
χαρτιά της κυβέρνησης, το Μεταναστευτι-
κό και η πολιτική χάρη στην οποία οι ροές
μειώθηκαν κατά 90% στην πρώτη τετραετία,
ενώ αποσυμφορήθηκαν και οι τοπικές δο-
μές. «Θα εξακολουθούμε να έχουμε μια
πολιτική για το Μεταναστευτικό που θα
προτάσσει την εξωτερική ασφάλεια των
συνόρων», είναι το διακύβευμα στο οποίο
αναφέρεται συνεχώς ο πρωθυπουργός.
Κατά πληροφορίες, αμέσως μετά την πα-
ρουσία του στην Απλωταριά ο κ. Μητσοτά-
κης αναμένεται να παρευρεθεί στον εορτα-
σμό του Αγίου Γεωργίου στο στρατόπεδο
«Γκιάλα», ενώ θα ακολουθήσει επίσκεψη
στο Μουσείο Σφαγών Χίου στην Καλλιμα-
σιά. Το ταξίδι του πρωθυπουργού αναμένε-

ται να ολοκληρωθεί με την επίσκεψη στο
εργοτάξιο του αεροδρομίου Χίου. Ένα από
τα τοπόσημα της νέας αναπτυξιακής πολι-
τικής για τη Χίο αλλά και συνολικά για το
Βόρειο Αιγαίο, που βρίσκεται στην αιχμή
των έργων υποδομών που υλοποιούνται
χάρη στον ολοκληρωμένο σχεδιασμό ήδη
από την προηγούμενη τετραετία και κατά

περίπτωση λόγω της διαπραγματευτικής
δεινότητας που απέφερε σημαντικούς πό-
ρους στα κρατικά ταμεία μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης. Για αυτό και, όπως συνεχώς
αναφέρει ο πρωθυπουργός και αναμένεται
να επαναλάβει, το τι θα συμβεί στην Ευρώ-
πη στον επόμενο πενταετή κύκλο έχει πολύ
μεγάλη σημασία για την πατρίδα μας: «Θα

έχουμε ή δεν θα έχουμε ένα νέο Ταμείο
Ανάκαμψης, το οποίο αυτή η κυβέρνηση
διαπραγματεύτηκε με προφανή οφέλη για
την ελληνική οικονομία;», είναι ένα από τα
διακυβεύματα στα οποία στρέφει διαρκώς
τους προβολείς ο κ. Μητσοτάκης.

Σε Εύβοια και Χαλκίδα
Μετά τη Χίο ο πρωθυπουργός θα συνεχί-

σει τις περιοδείες εκτός των τειχών, καθώς
είναι προγραμματισμένη η μετάβασή του
στην πρωτεύουσα της Εύβοιας, τη Χαλκί-
δα. Μια από τις εκλογικές περιφέρειες
όπου επίσης έχουν μπει σημαντικά κυβερ-
νητικά στοιχήματα, όπως το πρόγραμμα
ανασυγκρότησης για το βόρειο τμήμα του
νησιού. Συνολικά στην περιφέρεια αλλά
και στη Χαλκίδα το κοντέρ στις εθνικές
εκλογές έγραψε πάνω από 38%, ενώ και
στις αυτοδιοικητικές έδωσε στον υποστη-
ριζόμενο από τη Νέα Δημοκρατία Φάνη
Σπανό το εντυπωσιακό 49,52%. Η επίσκε-
ψη στη Χαλκίδα πάντως είναι επίσης ένα
βήμα από το οποίο θα σταλούν συγκεκρι-
μένα μηνύματα για την κρίσιμη αναμέτρη-
ση που θα πραγματοποιηθεί ακριβώς σε
30 μέρες. Το ζήτημα της σταθερότητας άλ-
λωστε είναι πολύ σημαντικό, όπως ανέδει-
ξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνέντευ-
ξή του στο prototheme.gr, «όχι γιατί θα
πάμε σε εθνικές εκλογές μετά τις ευρωε-
κλογές αν, ο μη γένοιτο, είχαμε ένα κακό
αποτέλεσμα. Απλώς θα έχουμε μεγαλύτε-
ρη δυσκολία να υλοποιήσουμε ένα τολμη-
ρό μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα για το
οποίο και ψηφιστήκαμε από τον ελληνικό
λαό πριν από δέκα μήνες».

ΠΓΝ «Αττικόν»
Ο πρωθυπουργός πάντως άνοιξε την αυ-

λαία σε αυτό το σπριντ των προεκλογικών
εξορμήσεων από τη Δυτική Αττική, όπου
επισκέφθηκε το ΠΓΝ «Αττικόν», τη Μονή
Δαφνίου και τον Διομήδειο Βοτανικό Κήπο
στο Χαϊδάρι. Ανήμερα την Ημέρα της Ευ-
ρώπης μάλιστα ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επανάλαβε τα σήματα κατά της αποχής:
«Μας αφορούν όλες και όλους και αυτός
είναι ένας ακόμη λόγος που η συμμετοχή
στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου έχει τό-
σο ξεχωριστή σημασία». Ο κ. Μητσοτάκης
υπενθύμισε το έμπρακτο αποτύπωμα της
συμμετοχής της χώρας μας στην ΕΕ, με το
Ταμείο Ανάκαμψης των 36 δισ. ευρώ, κα-
θώς επίσης και με τα πολλά χρηματοδοτικά
εργαλεία που αξιοποιεί η χώρα μας για πα-
ρεμβάσεις σε ένα μεγάλο εύρος αντικειμέ-
νων. «Και νομίζω ότι είναι πάντα καλό να
αναλογιζόμαστε πόσο ωφελημένοι είμαστε
από τη συμμετοχή της πατρίδας μας στη
μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια, στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, και γιατί αυτά τα οποία
συμβαίνουν στην Ευρώπη μας αφορούν»,
σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης.

«Η πολιτική για 
το Μεταναστευτικό 

προτάσσει την ασφάλεια 
των συνόρων μας»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΚΥΡΙΑΚOΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ:

Ο πρωθυπουργός ανοίγει τον κύκλο
των εξορμήσεων στην περιφέρεια από τη Χίο,

η οποία βάφτηκε «γαλάζια» με 46% πέρυσι τον Ιούνιο



Μ
ε το θέμα της μετατροπής της Ιε-
ράς Μονής της Χώρας σε τζαμί να
αποτελεί ένα μεγάλο «αγκάθι» για

τις σχέσεις των δύο χωρών, μεταβαίνει την
ερχόμενη Δευτέρα στην Άγκυρα ο πρωθυ-
πουργός για τη συνάντησή του με τον Τούρ-
κο πρόεδρο.

Πρόκειται για μια «εμπρηστική» κίνηση
της Τουρκίας, στο παρά πέντε της συνάντη-
σης των δύο ηγετών, με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να μιλά για μια «αχρείαστη μετα-
τροπή», να ανακοινώνει ότι θα θέσει το θέ-

μα στον Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν, επιχειρώντας να τον
μεταπείσει, και να απορρί-
πτει τις αιτιάσεις που ακού-
γονται από μερίδα της αντι-
πολίτευσης ότι η συνάντη-
ση δεν θα έπρεπε να πραγ-
ματοποιηθεί.

Χθες, μετά τον πρωθυ-
πουργό, και ο υπουργός Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης εξέφρασε τη δυσαρέ-
σκειά του για την απογοητευτική, όπως τη
χαρακτήρισε, μετατροπή της Μονής της
Χώρας σε τζαμί, τονίζοντας πάντως σε συ-
νέντευξή του (ΣΚΑΪ) ότι δεν θα επηρεάσει
την επίσκεψη του πρωθυπουργού τη Δευ-
τέρα στην Άγκυρα. «Αντίθετα θα μας δοθεί
η ευκαιρία να θέσουμε το θέμα ενώπιον
της τουρκικής ηγεσίας για να αντιληφθούν
πόσο μεγάλης σημασίας είναι για ολόκλη-
ρη την οικουμένη», επεσήμανε ο επικεφα-
λής της ελληνικής διπλωματίας.

Μήνυμα του Αρχιεπισκόπου Αμερικής 
Μήνυμα προς την τουρκική κυβέρνηση

απέστειλε όμως χθες και ο Αρχιεπίσκοπος
Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος, με αφορμή την
απόφασή της να μετατρέψει τη Μονή της
Χώρας σε τέμενος.

Σε δήλωσή του ο κ. Ελπιδοφόρος αναφέ-
ρει πως με βαριά καρδιά έγινε γνωστή η εί-
δηση της μετατροπής της Μονής της Χώ-
ρας σε τζαμί. «Η απόφαση αυτή, η οποία
προστίθεται σε εκείνη της εκ νέου μετα-
τροπής της Αγίας Σοφίας σε τέμενος, απο-
τελεί παραφωνία στη συμφωνία του αμοι-
βαίου σεβασμού και κατανόησης μεταξύ
των ανθρώπων όλων των θρησκειών»,
αναφέρει χαρακτηριστικά ο Αρχιεπίσκο-
πος Αμερικής.

Κάνει, δε, λόγο για οπισθοχώρηση του
ανθρώπινου πολιτισμού σε μεσαιωνικά
πρότυπα, ενώ υπογραμμίζει πως «η προ-
σευχή στα “κατακτημένα μνημεία”, της
οποίας ηγείται σήμερα, στον 21ο αιώνα, ο
θρησκευτικός λειτουργός κραδαίνοντας
ξίφος, επαναφέρει το στοιχείο της βίας και
το συνδέει με το θρησκευτικό συναίσθημα,
με ό,τι αυτό συνεπάγεται».

Αφήνει, δε, να εννοηθεί ότι η απόφαση
αυτή μπορεί να έχει ευρύτερες συνέπειες

για την τουρκική κυβέρνηση, ενώ θέτει το
ζήτημα και στην αμερικανική κυβέρνηση.

Η παρέμβαση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ
Η προκλητική ενέργεια του Τούρκου προ-

έδρου προκάλεσε την παρέμβαση και του
αμερικανικού υπουργείου Εξωτερικών. Το
Στέιτ Ντιπάρτμεντ επανέλαβε την πάγια
αμερικανική θέση, καλώντας την κυβέρνη-

ση της Τουρκίας να διασφαλίσει την προ-
σβασιμότητα στα μνημεία διαφορετικών
θρησκευτικών κοινοτήτων που μετατρέ-
πονται σε τζαμιά. Εκπρόσωπος του αμερι-
κανικού υπουργείου ανέφερε ότι αυτό πρέ-
πει να γίνει με έναν τρόπο που θα σέβεται
την ποικιλόμορφη ιστορία του μνημείου.

Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά, «γνω-
ρίζουμε ότι η Μονή της Χώρας, ένα μνη-

μείο που βρίσκεται στον Κατάλογο Παγκό-
σμιας Κληρονομιάς, άνοιξε ξανά ως τζαμί
και σας παραπέμπουμε στην κυβέρνηση
της Τουρκίας για περισσότερες λεπτομέ-
ρειες. Ενθαρρύνουμε την τουρκική κυβέρ-
νηση να διατηρήσει και να διασφαλίσει την
προσβασιμότητα στις τοποθεσίες και στα
κτήρια που φιλοξενούσαν διαφορετικές
θρησκευτικές κοινότητες με τρόπο που σέ-
βεται την ποικιλόμορφη ιστορία τους».

Υπενθυμίζεται ότι το Στέιτ Ντιπάρτμεντ
είχε διατυπώσει την ίδια θέση τον Ιούλιο
του 2020, όταν η Αγία Σοφία είχε μετατρα-
πεί σε τζαμί.

Η Μονή της Χώρας και η Ευρωπαϊκή
Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

Όπως σημειώνουν υψηλόβαθμα κυβερ-
νητικά στελέχη, εκτός από τις συμβάσεις
της UNESCO για την προστασία της παγκό-
σμιας πολιτιστικής κληρονομιάς που απα-
γορεύουν τις μονομερείς εθνικές ενέργει-
ες, η μετατροπή της Μονής της Χώρας σε
τζαμί έρχεται σε αντίθεση και με την Ευρω-
παϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που (ΕΣΔΑ). 

Και όπως είχε ήδη επισημανθεί και το
2020, όταν ανακοινώθηκε η μετατροπή της
Αγίας Σοφίας σε τζαμί, η διαχείριση μνη-
μείων διαχρονικής και παγκόσμιας εμβέ-
λειας κατά το δοκούν και σαν να πρόκειται
για εθνική ιδιοκτησία συνιστά πλήρη παρά-
καμψη των διεθνών κανόνων προστασίας
και δεν συμβαδίζει με τον ευρωπαϊκό και
παγκόσμιο νομικό πολιτισμό.

Όλα τα παραπάνω αναμένεται να θέσει ο
πρωθυπουργός στον πρόεδρο Ερντογάν
κατά τη συνάντηση που θα έχουν την ερχό-
μενη Δευτέρα στην Τουρκία, όπως ο ίδιος
προανήγγειλε κατά την προχθεσινή συνάν-
τησή του με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Όπως είπε ο
κ. Μητσοτάκης, εκφράζοντας την έντονη
δυσαρέσκειά του, πρόκειται για μια παντε-
λώς αχρείαστη μετατροπή ενός ιστορικού
βυζαντινού ναού, της Μονής της Χώρας, σε
τζαμί. «Είναι μια ενέργεια η οποία προ-
σβάλλει την πλούσια ιστορία της ίδιας της
Κωνσταντινούπολης ως ένα σταυροδρόμι
πολιτισμών και είναι ένα ζήτημα το οποίο
βεβαίως και θα θέσω στον πρόεδρο Ερντο-
γάν όταν τον συναντήσω», πρόσθεσε. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Το αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών είχε αντιδράσει έντονα και
τον Ιούλιο του 2020 όταν η Αγία Σοφία είχε μετατραπεί σε τέμενος

«Χτύπημα» των ΗΠΑ για τη
μετατροπή της Ιεράς Μονής

της Χώρας σε τζαμί 
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Ο
ι τελευταίες εξελίξεις με τα τερτίπια
του Ερντογάν λίγο πριν από τη συνάν-
τηση της 13ης Μαΐου και με τις επιχει-

ρούμενες φιέστες του Έντι Ράμα στην Αθήνα
δείχνουν ότι και για τους δύο ηγεμονίσκους ο
Έλληνας πρωθυπουργός είναι «κόκκινο πα-
νί». Η ηγετική φυσιογνωμία του Κυριάκου
Μητσοτάκη και ο καθοριστικός του ρόλος στα
πεπραγμένα της ΕΕ χαλούν τα σχέδια και της
Αλβανίας και της Τουρκίας που πατούν ταυ-
τόχρονα σε δύο βάρκες, και στη Δύση και
στην Ανατολή.

Η ξαφνική έπαρση του Έντι Ράμα και η επι-
λογή του να πραγματοποιήσει προεκλογική
συγκέντρωση στην Αθήνα, παρεμβαίνοντας
στα εσωτερικά πολιτικά δρώμενα της χώρας
μας, μόνο τυχαίες δεν μπορεί να είναι. Μπορεί
στην ελληνική κυβέρνηση να μην αποδέχον-
ται εξωθεσμικούς χαρακτηρισμούς για την
επίσκεψη του Έντι Ράμα στην Αθήνα, όπως ότι
είναι ανεπιθύμητος, σίγουρα όμως υπάρχει
έντονη δυσφορία για τη στάση του και για το
τάιμινγκ που επέλεξε να διαταράξει τις σχέ-
σεις του με την Ελλάδα. 

Ο «ακάλεστος»
Η προχθεσινή απάντηση του Κυριάκου

Μητσοτάκη είναι ενδεικτική της ανησυχίας
που υπάρχει. Ούτε λίγο ούτε πολύ, ο πρωθυ-
πουργός τον χαρακτήρισε «ακάλεστο» και
εξέφρασε τη δυσφορία του λέγοντας ότι η
επίσκεψή του είναι αχρείαστη. Δημιουργεί
περαιτέρω ζήτημα στις ελληνοαλβανικές
σχέσεις, που έτσι κι αλλιώς δεν είναι στο κα-
λύτερο σημείο και λόγω της υποψηφιότητας
Μπελέρη και λόγω των προβλημάτων που
αντιμετωπίζει η ελληνική ομογένεια από το
καθεστώς της Αλβανίας. Μάλιστα, η ελληνική
κυβέρνηση είχε συνδέσει το θέμα της εντα-
ξιακής πορείας της Αλβανίας στην ΕΕ με την
επιλογή του Αλβανού πρωθυπουργού να κό-
ψει τις γέφυρες με την Αθήνα.

Έτσι, στη συνέντευξη που παραχώρησε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης την Τετάρτη 8/5 στον
Αντώνη Σρόιτερ, αναφερόμενος στην επικεί-
μενη έλευση του Έντι Ράμα στην Ελλάδα, επι-
σήμανε ότι δεν είναι προσκεκλημένος της κυ-
βέρνησης και ότι έρχεται να μιλήσει σε ομοε-
θνείς του. «Είναι δικαίωμά του, μια επιλογή
που μάλλον περιττή μου φαίνεται, για αυτό και
είπα ότι είναι μια αχρείαστη επιλογή. Έχουμε
ζητήματα με τις ελληνοαλβανικές σχέσεις»,
τόνισε και πρόσθεσε ότι το θέμα της κράτησης
του Φρέντι Μπελέρη είναι ευρωπαϊκό και όχι
διμερές. Σε ό,τι αφορά τη συγκέντρωση στην
οποία θα είναι ομιλητής ο Έντι Ράμα, είπε: «Τη
συνάθροιση δεν θα την απαγορεύσουμε, δεν
θα τη διευκολύνουμε».

Αλλοπρόσαλλες απαντήσεις
Με ανάρτησή του στην πλατφόρμα Χ

(πρώην Twitter) ο πρωθυπουργός της Αλβα-
νίας Έντι Ράμα αναφέρεται στην επικείμενη

έλευσή του στην Ελλάδα, στις 12 Μαΐου, και
επιχειρώντας να δώσει απαντήσεις ισχυρί-
στηκε ότι γίνεται στο «πλαίσιο μιας από καιρό
προγραμματισμένης σειράς επισκέψεων σε
πολλές ευρωπαϊκές χώρες», συμπεριλαμβα-
νομένης της χώρας μας.

Στην αρχή της ανάρτησής του γράφει πως
«είναι πολύ περίεργο να ακούω τις δηλώσεις
της ελληνικής αντιπολίτευσης, ενώ μπορώ να
κατανοήσω πλήρως την προοπτική που μετα-
φέρει ο Έλληνας πρωθυπουργός. Η έντονη
αντίθεση στις απόψεις για το ίδιο θέμα ρίχνει
φως στο γιατί κάποιοι είναι στην αντιπολίτευ-
ση ενώ σε άλλους ανατίθεται η διακυβέρνηση
από τον λαό», προσθέτοντας ότι «όπως σωστά
τόνισε» ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, «η Ελλάδα παραμένει μια δημοκρατική
χώρα που ηγέτες από άλλα δημοκρατικά έθνη
μπορούν να επισκεφθούν, να συναντηθούν με
συμπατριώτες τους και να τους επαινέσουν
για τη σκληρή δουλειά τους και την πολύτιμη

συνεισφορά τους όχι μόνο στη χώρα που κα-
τοικούν αλλά και στην πατρίδα τους».

Το σχέδιο του Αλβανού πρωθυπουργού
Ουσιαστικά πρόκειται για έναν τακτικό ελιγ-

μό, αφού αποφεύγει να έρθει σε ευθεία ρήξη
με τον Μητσοτάκη και επιλέγει να πετάξει τη
μπάλα στην αντιπολίτευση, χωρίς όμως να
απαντά σε κανένα ουσιαστικό ερώτημα.

• Γιατί ο κ. Ράμα επέλεξε να έρθει στην
Αθήνα ακριβώς έναν χρόνο μετά τη φυλάκι-
ση Μπελέρη;

• Γιατί ο κ. Ράμα επέλεξε να έρθει στην
Ελλάδα μια ημέρα πριν από την επίσκεψη
του Έλληνα πρωθυπουργού στην Άγκυρα
και τη συνάντησή του με τον Τούρκο πρό-
εδρο Ταγίπ Ερντογάν;

• Τι ακριβώς θέλει να πει στον αλβανικό
πληθυσμό που ζει εδώ και χρόνια στην Ελ-
λάδα;

• Γιατί επιμένει να ζητά ανοιχτούς χώρους

όπως η πλατεία Συντάγματος, ενώ γνωρίζει ότι
τίθεται ζήτημα ασφαλείας;

Ωμές παρεμβάσεις στα εσωτερικά μας
Ο κ. Ράμα δεν διαθέτει κανένα διπλωματικό

τακτ και καμία εμπειρία επί θεμάτων εξωτερι-
κής πολιτικής. Αντίθετα, κινείται στο δόγμα
του ξεπερασμένου ερντογανισμού, επιχει-
ρώντας μέσω των αναρτήσεών του να δημι-
ουργήσει κακό κλίμα στο εσωτερικό πολιτικό
σκηνικό της Ελλάδας, με τρόπο αντίστοιχο του
Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος θυμίζουμε ότι στο
παρελθόν έκανε αναρτήσεις γραμμένες στα
ελληνικά εναντίον του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη, προτρέποντας τον ελληνικό
λαό να μην τον ψηφίσει! 

Και ο Τούρκος πρόεδρος και ο Αλβανός
πρωθυπουργός θα επιθυμούσαν κάποιον άλ-
λον στο τιμόνι της Ελλάδας για να ικανοποι-
ήσουν τις αναθεωρητικές βλέψεις τους και
δεν χάνουν την ευκαιρία να το δηλώνουν.

Ο Ράμα γνωρίζει πολύ καλά ότι είναι σφο-
δρή η κριτική που ασκεί στην κυβέρνηση της
ΝΔ η αντιπολίτευση (ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Ελληνι-
κή Λύση) με αφορμή την ανεπίσημη επίσκεψή
του και για αυτό τον λόγο πιέζει τον Κυριάκο
Μητσοτάκη στα σχοινιά… Ακριβώς για αυτό
τον λόγο δεν είναι διόλου τυχαία η αναφορά
του στην ελληνική αντιπολίτευση στην ανάρ-
τησή του στα social media. 

Η στρατηγική Ράμα είναι να χρησιμοποι-
ήσει τους ομοεθνείς του στην Ελλάδα σαν
όπλο για να ισχυριστεί ότι η Ελλάδα παρεμ-
βαίνει στα εσωτερικά της χώρας του με την
υποψηφιότητα Μπελέρη. Ο Έντι Ράμα, μάλι-
στα, δεν θα δίσταζε αν δεν βρισκόταν τελικά
χώρος για να γίνει η εκδήλωση στην Αθήνα
την προσεχή Κυριακή, να καταγγείλει τη χώ-
ρα μας ότι δεν του επέτρεψε να μιλήσει σε
ομοεθνείς του…

Το άσβεστο μίσος 
Ερντογάν και Ράμα 

κατά Μητσοτάκη

ΟΙ ΚΟΚΚΙΝΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΜΕ ΤΟΥΡΚΙΑ ΚΑΙ ΑΛΒΑΝΙΑ

Γιατί ο Έλληνας πρωθυπουργός είναι «κόκκινο πανί» 
για τους δύο ηγετίσκους;
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Ν
τράπηκε και η ντροπή με τον νέο
σύμβουλο του Κασσελάκη, τον
Άρη Σπηλιωτόπουλο. Πέραν της

γελοιότητας των δηλώσεών του για «παγω-
τά που σκοτώνουν», ο κ. Σπηλιωτόπουλος
δεν είναι μόνο επικοινωνιακά επικίνδυνος
αλλά και ασεβής προς τους θεσμούς και τη
δημοκρατία, όταν εξισώνει τις ντροπιαστι-
κές δηλώσεις του αρχηγού του για υπουρ-
γούς που δολοφονούν παιδιά με... παγωτά
που σκοτώνουν.

Χθες ο αναλυτής δημοσκοπήσεων του
ΣΥΡΙΖΑ σε μια προσπάθειά του να «αθωώ-
σει» τον Στέφανο Κασσελάκη για τη χυδαία
δήλωσή του απέδωσε τις αντιδράσεις στην
ερμηνεία των λέξεων στον προφορικό λόγο.
«Δεν νομίζω ότι υπάρχει τοξικότητα. Εγώ
άκουσα τις δηλώσεις και κατάλαβα ότι όχι
μόνο έχουν παρερμηνευθεί, αλλά έχει γίνει
σκοπίμως για να δημιουργηθεί τοξικότητα
από την άλλη πλευρά. Οι επιθέσεις που κά-
νουν από την άλλη πλευρά είναι ότι δήθεν
είπε ότι οι υπουργοί δολοφονούν. Αυτό που
είπε ο κ. Κασσελάκης σημαίνει ότι κάποιος
έχει παραμελήσει τα καθήκοντά του, που
δημιουργεί συνθήκες από τις οποίες έχουν
χαθεί ζωές. Το “σκοτώνει” είναι μια φράση
που σε έναν προφορικό λόγο τη λες για την
αμέλεια ή και θετικά. Δεν έχετε ακούσει
νέα παιδιά να λένε “αυτό το παγωτό σκοτώ-
νει”;», είπε χαρακτηριστικά στον ΣΚΑΪ. Έτσι
μάθαμε κι εμείς οι αδαείς και για τη θετική
έννοια του ρήματος «σκοτώνω».

Αποθέωση του... 
αντισυμβατικού Στέφανου

Ο Άρης, συνεχίζοντας την εναγώνια προ-
σπάθειά του να... καθαρίσει το όνομα του
νέου αρχηγού του, ανέφερε ότι «μια φράση
έχει πολλές ερμηνείες στον προφορικό λό-
γο, μπορεί να είναι αμέλεια και αυτό εννο-
ούσε ο κ. Κασσελάκης, τις αμέλειες που δη-
μιούργησαν την τραγωδία στα Τέμπη», ενώ
έδειξε ότι δεν έχει όρια στην... αποθέωση
του Στέφανου, καθώς τον παρουσίασε ως
αντισυμβατικό, επαγγελματικά επιτυχημέ-
νο που λειτουργεί με τρόπο διαυγή και ολο-
κλήρωσε την… αγιοποίησή του αναφέρον-
τας το ανεπανάληπτο «ο κ. Κασσελάκης δη-
μιουργεί μια νόρμα κρυστάλλου».

Ο άνθρωπος είναι εκτός τόπου και χρό-
νου και είναι να απορεί κανείς πώς του
δίνουν βήμα για να εκτοξεύει τέτοιες
ασυναρτησίες που προσβάλλουν
βάναυσα όχι μόνο τους δημοκρατι-
κούς θεσμούς αλλά και τη νοημο-
σύνη του ελληνικού λαού. Ένας άν-
θρωπος με χαμηλό επίπεδο και ήθος.
Σας είχαμε επισημάνει πρώτοι από την
«Political» στο χθεσινό μας πρωτοσέλιδο
ότι ο ιθύνων νους των δηλώσεων Κασσελά-
κη για υπουργούς της ΝΔ που σκοτώνουν
παιδιά είναι ο Άρης της Μυκόνου και συνε-

πώς έπρεπε να βρει κάτι για να καλύψει την
ύβρη που εκτόξευσε ο αρχηγός του. Και για
μια ακόμη φορά επιβεβαιωθήκαμε πλήρως.

Ο Σπηλιωτόπουλος είναι η επιστροφή του
ακραίου λαϊκισμού. Η εδραίωση του «πολα-
κισμού» και της χυδαίας δημαγωγίας. Για
αυτό και δεν προκαλεί καμία εντύπωση η
συμπόρευση του Άρη της Μυκόνου με τον

Στέφανο από το Μαϊάμι. Είναι αυτό που λέει
ο σοφός λαός: «Κύλησε ο τέντζερης και
βρήκε το καπάκι».

Θολοκουλτούρα και lifestyle
Έτσι κι αλλιώς, ο Σπηλιωτόπουλος (ανα-

κάλυψη του τιτανοτεράστιου Γιάννη Λούλη,
όπως σας έχουμε γράψει) ήταν, υποτίθεται,

υπέρμαχος του μεσαίου χώρου, αλλά με μια
δόση θολοκουλτούρας αναμεμειγμένη με
μπόλικο lifestyle και φωτογραφίσεις με
μπουρνούζια σε κουτσομπολίστικα γυναι-
κεία περιοδικά. Η λατρεία του Άρη για τη
χλιδή, τις φωτογραφίσεις σε κατάρτια ιστιο-
φόρων και ξέφρενα πάρτι στην Ψαρού συμ-
πίπτει πλήρως με την απολιτίκ φιλοσοφία
του Κασσελάκη.

Για να είμαστε ειλικρινείς και να μην κρυ-
βόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας, ο Άρης
ήταν ο Στέφανος της εποχής του… Μια επι-
κοινωνιακή περσόνα των 90s καψαλισμένη
από τον ήλιο του Αιγαίου, το ναυτικό μπλου-
ζάκι ριγμένο στις πλάτες και το γυαλί περα-
σμένο «στέκα» στο κούτελο. Ούτε ιδεολογι-
κή πλατφόρμα ούτε καθαρές πολιτικές θέ-
σεις. Αμερικανική επικοινωνία με ολίγον
από Κολωνάκι και Αράχοβα. Τον ίδιο αχαλί-
νωτο ναρκισσισμό με μπόλικη δόση τοξικό-
τητας και δημαγωγίας έχει και ο Στέφανος
Κασσελάκης, ο οποίος τώρα ακολουθεί κα-
τά γράμμα τις συμβουλές του νέου του συ-
νεργάτη Άρη Σπηλιωτόπουλου.

«Καρφιά» από τον Αλέξη Τσίπρα
Όπου σταθεί και όπου βρεθεί, ο Αλέξης

Τσίπρας έχει και ένα «καρφί» για τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, παρά το γεγονός ότι μό-
λις πριν από λίγες εβδομάδες βρέθηκε
σαν ντεκόρ στην παρουσίαση του ευρω-
ψηφοδελτίου του κόμματος από τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη και στο Βερολίνο,
όπου βρέθηκε με αφορμή την Ημέρα της
Ευρώπης για την εκδήλωση «Eurojam
2024», ο πρώην πρωθυπουργός είχε στο
μυαλό του τον Στέφανο
Κασσελάκη, για τον
οποίο  -χωρίς  να
τον  ονοματ ίσει-
αφιέρωσε δύο
ατάκες :  «Καθη-
μερινά βλέπουμε
πολίτες  που έχουν
χάσει την εμπιστοσύνη
τους στην εθνική και την ευρωπαϊκή πολι-
τική να κινούνται από την αποχή στην αντι-
πολιτική, στην ακροδεξιά. Πρέπει να κα-
ταστήσουμε σαφές πως η απάντηση δεν
είναι η αντιπολιτική. Ούτε η μεταπολιτική
που επικεντρώνεται στο να “γίνεσαι viral”
αντί να κινητοποιείς τους πολίτες στη βά-
ση προοδευτικών πολιτικών. Στόχος μας
πρέπει να είναι να φέρουμε τους πολίτες
πιο κοντά στην πολιτική και την πολιτική
πιο κοντά στους πολίτες». 

Με απίστευτες ασυναρτησίες
κάλυψε την αθλιότητα 
του Κασσελάκη για υπουργούς
που δολοφονούν παιδιά

«Έκοψε καπίστρι» ο αψύς Σφακιανός
Με όλους και με όλα τα έβαλε ο Παύλος Πολάκης μετά την απόσυρση του εμβολίου της As-

traZeneca για τον κορονοϊό, χαϊδεύοντας τα αυτιά των ψεκασμένων, όπως άλλωστε έκανε και
κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Στην πρώτη παρέμβαση του βουλευτή Χανίων απάντησε η Νέα
Αριστερά, η οποία ανέφερε: «Τα εμβόλια τα αμφισβήτησε και ο ακροδεξιός Μπολσονάρο, την
ανάγκη όμως να καταργηθούν οι πατέντες και να μιλήσουμε συνολικά για μέτρα δημόσιας Υγεί-
ας κυρίως στην πρόληψη (όπως στους χώρους εργασίας και στα ΜΜΜ) την έθεσε η Αριστερά.

Η εμμονή στο δίλημμα φάρμακα vs εμβολίων το μόνο που κατάφερε ήταν να ισχυροποιήσει
τον Μητσοτάκη. Επίσης, δεν είναι τυχαίο ότι αυτή η συζήτηση παγκοσμίως είναι προνομιακή

για δυνάμεις της άκρας Δεξιάς. Ο Παύλος Πολάκης ακόμη και σήμερα αρνείται να το
αποδεχτεί. Τέλος, ο τρόπος με τον οποίο επιτίθεται όχι μόνο σε αντιπάλους αλλά

ακόμη και σε ανθρώπους που υποτίθεται ότι είναι ακόμη στο ίδιο κόμμα (;) απο-
τελεί ένα στοιχείο παρακμής και εκφυλισμού. Τις αυταρχικές και αντιδραστικές
δυνάμεις δεν τις κερδίζεις με το να αγκαλιάζεις όψεις της πολιτικής τους αλλά
μέσα από τη σύγκρουση. Αυτό θα κάνει η Νέα Αριστερά».

Ο «αψύς Σφακιανός» δεν άφησε την ανακοίνωση της Νέας Αριστεράς να πέ-
σει κάτω, προσθέτοντας στο «τσουβάλι» της κριτικής του τόσο τη Νεολαία ΣΥΡΙ-

ΖΑ που δεν αμφισβήτησε τα εμβόλια όσο και τον Γρηγόρη Γεροτζιάφα, πρώην υπο-
ψήφιο του κόμματος που αποχώρησε με την εκλογή Κασσελάκη, για τον οποίο μάλιστα

άφησε αιχμές, καθώς, όπως γράφει, «παρακμή είναι να ανέχεσαι έναν Γεροτζιάφα που πού-
λαγε φύκια για μεταξωτές κορδέλες, τη στιγμή που η Pfizer ήταν ένας από τους χρηματοδότες
του εργαστηρίου του». 

Ο Άρης της ντροπής
και τα «παγωτά

που σκοτώνουν»



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16

Ο
Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος πε-
ριοδεύει στην Κρήτη, επιδιώκει να
εκμεταλλευτεί τα πολιτικά «στρα-

βοπατήματα» των αντιπάλων του, όπως τον
αρνητικό αντίκτυπο που εκπέμπουν στους
Έλληνες πολίτες οι τουρκικές προκλήσεις
αλλά και η πρωτοβουλία του Αλβανού
πρωθυπουργού Έντι Ράμα να κάνει προ-
εκλογική συγκέντρωση στην Αθήνα. 

«Μ’ έναν σμπάρο, δυο τρυγόνια: ο λαός
μπορεί με ψήφο αποδοκιμασίας στη ΝΔ
και ψήφο στήριξης στο ΠΑΣΟΚ να στείλει
μήνυμα κατά της κυβερνητικής πολιτικής,

να έχει σοβαρή αντιπολί-
τευση σήμερα και σοβαρή
εναλλακτική πρόταση δια-
κυβέρνησης στις επόμε-
νες εθνικές εκλογές»,
ανέφερε στους συμπα-
τριώτες του ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ με συνέντευξή
του στη Νέα Τηλεόραση. 

Σχετικά με τη νέα τουρκική πρόκληση και
τη μετατροπή της Μονής της Χώρας σε τζα-
μί, ο κ. Ανδρουλάκης επέμεινε να καταλογί-
ζει λανθασμένους διπλωματικούς χειρι-
σμούς: «Τέσσερις μέρες πριν δει επισήμως
τον πρωθυπουργό, ο κ. Ερντογάν κάνει τα
επίσημα εγκαίνια της Μονής της Χώρας ως
τεμένους. Και αυτό που είχε να πει ο κ. Μη-
τσοτάκης είναι πως αποτελεί “αχρείαστη
ενέργεια”. Για μένα δεν είναι μια “αχρείαστη
ενέργεια”. Είναι τεράστια πρόκληση. Είναι
προσβολή για αυτά τα μνημεία του παγκό-
σμιου πολιτισμού. Είναι ντροπή για την ελ-
ληνική κυβέρνηση, την κυρία Φον ντερ Λάι-
εν και τον κ. Μισέλ, που ενώ ήξεραν από το
2020 ότι ο Ερντογάν σχεδιάζει κάτι τέτοιο,
δεν έκαναν τίποτα για να το αποτρέψουν».

Για την άνοδο της ακροδεξιάς
Ο Νίκος Ανδρουλάκης στη συνέχεια πρό-

σθεσε, βάζοντας στο κάδρο τον Έλληνα
πρωθυπουργό: «Είναι ή δεν είναι προσβλητι-
κή ενέργεια; Έπρεπε ο κ. Μητσοτάκης σε συ-
νεργασία με τους Ευρωπαίους εταίρους να
στείλουν ένα συνολικό μήνυμα. Για εμένα
και αυτό είναι ένα μήνυμα: να πει ο πρωθυ-
πουργός ότι “θα τα πούμε μια άλλη στιγμή”». 

Έμφαση έδωσε όμως και στη ραγδαία
αύξηση του κόστους ζωής αναφορικά με
την αδυναμία της κυβέρνησης να αντιμε-
τωπίσει αποτελεσματικά την ακρίβεια. «Το
να μειώσεις τον ΦΠΑ στα βασικά αγαθά για
όσο διαρκεί η κρίση και να κάνεις ελέγ-
χους στην αγορά για να περάσει η μείωση
στο προϊόν και όχι στην τσέπη του επιχει-
ρηματία είναι μια λύση που έχουμε προτά-
ξει. Δεν την αξιοποίησε η ΝΔ». 

Κατά τη διάρκεια της συμμετοχής του
στην επετειακή εκδήλωση για την Εθνική
Αντίσταση στη Ραμνή του Δήμου Αποκορώ-
νου, ο Νίκος Ανδρουλάκης άδραξε την ευ-

καιρία να στηλιτεύσει την απειλή που ανα-
δύεται από την άνοδο της ακροδεξιάς. «Δια-
τηρούμε τη μνήμη ζωντανή για να περάσει
στις επόμενες γενιές. Και τα λέω αυτά, γιατί
δεν είμαστε πολιτικά ουδέτεροι. Οι πράξεις
μας είναι αυτές που μας καθορίζουν εθνι-
κά, πατριωτικά, ιδεολογικά. Για αυτό, με
πυξίδα τον σεβασμό στους αγώνες του ελ-
ληνικού λαού απέναντι στον ναζισμό, πή-
ραμε την πρωτοβουλία να καταθέσουμε
υπόμνημα πριν από δεκαπέντε μέρες,
ώστε να μη συμμετέχουν στις εκλογές οι
υμνητές του ναζισμού και του Χίτλερ, τα
απομεινάρια της Χρυσής Αυγής». 

«Δεν θέλουμε μια Ευρώπη
του γαλλογερμανικού άξονα»

Μάλιστα, με φόντο τις επερχόμενες ευ-
ρωεκλογές, έδωσε το στίγμα του: «Εμείς
θέλουμε μια Ευρώπη της αλληλεγγύης των
λαών και όχι μια Ευρώπη του γαλλογερμα-
νικού άξονα. Για αυτό πρέπει να συμμετέ-
χουμε σε αυτές τις δημοκρατικές διαδικα-
σίες, ώστε να καθορίζουμε εμείς το μέλλον
μας και όχι να το καθορίζουν άλλοι».

Χθες περιόδευσε στον νομό Ρεθύμνου,
όπου επισκέφθηκε το Κέντρο Υγείας στο
Σπήλι, το οποίο υπολειτουργεί, καθώς
μέρος των κτηριακών του υποδομών έχει

κριθεί ακατάλληλο. «Απέναντι στα μεγά-
λα προβλήματα του ΕΣΥ η κυβέρνηση κά-
νει “μπαλώματα”. Με “μπαλώματα” και
επικοινωνιακά πυροτεχνήματα δεν αντι-
μετωπίζονται οι τεράστιες ανάγκες για τη
δημόσια Υγεία στη χώρα μας», υποστήρι-
ξε ο κ. Ανδρουλάκης μετά την ενημέρω-
ση που είχε.

Στη συνέχεια, ανεβάζοντας τους τόνους
της κριτικής του, είπε: «Θέλω να φέρετε
στο μυαλό σας τι συνέβη με τα απογευματι-
νά χειρουργεία. Εμείς τα προτείναμε το
2001, αλλά με ένα ΕΣΥ που είχε προσωπικό
και με ένα συμβολικό αντίτιμο. Αυτό εφάρ-
μοσε η ΝΔ; Αντίθετα, βάζει από το παράθυ-
ρο τους ιδιώτες και με ένα σημαντικό κό-
στος για τους ασθενείς. Αν είναι να κατα-
στεί εμπόρευμα η δημόσια Υγεία για να θη-
σαυρίζουν τα funds και τα ισχυρά επιχει-
ρηματικά συμφέροντα στην Ελλάδα, όχι,
ευχαριστώ, δεν θα πάρουμε». 

«Προτεραιότητά μας
να αναγεννηθεί το ΕΣΥ»

Επίσης, επανέλαβε τις θέσεις του κόμ-
ματός του για την Υγεία: «Για εμάς, η υγεία
των πολιτών είναι το πιο πολύτιμο αγαθό.
Για αυτό έχουμε προτεραιότητα να ανα-
γεννηθεί το Εθνικό Σύστημα Υγείας, που
ίδρυσε το ΠΑΣΟΚ, σε κάθε γωνιά της χώ-
ρας. Για αυτό προτείνουμε ένα ισχυρό δί-
κτυο πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας σε
όλη την Ελλάδα. Αυτό έδειξε εξάλλου και
η εμπειρία της πανδημίας. Πρέπει να
υπάρχει ένα δεκαετές σχέδιο ώστε να
φτιαχτεί αυτή η υποδομή οριζόντια, παν-
τού στη χώρα. Και, βέβαια, μόνιμο ιατρο-
νοσηλευτικό προσωπικό, με αύξηση των
μισθών και ένταξή τους στα βαρέα και αν-
θυγιεινά. Γιατί, σε άλλη περίπτωση, χιλιά-
δες γιατροί και νοσηλευτές που σπουδά-
ζουν στη χώρα μας θα φεύγουν στο εξω-
τερικό όπως συμβαίνει σήμερα». 

Καταλήγοντας ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
υποστήριξε ότι για όλα όσα προανέφερε η
κυβέρνηση δεν κάνει τίποτα, καθώς υπο-
βαθμίζει το ΕΣΥ και υπηρετεί ισχυρά οικο-
νομικά συμφέροντα που λυμαίνονται τις
ιδιωτικές υπηρεσίες Υγείας, με αποτέλε-
σμα ο ελληνικός λαός να πληρώνει από
την τσέπη του τις δεύτερες υψηλότερες
ιδιωτικές δαπάνες υγείας στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση.

Στήνει «καρτέρι» 
στους πολιτικούς 
αντιπάλους του

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
επιδιώκει να εκμεταλλευτεί τα… 
στραβοπατήματα, κυρίως της ΝΔ,
σε μια προσπάθεια να ανεβάσει 
τα «παγωμένα» ποσοστά
του κόμματός του 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Λ
ιγότερο από μήνας απομένει για
την 9η Ιουνίου, ημερομηνία διεξα-
γωγής των ευρωεκλογών για το

2024 και ο προεκλογικός «πυρετός» ολοέ-
να και ανεβαίνει, τόσο στα κόμματα όσο και
ανάμεσα στους πολίτες.

Χθες ολοκληρώθηκε η εκτύπωση του
εκλογικού υλικού που θα λάβουν στο σπίτι
ή στο γραφείο τους οι 202.515 ψηφοφόροι
που ενεγράφησαν μέχρι τις 29 Απριλίου
στην ειδική πλατφόρμα του υπουργείου
Εσωτερικών για να ψηφίσουν εξ αποστά-
σεως με επιστολική ψήφο στις ευρωεκλο-
γές της 9ης Ιουνίου 2024.

Από σήμερα θα αρχίσει η διαδικασία
αποστολής των φακέλων σε όλους τους εγ-
γεγραμμένους, οι οποίοι κατοικούν τόσο
στην Ελλάδα όσο και σε πάνω από 120 χώ-
ρες σε κάθε γωνιά του πλανήτη. Την απο-
στολή των φακέλων έχουν αναλάβει εξ
ημισείας η υπηρεσία courier των ΕΛΤΑ και
ιδιωτική εταιρεία ταχυμεταφορών.

Η εξ αποστάσεως ψηφοφορία είναι η με-
γάλη αλλαγή των φετινών εκλογών, ωστό-
σο, οι υπόλοιποι κανόνες της κάλπης ου-
σιαστικά παραμένουν όπως τους γνωρίζα-
με. Συγκεκριμένα, η άσκηση του εκλογι-
κού δικαιώματος είναι υποχρεωτική -πλην
εξαιρέσεων για όσους έχουν υπερβεί το
70ό έτος της ηλικίας τους και για τους
εκλογείς που βρίσκονται στο εξωτερικό.
Σημειώνεται ότι η υποχρεωτικότητα έχει
προτρεπτικό χαρακτήρα.

Τι θα περιέχει ο φάκελος
Μέχρι το μέσον της επόμενης εβδομά-

δας θα ολοκληρωθούν η παραλαβή και η
αποστολή του υλικού από τις εταιρείες τα-
χυμεταφορών και κάθε ένας από τους εγ-
γεγραμμένους θα λάβει στη διεύθυνση που
έχει δηλώσει έναν φάκελο που θα περιέχει
στο εσωτερικό του τα εξής:

1. Πολυσέλιδο έντυπο με αναλυτικές
οδηγίες για τη διαδικασία της ψηφοφορίας
εξ αποστάσεως καθώς και με τους καταλό-
γους των υποψήφιων ευρωβουλευτές
όλων των κομμάτων.

2. Ψηφοδέλτιο.
3. Φάκελο ψηφοφορίας μέσα στον

οποίο θα πρέπει να τοποθετηθεί το ψηφο-
δέλτιο.

4. Αίτηση-υπεύθυνη δήλωση επιστολι-
κής ψήφου.

5. Τον φάκελο επιστροφής της επιστολι-
κής ψήφου, ο οποίος θα παραδοθεί στην
εταιρεία courier για να τον μεταφέρει στον
ειδικό χώρο στον οποίο θα γίνει η συλλογή
όλων των επιστολικών ψήφων.

Ο χώρος αυτός βρίσκεται στο Περιστέρι
και ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών
Θοδωρής Λιβάνιος ξενάγησε χθες εκεί τα
μέλη της Διακομματικής Επιτροπής, δια-
βεβαιώνοντας για μία ακόμη φορά τους

εκπροσώπους όλων των κομμάτων για το
αδιάβλητο της διαδικασίας που είναι απο-
λύτως διασφαλισμένη και εγγυημένη από
ανώτατους λειτουργούς της Δικαιοσύνης
που θα εποπτεύουν το άνοιγμα, τη διαλογή
και την καταμέτρηση των επιστολικών ψή-
φων.

Πώς θα γίνει η διαδικασία
Το ψηφοδέλτιο της επιστολικής ψήφου

δεν θα έχει καμία σχέση με αυτά που γνω-
ρίζουμε. Στην μπροστινή όψη θα έχει όλα
τα κόμματα που θα συμμετάσχουν στις
εκλογές και η επιλογή θα γίνεται με σταυρό
στο κουτάκι που βρίσκεται δίπλα από το
όνομα και το έμβλημα του κόμματος.

Οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές επιλέ-

γονται στην πίσω όψη όπου υπάρχει ένα
μεγάλο τετράγωνο που περιλαμβάνει 42
αριθμημένα τετράγωνα (από το 1 έως το
42) που αντιστοιχούν στο σύνολο των υπο-
ψηφίων του κάθε κόμματος. Αντί για
σταυρό, ο εκλογέας κυκλώνει τον αριθμό
που αντιστοιχεί σε κάθε υποψήφιο που
επιθυμεί. Ο αριθμός που θα αντιστοιχεί σε
κάθε υποψήφιο θα αναφέρεται στο έντυ-
πο οδηγιών.

Για να καταμετρηθεί η ψήφος, είναι απα-
ραίτητο να συμπληρωθεί από τον εκλογέα
η υπεύθυνη δήλωση. Σε αυτή συμπληρώ-
νει τα πεδία που προβλέπονται και δηλώνει
ότι έχει εγγραφεί στους ειδικούς εκλογι-
κούς καταλόγους της επιστολικής ψήφου
και δεν μπορεί να ψηφίσει με φυσική πα-

ρουσία και ότι η συμπλήρωση του ψηφο-
δελτίου, και της επιλογής των υποψηφίων,
έγινε αποκλειστικά από τον ίδιο δίχως την
παρουσία άλλου προσώπου.

Αφού ολοκληρώσει τη διαδικασία, βάζει
το ψηφοδέλτιο στον ειδικό φάκελο ψηφο-
φορίας και τον κλείνει, βάζει τον φάκελο
ψηφοφορίας, την αίτηση-υπεύθυνη δήλω-
ση και το αποδεικτικό ταυτότητας μέσα
στον φάκελο επιστροφής και τον αποστέλ-
λει, χωρίς χρέωση, μέσω ταχυδρομείου ή
συνεργαζόμενης εταιρείας ταχυμεταφο-
ρών.

«Αίρονται πρακτικά εμπόδια
συμμετοχής στις εκλογές»

Οι φάκελοι πρέπει να φτάσουν στο ση-
μείο συλλογής επιστολικών ψήφων έως τις
πέντε το απόγευμα την παραμονή των
εκλογών. Ο εκλογέας έχει την ευθύνη για
την έγκαιρη αποστολή του φακέλου. Τους
φακέλους τούς παραλαμβάνει η Ειδική
Επιτροπή Συλλογής Επιστολικής Ψήφου.
Σε κάθε επιτροπή συλλογής αντιστοιχούν
10 εκλογικά τμήματα.

Υπενθυμίζεται ότι η υπουργός Εσωτερι-
κών Νίκη Κεραμέως είχε δηλώσει για την
επιστολική ψήφο: «Με την καθιέρωση για
πρώτη φορά στη χώρα μας της επιστολι-
κής ψήφου αίρονται τα πρακτικά εμπόδια
συμμετοχής στην εκλογική διαδικασία για
όλους όσους έχουν δικαίωμα ψήφου,
όπου κι αν αυτοί ζουν, όπου κι αν βρίσκον-
ται την ημέρα των ευρωεκλογών, στην Ελ-
λάδα ή στο εξωτερικό. Με μια απλή, εύκο-
λη και απολύτως διασφαλισμένη διαδικα-
σία όλοι οι Έλληνες που έχουν δικαίωμα
ψήφου και ζουν στο εξωτερικό και όσοι
ζουν στην Ελλάδα και επιθυμούν θα μπο-
ρούν να το κάνουν χωρίς να χρειαστεί να
μετακινηθούν και χωρίς να χρειαστεί να
ξοδέψουν χρήματα».
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Ξεκινά από σήμερα
η ταχυδρόμηση 

των φακέλων σε 
202.515 ψηφοφόρους 

Τα ψηφοδέλτια και τις αναλυτικές οδηγίες θα λάβουν 
όλοι οι εγγεγραμμένοι στην ειδική πλατφόρμα του υπουργείου

Εξωτερικών, οι οποίοι κατοικούν τόσο στην Ελλάδα όσο 
και σε πάνω από 120 χώρες

ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΨΗΦΟΣ
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«

Τ
η δέσμευσή της να αξιοποιήσει την εμ-
πειρία της ως αλπινίστριας για να κατα-
κτήσει τις... απάτητες κορυφές της Ευ-

ρωβουλής και να υψώσει τις σημαίες των πολι-
τικών που θα θωρακίζουν την Ελλάδα από τις
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής αλλά και θα
ενισχύουν την ισότητα των φύλων, τη γυναικεία
ενδυνάμωση και την προστασία των δικαιωμά-
των και των ελευθεριών των γυναικών δίνει μέ-
σω της «Political» η Βανέσα Αρχοντίδου.

Στη συνέντευξή της η υποψήφια ευρωβουλευτής με
τη Νέα Δημοκρατία και πρέσβειρα του Ευρωπαϊκού
Συμφώνου για το Κλίμα προβάλλει και την αδήριτη
ανάγκη στις κάλπες της 9ης Ιουνίου να επικρατήσει η
θετική ψήφος έναντι της ψήφου διαμαρτυρίας. 

Ποιο είναι το διακύβευμα των επερχόμενων
ευρωεκλογών;

Οι εκλογές αυτές διεξάγονται σε μια περίοδο σημαντι-

κών προκλήσεων και αλλαγών σε παγκόσμιο επί-
πεδο. Χρειαζόμαστε ικανούς υποψήφιους που να
μπορούν να εκπροσωπήσουν επάξια τη χώρα μας,
που να διεκδικούν αποτελεσματικά και να επιδιώ-
κουν ρεαλιστικές λύσεις.

Είναι κρίσιμο να επιλέξουμε ευρωβουλευτές που
θα μπορούν να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων,
να κοιτάξουν σε βάθος τα προβλήματα και τις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουμε και να υπερασπι-

στούν τα συμφέροντα της Ελλάδας και της Ευρώπης.
Και η παράταξη της Νέας Δημοκρατίας, πέρα από το

γεγονός ότι έβαλε την Ελλάδα στην Ευρώπη, έχει απο-
δείξει τον προσανατολισμό της στα ευρωπαϊκά ιδεώδη
και τον προσανατολισμό της στην προώθηση της ειρή-
νης, της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της
βιώσιμης ανάπτυξης και της σταθερότητας.

Οι επερχόμενες ευρωεκλογές λοιπόν αποτελούν ευ-
καιρία να στείλουμε ένα ηχηρό μήνυμα για το μέλλον
της χώρας μας. Ενωμένοι είμαστε πιο δυνατοί. Και μαζί

μπορούμε να διεκδικήσουμε περισσότερα. Η ψήφος
στις ευρωεκλογές δεν πρέπει να είναι διαμαρτυρίας αλ-
λά επιλογή της φωνής που θέλουμε να έχει η Ελλάδα
στην Ευρώπη.

Πόσο δύσκολη είναι για μια αλπινίστρια η
κατάκτηση της «κορυφής» σε μια εκλογική
διαδικασία;

Χαριτολογώντας θα έλεγα ότι αφού κατάφερα ως ερ-
γαζόμενη μητέρα να ανέβω στο Έβερεστ, τότε όλα τα
υπόλοιπα είναι εύκολα. Η ιδιότητά μου ως αλπινί-
στριας -που σημαίνει ορειβάτης υψηλών υψομέτρων-
δείχνει νομίζω τον χαρακτήρα μου. Έχω πείσμα, επι-
μονή και δεν το βάζω κάτω εύκολα και χωρίς μάχη. Η
εκλογική διαδικασία είναι για εμένα μια καινούργια
εμπειρία, αλλά ο στόχος είναι υψηλός γιατί ως Πρέ-
σβειρα του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για το Κλίμα προ-
τεραιότητά μου είναι να δουλέψω για την ασφάλεια και
τη θωράκιση της χώρας μας από την κλιματική αλλαγή. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ενωμένοι είμαστε 
πιο δυνατοί. Και μαζί 

μπορούμε να διεκδικήσουμε
περισσότερα. Η ψήφος 

στις ευρωεκλογές 
δεν πρέπει να είναι
διαμαρτυρίας αλλά 
επιλογή της φωνής 

που θέλουμε 
να έχει η Ελλάδα 

στην Ευρώπη
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«Προτεραιότητά μου να
δουλέψω για την ασφάλεια
και τη θωράκιση της χώρας»
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Για εμένα η βιώσιμη ανάπτυξη είναι μονόδρομος, αλλά

η επίτευξη μιας πράσινης και δίκαιης μετάβασης περνά

μέσα από εκλογικές διαδικασίες όπως αυτή της 9ης

Ιουνίου, ώστε να επιλεγούν από την κάθε χώρα οι εκ-

πρόσωποι που θα αναλάβουν να κάνουν τη «δουλειά».

Σε σύντομο χρονικό διάστημα οι ψηφοφόροι πρέπει

να ενδιαφερθούν και να γνωρίσουν τους ανθρώπους

που θα μπορέσουν να προασπιστούν τα συμφέροντά

τους και να τους εμπιστευτούν. Όμως, εγώ προτιμώ συ-

νήθως να προβάλλω τις πράξεις μου και διστάζω να

προβάλλω τον εαυτό μου, για αυτό και ο κόσμος χρει-

άζεται περισσότερο χρόνο για να με γνωρίσει.

Κάνοντας τώρα τα πρώτα μέτρα της εκστρατείας

σας, ποια είναι τα βασικά μηνύματα που σας

μεταδίδει ο κόσμος που συναντάτε;

Η αλήθεια είναι ότι πολλοί πολίτες δεν έχουν πλήρη

επίγνωση του ρόλου και της σημασίας της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Υπάρχει ανάγκη για περισσότερη ενημέρωση

και εκπαίδευση σχετικά με τις λειτουργίες και τα οφέλη

της ΕΕ, καθώς και τον ρόλο που διαδραματίζουν οι ευ-

ρωβουλευτές.

Επίσης, πολλοί πολίτες εκφράζουν την επιθυμία τους

να ακούσουν για προοδευτικές πολιτικές και καινοτό-

μες προτάσεις που θα βελτιώσουν τη ζωή τους στην Ελ-

λάδα και την Ευρώπη. Θέλουν πράξεις, δεν αρκούνται

στα λόγια. Και η αλήθεια είναι ότι πολλές φορές μέσα

στον κυκεώνα των εξελίξεων οι ευρωπαϊκές συζητή-

σεις μπορούν να ακούγονται αρκετά θεωρητικές.

Και βέβαια υπάρχει η ανάγκη για διαφάνεια και επι-

κοινωνία. Οι πολίτες επιθυμούν περισσότερη διαφά-

νεια στη λήψη αποφάσεων και ευκολότερη πρόσβαση

σε πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις της ΕΕ και των

ευρωβουλευτών.

Προσπαθώ να ανταποκριθώ σε αυτές τις ανησυχίες

και ανάγκες, για αυτό και μεγάλο μέρος της εκστρατεί-

ας μου επικεντρώνεται στην παρουσίαση νέων ιδεών

και προτάσεων, ειδικά σε σχέση με τη βιώσιμη ανάπτυ-

ξη και την κλιματική αλλαγή, στην ενίσχυση της ενημέ-

ρωσης σχετικά με τον ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

τις δράσεις των ευρωβουλευτών και φυσικά επιδιώκω

ουσιαστική επικοινωνία με τους πολίτες. 

Εξασφαλίζετε μια θητεία στο Ευρωκοινοβούλιο.

Ποιες είναι οι προτεραιότητες;

Οι προτεραιότητές μου εστιάζουν σε πολλούς τομείς,

αλλά θα επικεντρωθώ σε τρία καίρια θέματα που απο-

τελούν τον πυρήνα της υποψηφιότητάς μου.

Πρώτον, ως πρέσβειρα του Ευρωπαϊκού Συμφώνου

για το Κλίμα δίνω τη μέγιστη προτεραιότητα στο ζήτημα

της κλιματικής κρίσης που αποτελεί τη μεγαλύτερη

πρόκληση που αντιμετωπίζει ο πλανήτης μας αλλά και

εμείς προσωπικά. Είναι ένα ζήτημα που επηρεάζει τις

ζωές μας, απειλεί τις περιουσίες, την ασφάλεια και την

υγεία μας με τρόπο καταλυτικό και απειλεί με μακρο-

πρόθεσμες συνέπειες τόσο τις σημερινές όσο και τις

μελλοντικές γενιές. Θα επιδιώξω να προωθήσω ρυθμί-

σεις και πολιτικές που σε συνδυασμό με την προστασία

του περιβάλλοντος θα στοχεύουν παράλληλα στην προ-

στασία και τη θωράκιση της χώρας μας. Το Σύμφωνο

για το Κλίμα προβλέπει ένα βιώσιμο και ασφαλές μέλ-

λον για όλους, αλλά είναι σημαντικό στις πολιτικές και

τους νόμους που η Ευρώπη σχεδιάζει να λαμβάνονται

υπόψη οι ιδιαιτερότητες και οι ανάγκες των περιοχών

της χώρας μας αλλά και των τοπικών κοινωνιών και

κλάδων.

Δεύτερον, ως γυναίκα που βαδίζει σε ανδροκρατού-

μενους χώρους και ιδρύτρια του μη κερδοσκοπικού

οργανισμού AWomanCanBe.org, η προώθηση πολιτι-

κών που θα ενισχύουν την ισότητα των φύλων, τη γυναι-

κεία ενδυνάμωση, την προστασία των δικαιωμάτων και

των ελευθεριών των γυναικών είναι η επόμενη δέσμευ-

σή μου.

Τρίτον, με βάση την ενασχόλησή μου με τον τομέα της

αγροδιατροφής μέσα από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα

Empowering Women in Agrifood που διαχειρίζομαι ως

ιδρύτρια του οργανισμού AWomanCanBe.org σε συ-

νεργασία με τον ευρωπαϊκό οργανισμό EIT Food, θα ερ-

γαστώ για την εξασφάλιση πόρων και την ανάπτυξη πο-

λιτικών που θα ενισχύουν τη βιώσιμη γεωργία, την

ασφάλεια των τροφίμων, την επιχειρηματικότητα και

την καινοτομία στον αγροδιατροφικό τομέα.

Σε ποιο βαθμό σάς ανησυχεί η άνοδος της

ακροδεξιάς που καταγράφεται πανευρωπαϊκά;

Η ανοδική πορεία της ακροδεξιάς, πέρα από τις αυτα-

πόδεικτες επιπτώσεις, οδηγεί και στην αποδυνάμωση

των θεσμών και των αξιών στις οποίες βασίζεται η Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση. Και για αυτό, εκτός από τη σημασία

που έχει να ψηφίζουμε συνειδητά και η ψήφος μας να

είναι θετική και όχι ψήφος διαμαρτυρίας, πρέπει να

προσπαθούμε σταθερά για την ενίσχυση της κοινωνι-

κής συνοχής, την προώθηση της παιδείας και της κοι-

νωνικής ευημερίας, καθώς και την ενίσχυση του διαλό-

γου και της κατανόησης μέσα στην Ευρώπη.

Η δημοκρατία είναι κατάκτηση, είναι ένα επίτευγμα

που εξαρτάται από όλους μας. Σε αυτό δεν χωράει αμ-

φισβήτηση, ούτε αδράνεια. Έχουμε όλοι ευθύνη απέ-

ναντι στη δημοκρατία και στην αποτελεσματική αντιμε-

τώπιση των ακροδεξιών τάσεων για να διασφαλίσουμε

ένα δίκαιο μέλλον για την Ευρώπη. 
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Θα εργαστώ για την εξασφάλιση πόρων και την ανάπτυξη πολιτικών 
που θα ενισχύουν τη βιώσιμη γεωργία, την ασφάλεια των τροφίμων, 
την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία στον αγροδιατροφικό τομέα

«
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Ταγίπ Ερντογάν έβαλε πάλι στο
στόχαστρο την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, αφήνοντας αιχμές για την ισ-

λαμοφοβία, την ξενοφοβία, τον ρατσισμό
στη Γηραιά Ήπειρο αλλά και για τον πόλε-
μο στη Γάζα.

Με αφορμή την Ημέρα της Ευρώπης,
υπενθύμισε ότι γιορτάζεται και στην Τουρ-
κία μετά την έγκριση της υποψηφιότητάς
της «για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση το
1999». Ωστόσο, επεσήμανε ότι η Ημέρα της
Ευρώπης τής 9ης Μαΐου δεν σηματοδοτεί
μόνο την έναρξη της πολιτικής και οικονο-

μικής ολοκλήρωσης στην Ευρώπη, αλλά
και αναδεικνύει την ειρήνη και τη σταθερό-
τητα που επέτρεψαν οι κοινές προσπάθει-
ες δεκαετιών.

Σύμφωνα με τον Τούρκο πρόεδρο,
ένα ευρύ φάσμα προκλήσεων που εκ-
δηλώνονται τόσο σε παγκόσμια κλίμα-
κα όσο και στην άμεση γειτονιά μας,
όπως πόλεμοι, συγκρούσεις, τρομο-
κρατικές ενέργειες και παράνομη με-
τανάστευση, απειλούν την τάξη στην
ευρωπαϊκή ήπειρο αλλά και σε ολό-
κληρο τον κόσμο.

«Εγκλήματα μίσους
κατά των Τούρκων»

Ο Ερντογάν υπογράμμισε ότι «η ισλαμο-
φοβία, η ξενοφοβία και ο ρατσισμός, που
αυξάνονται σε ολόκληρη την ήπειρο, απο-
τελούν μια από τις κύριες πηγές ανησυχίας
για τους ανθρώπους μας και τους μετανά-
στες που διαμένουν στην Ευρώπη. Οι δια-
κρίσεις και τα εγκλήματα μίσους κατά της
τουρκικής κοινότητας στην Ευρώπη
γίνονται όλο και πιο συνηθισμένα».

Σημείωσε ότι «οι πολιτικές που
ακολουθούν ορισμένα ευρωπαϊκά
θεσμικά όργανα και χώρες σχετικά
με την κρίση στη Γάζα, κατά την
οποία 35.000 Παλαιστίνιοι, μεταξύ
των οποίων 15.000 παιδιά, έχουν
σφαγιαστεί, έχουν κλονίσει την εμπι-
στοσύνη στις ευρωπαϊκές αξίες». Αξίες οι
οποίες, σύμφωνα με τον Ερντογάν, «θα αμ-
φισβητούνται όλο και περισσότερο όσο οι
κρίσεις, οι συγκρούσεις και οι πόλεμοι που
πλήττουν την Ευρώπη και την κοινή μας γε-
ωγραφία παραμένουν άλυτες».

Προειδοποίησε ακόμη ότι «η Τουρκία
δεν θα διστάσει να αξιοποιήσει τα στρατη-
γικά μέσα και τις δυνατότητες που διαθέτει
απέναντι σε πολιτικές αποκλεισμού έναντι
της χώρας, οι οποίες έχουν επίσης αρνητι-
κές επιπτώσεις στις προοπτικές της ΕΕ να
καταστεί παγκόσμια δύναμη».

Σύμφωνα με τον Ερντογάν, δεδομένων
των σημερινών γεωπολιτικών εξελίξεων,
«έχει γίνει πιο σημαντικό από ποτέ για το
μέλλον της ηπείρου μας να ακολουθήσει η
ΕΕ πολιτικές χωρίς αποκλεισμούς, με επί-
κεντρο τη συνεργασία και δίκαιες πολιτι-
κές στην ευρύτερη ευρωπαϊκή γεωγραφία
και τη λεκάνη της Μεσογείου».

«Ενταξιακές συνομιλίες»

Υποστήριξε δε ότι «σε αυτή την κρίσιμη
περίοδο, κατά την οποία η πολιτική της δι-
εύρυνσης έχει αποκτήσει δυναμική, είναι
καιρός η χώρα μας και η ΕΕ να διευρύνουν
τη συνεργασία τους σε κάθε τομέα και να
παράσχουν μια πιο ανθεκτική βάση για αυ-
τήν, συμπεριλαμβανομένων των ενταξια-
κών συνομιλιών που αποτελούν το θεμέλιο

των σχέσεών τους».
Ο Ερντογάν διεμήνυσε ότι είναι

«ζωτικής σημασίας για την ΕΕ να
διατηρήσει τις σχέσεις της με την
Τουρκία, σύμφωνα με την αρχή
pacta sunt servanda (σ.σ.: οι συμ-

φωνίες πρέπει να τηρούνται) και με
μια προσέγγιση προσανατολισμένη

στο αποτέλεσμα, αποφεύγοντας πολιτικές
και συζητήσεις που οδηγούν τις σχέσεις
μας σε αδιέξοδο».

Καταλήγοντας, ο Ερντογάν επανέλαβε
ότι «εμείς ως Τουρκική Δημοκρατία είμα-
στε έτοιμοι να συνεργαστούμε προς την
κατεύθυνση μιας πιο ευημερούσας, πιο
συνεργάσιμης και πιο διαφανούς Ευρώ-
πης, στην οποία η Τουρκική Δημοκρατία θα
λάβει τη θέση που της αρμόζει».

«Σε περιόδους που διακυβεύονται η διε-
θνής ειρήνη και η ασφάλεια, ο ρόλος της
Ενωμένης Ευρώπης είναι νευραλγικός και
οφείλει να στηρίζει τη διαφύλαξη της παγ-
κόσμιας σταθερότητας», τόνισε ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης και
ότι «η Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 πλέον
κρατών-μελών προασπίζει ένθερμα σε
ενωσιακό και διεθνές επίπεδο τη δημο-
κρατία, την ελευθερία, το κράτος δικαίου
και τα θεμελιώδη δικαιώματα».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Κατηγόρησε την Ευρωπαϊκή Ένωση για ισλαμοφοβία, 
ξενοφοβία και ρατσισμό, αλλά και για την υποστήριξή της στο Ισραήλ

Ο Ερντογάν...
ξεσπάθωσε πάλι

κατά της ΕΕ
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άποιος πρέπει να σπάσει αβγά για
να κάνει ομελέτα, λέει ο σοφός λα-
ός. Μονάχα μην του σπάσετε τα δι-

κά του αβγά, θα συμπληρώσω εγώ. Και όσο
θα μιλάμε για τα αβγά των «άλλων», δουλειά
δεν θα γίνει. Θα το λέω μέχρι να σβήσει ο
ήλιος.

Τα συστήματα αξιολόγησης είναι τα από-
λυτα εργαλεία για την ανάπτυξη της οικονο-
μίας, για τη βελτίωση και την πρόοδο της
κοινωνίας και για την καταπολέμηση όλων
εκείνων των παθογενειών που μας κρίνουν
ως κοινωνία και μας καθηλώνουν σε ανα-
χρονιστικές και καταθλιπτικές αντιλήψεις
του παρελθόντος.

Η εγκατάσταση και καθιέρωση τέτοιων
συστημάτων αξιολόγησης στο ελληνικό Δη-

μόσιο θα είναι χωρίς
αμφιβολία η μητέρα
όλων των μεταρρυθμί-
σεων για όποιον το κα-
ταφέρει.

Τα συστήματα αξιολό-
γησης κρίνουν τα επιμέ-
ρους συστήματα, τις
διαδικασίες και τον αν-
θρώπινο παράγοντα.
Χρησιμοποιούνται με-
τρήσιμα μεγέθη αλλά
και ποιοτικά στοιχεία
και τα αποτελέσματα
έχουν πάντα και τις δύο
παραμέτρους.

Η κυβέρνηση που θα
καταφέρει να εγκατα-
στήσει και να επιβάλει

ένα δίκαιο και διαρκώς ανανεωμένο σύστη-
μα αξιολόγησης στο Ελληνικό Δημόσιο θα
έχει κάνει ένα τεράστιο δώρο στην κοινωνία,
τα οφέλη του οποίου θα αντιλαμβανόμαστε
κάθε φορά που τα συστήματα αυτά θα επεμ-
βαίνουν και θα πρωτοστατούν στη βελτίωση
των υπηρεσιών του Δημοσίου και κάθε φο-
ρά που θα προλαβαίνουν αστοχίες που κο-
στίζουν ακόμη και ανθρώπινες ζωές.

Προφανώς και θεωρώ κυρίαρχη αιτία κά-
θε καταστροφής και άλλων γεγονότων, που
υποδεικνύουν κακή λειτουργία του Δημοσί-
ου και έχουν ως αποτέλεσμα από την αδικία
έως και την απώλεια ανθρώπινης ζωής, την
έλλειψη ικανών συστημάτων αξιολόγησης.

Δυο λόγια για την έννοια
της αξιολόγησης

Η αξιολόγηση στην καθημερινότητά μας
είναι μια διαδικασία και ένας μηχανισμός
που λειτουργεί στον αυτόματο και στο υπο-
συνείδητό μας και πρωτοστατεί στη βελ-
τίωση της προσωπικής μας ζωής.

Υποσυνείδητα λοιπόν κρίνουμε/αξιολο-
γούμε τα πάντα στη ζωή μας. Αξιολογούμε
το φαγητό που τρώμε, τα ποτά που πίνουμε,
τη μουσική που ακούμε, τις ταινίες που βλέ-
πουμε, τα μέρη που εργαζόμαστε, τα μέρη
που διασκεδάζουμε, τη συμπεριφορά των

οικείων μας, τα ρούχα που φοράμε, το αυτο-
κίνητο που οδηγούμε και η λίστα δεν έχει
τέλος. Με αυτό τον υποσυνείδητο τρόπο κρί-
σης και αξιολόγησης βελτιώνουμε τη ζωή
μας γιατί απλώς επαναλαμβάνουμε δράσεις
και ενέργειες που αξιολογούμε θετικά.

Στην επιχειρηματικότητα η αξιολόγηση
είναι μέρος της καθημερινότητας, είτε αυτό
είναι η καθημερινή κρίση των εργαζομένων
είτε είναι αποτέλεσμα κάποιου συστήματος
αξιολόγησης που ο εκάστοτε οργανισμός
έχει υιοθετήσει.

Στον χώρο του Δημοσίου η λέξη 
«αξιολόγηση» είναι κόκκινο πανί

Το απόλυτο παράδειγμα αυτής της παθο-
γένειας είναι στον νευραλγικό και κρισιμό-
τατο χώρο της Παιδείας, όπου οι εκπαιδευ-
τικοί, που επί της ουσίας αξιολογούν τους
πάντες, οι ίδιοι αρνούνται επιμόνως να αξιο-
λογηθούν, αφήνοντας έτσι τεράστια ερωτη-
ματικά για το επίπεδο της εκπαίδευσης και
την ικανότητα της κρίσης τους.

Οι αντιδράσεις αυτές υποθάλπονται από
ένα μεγάλο μέρος λαϊκιστών πολιτικών, κα-
τώτερων των περιστάσεων, που για ψηφο-
θηρικούς λόγους εκμεταλλεύονται την
άγνοια των πολιτών και τον αυθορμητισμό

του θυμικού τους συνδέοντας τα συστήματα
αξιολόγησης με την απώλεια της μονιμότη-
τας στο Δημόσιο, τις υπονοούμενες απολύ-
σεις στον χώρο του Δημοσίου και την έννοια
της τιμωρίας και της επίπληξης.

Η αλήθεια είναι ότι αυτές οι αρνητικές έν-
νοιες υπάρχουν στα συστήματα αξιολόγη-
σης, αλλά υπάρχουν και οι θετικές έννοιες
της επιβράβευσης, της αναγνώρισης, της
εκπαίδευσης, της υποκίνησης.

Άλλωστε, δεν μπορεί 
να υπάρχει το ένα χωρίς το άλλο

Έχω συνεργαστεί με πολύ αξιόλογους αν-
θρώπους στο Ελληνικό Δημόσιο και το πρό-
βλημα δεν είναι ότι υπάρχουν και οι άλλοι.
Δηλαδή, το πρόβλημα δεν είναι ότι υπάρ-
χουν και οι μη παραγωγικοί, κακοί και μέ-
τριοι υπάλληλοι στο Ελληνικό Δημόσιο, αυ-
τοί πάντα θα υπάρχουν, όπως πάντα θα
υπάρχουν και στον ιδιωτικό τομέα.

Το πρόβλημα είναι ότι στο Ελληνικό Δη-
μόσιο όλοι κάθονται δίπλα δίπλα και δεν
υπάρχει κανένας τρόπος να ξεχωρίσεις
την ήρα από το στάρι. Δεν υπάρχει ένα σύ-
στημα που αντικειμενικά και δίκαια θα
ορίζει την εξέλιξη, την καριέρα (που δεν
είναι χολέρα) και τη ζωή αυτών των αν-

θρώπων μακριά από κάθε λογική ισοπέ-
δωσης.

Τι πιο δίκαιο από ένα σύστημα που θα επι-
βραβεύει και θα αναβαθμίζει τους ικανούς,
θα εκπαιδεύει τους μέτριους, θα κινητοποιεί
τους θετικούς στην αυτοβελτίωση και θα
επιπλήττει τους συνειδητά μη παραγωγι-
κούς. 

Τι πιο δίκαιο από ένα σύστημα που θα κρί-
νει όλους τους εργαζόμενους με κριτήρια
τις γνώσεις τους, τον βαθμό ευφυΐας τους
και την εργασιακή τους νοοτροπία.

Παράλληλα ζούμε σε μια κοινωνία που
θέλει το σύστημα των εθνικών εκλογών για
να αξιολογεί τους πολιτικούς της, αποδέχε-
ται και χρησιμοποιεί τα κοινωνικά δίκτυα για
να κρίνει τους πάντες, αλλά δεν θέλει με τί-
ποτα να αξιολογείται η ίδια. Το λες και πρό-
βλημα παθογένειας τεραστίων διαστάσεων.

Ζούμε σε μια κοινωνία που έπειτα από κά-
θε καταστροφή ή γεγονός που υποδηλώνει
αδυναμία του δημόσιου τομέα όλοι ψάχνου-
με για ενόχους στο πολιτικό σύστημα, γιατί
έτσι μας βολεύει. Μεταφράζουμε τα γεγονό-
τα κατά το δοκούν, κρίνουμε τα πάντα με δύο
μέτρα και δύο σταθμά ανάλογα με την ιδεο-
λογική μας κατεύθυνση και αποφεύγουμε
συστηματικά να κοιτάμε στον καθρέφτη μας.

Εγώ δεν είμαι  καθόλου σίγουρος ότι
εφόσον θα υπήρχε ένα τέτοιο σύστημα
αξιολόγησης, αν ο μοιραίος σταθμάρχης
των Τεμπών θα υπήρχε σε εκείνο το πόστο
τη μοιραία βραδιά και αν οι μοιραίοι συντο-
νιστές του Ματιού θα ήταν επίσης σε εκείνη
τη θέση εκείνο το απόγευμα και τόσα πολλά
αν και γιατί… που ζούμε καθημερινά, αν
τελικά τα γεγονότα θα γίνονταν έτσι ή κά-
πως αλλιώς.

Με αφορμή την ανακοίνωση των εξτρά
αμοιβών στον χώρο του Δημοσίου και από
δηλώσεις της κυρίας Κεραμέως καταλαβαί-
νω ότι σε έναν βαθμό υπάρχει η λογική της
αξιολόγησης σε αυτή την κυβέρνηση και ότι
κάποια πρώτα βήματα προς τη σωστή κατεύ-
θυνση έχουν γίνει.

Βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση χρει-
αζόμαστε και όχι πρόσκαιρες και επικοινω-
νιακές λύσεις που δεν θα αντέξουν στον
χρόνο και την πίεση των καταστάσεων.

Θεωρώ την κίνηση της κυρίας Κεραμέως
ευφυέστατη, αν έπραξε όπως σκέφτομαι,
δηλαδή που έβαλε πάλι τη λογική της αξιο-
λόγησης στο τραπέζι με την έννοια της επι-
βράβευσης αυτήν τη φορά. Κανένας δεν θα
έχει αντίρρηση εφόσον βγαίνουν επιπλέον
αμοιβές για τους εργαζόμενους, έστω και αν
για αυτό χρησιμοποιούνται τα «κατάπτυστα»
συστήματα αξιολόγησης που θέλουν να επι-
βάλουν.

Άλλωστε και ο Μακιαβέλι μάς το είπε πολ-
λά χρόνια πριν. Ότι «δεν υπάρχει τίποτα πιο
δύσκολο και πιο παράτολμο από το να αλλά-
ξεις τη ροή των πραγμάτων. Γιατί αυτοί που
βλάπτονται θα σε πολεμήσουν και αυτοί που
ωφελούνται απλώς δεν το ξέρουν ακόμη».
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analyst
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«Α
ς ρίξουμε μια ματιά» στη δι-
καστική απόφαση για το
Μάτι που πραγματικά συγ-

κλόνισε. Προσέχοντας βέβαια «να μη
ματιάσουμε» τους δικαστές μας, κρί-
νοντάς τους επικριτικά. Όλοι είδαμε
«με τα ίδια μας τα μάτια» τι συνέβη το
2018, όταν κάηκαν ζωντανοί 104 συ-
νάνθρωποί μας άδικα στη φωτιά.

«Δεν θα θέλαμε να ξαναδούμε στα
μάτια μας παρόμοια συμφορά». Όμως,
υποχρεωθήκαμε να «τρίψουμε τα μά-
τια μας» όταν ακούσαμε πως οι ευθυ-
νόμενοι/ένοχοι έπεσαν στα μαλακά.
Ούτε καν, έτσι «για τα μάτια
του κόσμου», δεν τιμωρήθη-
καν παραδειγματικά αυτοί
που «είχαν μπει στο μάτι του
κόσμου» γιατί  διέπραξαν
αδικήματα κακουργηματικά.

« Έβγαζαν μάτια» τα εξό-
φθαλμα εγκλήματά τους,
«χτυπούσαν στο μάτι» χωρίς
ελαφρυντικά. Αλλά φαίνεται
-γιατί άραγε;- πως κάποιοι
δικαστές «έκαναν τα στραβά
μάτια και τους αθώωσαν εξωλογικά».

« Έκλεισαν τα μάτια τους» χωρίς να
υπολογίσουν τα αισθήματα τα κοινά.
Χωρίς να αναλογιστούν πως και οι ψυ-
χές των μεταστάντων πρέπει να ανα-
κουφιστούν δικαιωματικά.

Εκείνοι, καμένοι, απανθρακωμένοι,
«έκλεισαν τα μάτια τους» οριστικά. Και
όλοι εμείς οι ανοιχτομάτηδες επιμέ-
νουμε «να βγάζουμε τα μάτια μας με τα
ίδια μας τα χέρια» αυτοχειριαστικά.
Νομίζουμε πως «έχουμε μάτια δεκα-
τέσσερα», αλλά βαδίζουμε με «μάτια
κλειστά». Πιστεύουμε πως «κόβει το
μάτι μας», αλλά απλώς «παίρνουμε μά-
τι» επιπόλαια, επιδερμικά. 

Έχουμε «βάλει στο μάτι» τους θε-
σμούς και λειτουργούμε αντιθεσμικά.
Άλλοτε «τους τρώμε με τα μάτια μας»
και άλλοτε τους «βλέπουμε με μισό
μάτι» απαξιωτικά.

Τους έχουμε βάλει στο στόχαστρό
μας, «στο μάτι του κυκλώνα» τους θέ-
λουμε να βολοδέρνουν διαχρονικά.
Αγνοούμε τις συνέπειες και πως «άλλα
τα μάτια του λαγού και άλλα της κου-
κουβάγιας»… θεσμικά.

Αν απαξιώσουμε περαιτέρω (τους
ήδη αυτοαπαξιωμένους) θεσμούς, θα
«κάνουμε μαύρα μάτια» να τους ξανα-
δούμε να δρουν εποικοδομητικά.
«Μαύρα μάτια θα κάνουμε» να δούμε

ετούτο το «φερόμενο ως κράτος» μας
να προχωρήσει μπροστά. 

Συνευθυνόμαστε -εξουσιαστές και
εξουσιαζόμενοι- αναλογικά. Ή αλλά-
ζουμε νοοτροπία ή συνεχίζουμε…
εκτροχιαστικά. 

Είναι οι κρατικοί θεσμοί πεδία εν ου
παικτοίς με «όποια και να το δούμε μα-
τιά». Είμαστε υποχρεωμένοι να μην
τους βλέπουμε υποτιμητικά. Να προ-
σπαθήσουμε να τους βελτιώνουμε συ-
στηματικά. Εξυπακούεται πως και οι
ίδιοι οφείλουν να αυτοκαθαρθούν
ώστε να λειτουργούν υπεύθυνα και

αποτελεσματικά. 
Δεν επιτρέπεται, πχ, να εκ-

δίδονται δικαστικές αποφά-
σεις με πολύχρονη καθυστέ-
ρηση για ζητήματα σοβαρά.
Δεν νοείται να αλλάζει ο ποι-
νικός κώδικας και να χαρα-
κτηρίζονται ως… πλημμελή-
ματα εγκλήματα κακουργη-
ματικά. Δεν γίνεται ανεκτό να
αγανακτούν οι πολίτες με τερ-
τίπια… αθωωτικά. Ούτε να

εκσφεντονίζονται καρέκλες, ύβρεις,
κατάρες και άλλα αποδοκιμαστικά. 

Γιατί να υπάρχει 8ετής παραγραφή
που συνδυαστικά με τη β ρ α δ υ δ ι κ ί α
λειτουργεί -πρακτικά- απαλλακτικά;
Γιατί οι 6 ένοχοι, οι οποίοι καταδικά-
στηκαν από 3 έως 111 έτη, θα κυκλοφο-
ρούν ελεύθεροι, όπως όλοι μας, κανο-
νικά; Αν φυσικά πληρώνουν/εξαργυ-
ρώνουν την ποινή τους με 10 ευρώ τη
μέρα (χρήματα… ζεστά). Πληρώνεις,
ξεχρεώνεις και ούτε γάτα ούτε ζημιά.

Τόσο δίκαια τόσο σωστά τόσο απλά.
Ωσάν να μη φτάνουν οι εφοριακοί, το
κράτος αποφάσισε να επιστρατεύσει
και τους δικαστές προκειμένου να ενι-
σχύσουν το αδηφάγο κρατικό κορβανά.
Σε περίπτωση όμως που οι δικαστικοί
επωμιστούν και καθήκοντα φοροει-
σπρακτικά, φοβούμαι πως αποφάσεις
τους μοιραία θα καθυστερούν απελπι-
στικά. 

ΥΓ.: Χριστός Ανέστη, ας ευχηθούμε
κατανυκτικά. Είθε ο Θεός να αναπαύ-
σει τις ψυχές των αδικοχαμένων
στου Μάτι την πυρκαγιά. Αλλά και να
δώσει δύναμη και κουράγιο στα αδι-
καίωτα πρόσωπα εκείνων, τα συγγε-
νικά. Αυτοί που φύγανε και αυτοί που
μείνανε να θρηνούν και να θυμούν-
ται, απαιτούν δικαίωση δικαστική,
έστω και αργά!.. 

Δ
ύο δεκαετίες μετά την είσοδο της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας στον
Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου (2001), οι σχέσεις του Πεκίνου με τη
Δύση και τις ΗΠΑ έχουν οδηγήσει τη χώρα της Ανατολικής Ασίας να οι-

κοδομήσει μια εναλλακτική αρχιτεκτονική της εμπορικής πολιτικής της πέρα από
την αμερικανική επιρροή και βασισμένη στον αναπτυσσόμενο κόσμο μέσω της
περίφημης Πρωτοβουλίας μιας Ζώνης και ενός Δρόμου (Belt and Road Initia-
tive). Η επίσημη ονομασία της Πρωτοβουλίας BRI είναι η στρατηγική ανάπτυξη
της οικονομικής ζώνης του δρόμου του μεταξιού και η θαλάσσια ανάπτυξη του
δρόμου του μεταξιού τον 21ο αιώνα.

Πρόκειται για ένα επενδυτικό πρόγραμμα υποδομών ύψους άνω του 1 τρισ. δο-
λαρίων (εκτιμάται ότι θα φτάσει τα 8 τρισ. δολάρια) που ξεκίνησε το 2013, αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 2050 και έχει ήδη εξαπλωθεί σε 140 χώρες, μετα-

ξύ άλλων σε Ασία, Αφρική, και Λατινική Αμερική. Σύμφωνα με
πρόσφατο δημοσίευμα των «Financial Times» (China’s Plan to
Reshape World Trade, 27/2/2024), οι εξαγωγές της Κίνας στα
10 μέλη της Ένωσης των Χωρών της Νοτιοανατολικής Ασίας
(Βιετνάμ, Ινδονησία, Καμπότζη, Λάος, Μαλαισία, Μπρουνέι,
Μιανμάρ, Σιγκαπούρη, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες), που συμμετέ-
χουν στην εν λόγω πρωτοβουλία, ξεπερνούν εκείνες προς τις
ΗΠΑ, ενώ γενικότερα οι εμπορικές συναλλαγές με τις χώρες
της BRI ξεπερνούν συνολικά εκείνες με ΗΠΑ, ΕΕ και Ιαπωνία.
Μία από τις χώρες που επωφελήθηκαν από τις κινεζικές επεν-
δύσεις στο πλαίσιο της BRI είναι η Ελλάδα, η οποία αποτελεί
την πρώτη «στάση» του θαλάσσιου δρόμου του μεταξιού στην
Ευρώπη. Η Ελλάδα ήταν η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που τον
Αύγουστο του 2018 εντάχθηκε επίσημα στην BRI και έναν χρό-
νο αργότερα έγινε μέλος της Συνεργασίας μεταξύ Κίνας και
χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (Πρωτοβουλία
17+1). Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, από το 2010 έως
το 2022 η Κίνα έχει συνολικά επενδύσει 2,53 δισ. ευρώ στην
Ελλάδα, καθιστώντας την τη μεγαλύτερη πηγή ξένων επενδύ-
σεων εκτός Ευρώπης.

Στο πλαίσιο της BRI ιδιαίτερος είναι ο ρόλος της διπλωμα-
τίας των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς 20 από τις 34 επαρχίες της
Κίνας συμμετέχουν στην Πρωτοβουλία 17+1. Κάθε δύο χρόνια φορείς της αυτοδι-
οίκησης συμμετέχουν σε σύσκεψη κορυφής, ενώ η πλατφόρμα των δημάρχων
των πρωτευουσών των κρατών-μελών της πρωτοβουλίας και το φόρουμ των δη-
μάρχων προσφέρονται για συζήτηση θεμάτων δημόσιας πολιτικής. Επίσης, βασι-
κό συστατικό στοιχείο της BRI αποτελούν οι αδελφοποιήσεις πόλεων. Αυτή η δι-
μερής μορφή διπλωματίας πόλεων έχει μεγάλη απήχηση στην Κίνα, δεδομένου
ότι από την πρώτη αδελφοποίηση της κινεζικής πόλης Tianjinand με το Kobe (Ια-
πωνία) το 1973 έχουν υλοποιηθεί μέχρι σήμερα πάνω από 2.600 αδελφοποιήσεις
κινεζικών πόλεων με αντίστοιχους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης από 136
χώρες. Μάλιστα, στο πλαίσιο της Πρωτοβουλίας BRI οι κινεζικές πόλεις έχουν
αδελφοποιηθεί με περισσότερες από 700 πόλεις παγκοσμίως. Από αυτή την άπο-
ψη ο αντίκτυπος της διμερούς διπλωματίας πόλεων δεν είναι αμελητέος. Πρό-
σφατες μελέτες («The Belt and Road Initiative, sister-city partnership and Chi-
nese outward FDI», Economic Research, 2021) σε 66 χώρες που συμμετέχουν
στην BRI έδειξαν ότι ο ρόλος των αδελφοποιήσεων πόλεων λειτουργεί συμπλη-
ρωματικά στους στόχους της στον τομέα των άμεσων ξένων επενδύσεων. Άλλω-
στε, η Πρωτοβουλία BRI διέρχεται μέσα από οδικές, ενεργειακές, ψηφιακές, σι-
δηροδρομικές και θαλάσσιες διαδρομές, στις οποίες μεταξύ άλλων κομβικό ρό-
λο διαδραματίζουν οι αδελφοποιημένες πόλεις-λιμάνια. Δεν είναι τυχαίο ότι βα-
σική συνιστώσα στις αδελφοποιήσεις πόλεων είναι και οι Ειδικές Οικονομικές
Ζώνες που προωθεί η Κίνα μέσω αυτών (βλ. αδελφοποίηση κινεζικής πόλης
Wuxi με την πόλη Sihanoukville της Καμπότζης).
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Σ
υνεχίζονται κόντρα στις διεθνείς
προειδοποιήσεις οι ισραηλινοί βομ-
βαρδισμοί στη Λωρίδα της Γάζας, με

στόχο την εξάλειψη της Χαμάς από προ-
σώπου γης. Ο αριθμός των νεκρών εξακο-
λουθεί να αυξάνεται, ενώ την ίδια ώρα Χα-
μάς και Ισραήλ δεν κατέληξαν σε συμφω-
νία στο Κάιρο, καθώς η τρομοκρατική ορ-
γάνωση απορρίπτει την πρόταση εκεχει-
ρίας του Τελ Αβίβ.

Η αντιπροσωπεία της Χαμάς αναχώρη-
σε από το Κάιρο για την Ντόχα, σύμφωνα
με τον Εζάτ αλ Ρασκ, μέλος του Πολιτικού
Γραφείου της Χαμάς, που επιβεβαίωσε τη
δέσμευση της Χαμάς στην πρόταση που
έλαβε από μεσολαβητές της Αιγύπτου και
του Κατάρ, προσθέτοντας ότι οι στρατιωτι-
κές ενέργειες του Ισραήλ στη Ράφα έχουν
στόχο να εμποδίσουν όλες τις προσπάθει-
ες των μεσολαβητών για την επίτευξη
εκεχειρίας στη Γάζα.

Το Γαλλικό Πρακτορείο μετέδωσε πως
εξαπολύθηκαν πολλές ομοβροντίες του
πυροβολικού του Ισραήλ στη Ράφα, στην
περιοχή των κλειστών συνόρων της Λωρί-
δας της Γάζας με την Αίγυπτο. «Αδιάκοπα
πυρά στα τυφλά του ισραηλινού πυροβο-
λικού στην ανατολική και στην κεντρική
Ράφα σκότωσαν και τραυμάτισαν πολ-
λούς και έπληξαν τους ψηλότερους ορό-
φους πολυκατοικιών», δήλωσε ο Άχμεντ
Ραντουάν, στέλεχος της Πολιτικής Προ-
στασίας στον θύλακα.

«Φοβόμαστε πολύ. Ο στρατός κατοχής
συνεχίζει να ρίχνει στα τυφλά οβίδες σε
συνοικίες στην ανατολική Ράφα και επι-
πλέον εντείνονται οι αεροπορικοί βομ-
βαρδισμοί», είπε ο κάτοικος της πόλης
Μουχάμαντ Άχμαντ Κίστα και πρόσθεσε:
«Ακόμα και περιοχές που παρουσιάζον-
ται ως ασφαλείς από τον ισραηλινό στρατό
βομβαρδίζονται».

Ο Μπάιντεν απειλεί πως θα
διακόψει τις παραδόσεις όπλων

Το κλείσιμο των περασμάτων και οι
στρατιωτικές επιχειρήσεις σε εξέλιξη στη
Ράφα επιτείνουν τους φόβους πως η αν-
θρωπιστική κρίση στον θύλακα θα χειρο-
τερέψει ακόμα περισσότερο. Ο ισραηλι-
νός στρατός ανακοίνωσε πως προχώρησε
επίσης σε αεροπορικούς βομβαρδισμούς
εναντίον «θέσεων της Χαμάς» στο κεντρι-
κό τμήμα του θυλάκα, που έχει υποστεί
πελώρια καταστροφή έπειτα από επτά και
πλέον μήνες πολέμου. 

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενια-
μίν Νετανιάχου απειλεί εδώ και καιρό ότι
θα διατάξει χερσαία επίθεση ευρείας κλί-
μακας στη Ράφα, όπου κατ’ αυτόν κρύ-
βονται οι τελευταίες μονάδες του στρα-
τιωτικού βραχίονα της Χαμάς. Στόχος
ρουκετών που εκτοξεύθηκαν από τη Ρά-
φα, στο νότιο τμήμα του παλαιστινιακού

εδάφους, έγινε ακόμη και το Κερέμ Σα-
λόμ, το κύριο σημείο διέλευσης της αν-
θρωπιστικής βοήθειας προς τη Λωρίδα
της Γάζας που μόλις ξανάνοιξε, τραυματί-
ζοντας ελαφρά έναν Ισραηλινό στρατιώτη.
Ο στρατός κατηγόρησε τη Χαμάς ότι βρί-
σκεται πίσω από την εκτόξευση των ρου-
κετών οι οποίες υπονομεύουν τη λειτουρ-
γία του σημείου διέλευσης. 

Για πρώτη φορά ο ίδιος ο Αμερικανός
πρόεδρος Τζο Μπάιντεν απείλησε το Ισ-
ραήλ ότι θα σταματήσουν τις παραδόσεις
όπλων αν γίνει πλήρους κλίμακας εισβο-
λή στη Ράφα, όπου έχουν βρει καταφύγιο
περί το 1,4 εκατομμύριο Παλαιστίνιοι. Ο
Βρετανός εντατικολόγος Τζέιμς Σμιθ
έκανε λόγο για καταστροφική υγειονομι-
κή κατάσταση και πανταχού παρούσα
οσμή αποβλήτων σε νοσοκομεία που
έχουν υποστεί πελώριες ζημιές από
βομβαρδισμούς. 

ΑΑποκάλυψη-σοκ από
υπάλληλο προμηθευτή
της Boeing: «Στέλναμε
εξαρτήματα με
σοβαρά ελαττώματα»

Σε νέα αποκάλυψη προχώρησε
πρώην υπάλληλος του μεγαλύτερου
προμηθευτή της Boeing, την ώρα
που πληθαίνουν τα περιστατικά που
οδηγούν σε αναγκαστική προσγεί-
ωση αεροσκαφών σε αεροδρόμια. O
πρώην τεχνικός της πολεμικής αε-
ροπορίας ισχυρίστηκε ότι βασικά
εξαρτήματα αεροσκαφών έφευγαν
τακτικά από το εργοστάσιο με σοβα-
ρά ελαττώματα και ότι συνήθιζε να
βρίσκει «από 50 έως 100, 200»
ελαττώματα στις ατράκτους -το κύ-
ριο σώμα του αεροπλάνου- που
αποστέλλονταν στην Boeing και
ένιωθε να κινδυνεύει επειδή εξέ-
φρασε τις ανησυχίες του.

« Ήθελαν απλώς να αποσταλεί το
προϊόν. Δεν επικεντρώθηκαν στις
συνέπειες της αποστολής κακών
ατράκτων. Επικεντρώνονταν απλώς
στην τήρηση των ποσοστώσεων, του
χρονοδιαγράμματος, του προϋπο-
λογισμού. Εάν οι αριθμοί φαίνονταν
καλοί, η κατάσταση των ατράκτων
δεν είχε πραγματικά σημασία». 

Ο υπάλληλος ανέφερε, επιπλέον,
ότι τακτικά ένιωθε πίεση να είναι
λιγότερο αυστηρός κατά τη διάρ-
κεια των επιθεωρήσεων και του δό-
θηκε το παρατσούκλι «showstop-
per», επειδή επιβράδυνε τη διαδι-
κασία παραγωγής προσπαθώντας
να αντιμετωπίσει τις ανησυχίες του.
«Πάντα έκαναν φασαρία γιατί το
έβρισκα, γιατί το κοιτούσα».
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H Ρωσία και η Λευκορωσία ξεκινούν τις κοινές προετοιμα-
σίες για τη διεξαγωγή γυμνασίων με εξάσκηση στη χρήση τα-
κτικών πυρηνικών όπλων, όπως μετέδωσε το ειδησεογραφικό
πρακτορείο Interfax.

Σύμφωνα με δημοσίευμα του Foreign Policy, η Ρωσία έχει
μεταφέρει τακτικά πυρηνικά όπλα από τα δικά της σύνορα στη
γειτονική Λευκορωσία, αρκετά εκατοντάδες μίλια πιο κοντά
στο έδαφος του ΝΑΤΟ. Η Ρωσία συνεχίζει να κουνάει το δά-
χτυλο στο ΝΑΤΟ, καθότι τυχόν αποστολή στρατευμάτων του

στην Ουκρανία θα ήταν εξαιρετικά επικίνδυνη και η Μόσχα
παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς μια ουκρανική διαδικτυακή
συγκέντρωση υπογραφών που καλεί για μια τέτοια επέμβαση.
«Το καθεστώς του Κιέβου είναι πολύ απρόβλεπτο», δήλωσε ο
εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ και συνέχισε:
«Έχουμε πει κατ’ επανάληψη πως η απευθείας επέμβαση στο
πεδίο σε αυτή τη σύγκρουση από τον στρατό χωρών-μελών
του ΝΑΤΟ φέρει πιθανώς τεράστιο κίνδυνο, άρα θεωρούμε
πως είναι μια εξαιρετικά απαιτητική πρόκληση, τίποτα λιγότε-

ρο, και, βέβαια, το παρακολουθούμε πολύ προσεκτικά». 
Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν έχει πει πως το θέμα

της αποστολής δυτικών στρατευμάτων στην Ουκρανία θα εγερ-
θεί «με νόμιμο τρόπο» αν η Ρωσία διασπάσει τις ουκρανικές
γραμμές και το Κίεβο το ζητήσει. Στο μεταξύ, σε καταρχήν συμ-
φωνία για τη χορήγηση στην Ουκρανία τριών δισεκατομμυρίων
ευρώ από τους τόκους των «παγωμένων» σε ευρωπαϊκές τρά-
πεζες ρωσικών καταθέσεων κατέληξαν οι μόνιμοι αντιπρόσω-
ποι των 27 χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ρωσία και Λευκορωσία σε γυμνάσια με χρήση πυρηνικών όπλων δίπλα στην… πόρτα του ΝΑΤΟ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το Ισραήλ βομβαρδίζει τη Ράφα 
και η Χαμάς την εκεχειρία…

Η παλαιστινιακή οργάνωση απορρίπτει τους όρους του Τελ Αβίβ 
για κατάπαυση του πυρός, την ίδια ώρα που το πυροβολικό

του Νετανιάχου σφυροκοπά τη Ράφα με… τυφλά πυρά 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αυτό είναι το ανακαινισμένο παλάτι 
του Ρώσου προέδρου αξίας 1 δισ. λιρών
με τα 16 δωμάτια, το πυρηνικό 
καταφύγιο, την ιδιωτική εκκλησία, 
τις πισίνες και τη χλιδάτη διακόσμηση

ΤΟ «ΚΑΣΤΡΟ» ΤΟΥ ΒΛΑΔΙΜΗΡΟΥ ΜΕ ΘΕΑ ΤΗ ΜΑΥΡΗ ΘΑΛΑΣΣΑ

Τ
ο μυστικό παλάτι του Βλαντίμιρ Πούτιν με
θέα τη Μαύρη Θάλασσα, αξίας 1 δισ. λιρών,
συνδυάζει το αρχαίο με το μοντέρνο στιλ και

δύσκολα μπορεί να συγκριθεί σε πολυτέλεια με
κάποιου άλλου ηγέτη. Πισίνα, υδρομασάζ, προ-
σωπικό εκκλησάκι, γαλλικά χαλιά, πολύχρωμοι
πίνακες, εντυπωσιακοί πολυέλαιοι είναι μόνο με-
ρικά από τα στοιχεία που έχουν γίνει γνωστά για
το πώς είναι διακοσμημένο το μεγαλοπρεπές
ανάκτορο του Ρώσου προέδρου, με τα 16 δωμάτια
και το ένα υπόγειο, το οποίο ανακαίνισε πρόσφα-
τα, σύμφωνα με έρευνα της ομάδας κατά της δια-
φθοράς του Αλεξέι Ναβάλνι.

Το φανταχτερό οικοδόμημα στο θέρετρο Γκε-
λεντζίκ στα παράλια της Μαύρης Θάλασσας δύ-
σκολα μπορεί να συγκριθεί με το ησυχαστήριο κά-
ποιου άλλου ηγέτη.  Ο 71χρονος Πούτιν ενοχλήθη-
κε όταν ερευνητές δημοσιογράφοι, που εργάζον-
ταν με το Ίδρυμα κατά της Διαφθοράς του Αλεξέι
Ναβάλνι (FBK), ανακάλυψαν το φανταχτερό οικο-
δόμημα πριν από τρία χρόνια. Εν μέσω ενός σκαν-
δάλου σχετικά με την κατάχρηση κρατικών κονδυ-
λίων, το Κρεμλίνο ισχυρίστηκε ότι ανήκε στον παι-
δικό φίλο του Πούτιν, Αρκάντι Ρότενμπουργκ, ο
οποίος είπε στους δημοσιογράφους ότι δημιουρ-
γούσε ένα πολυτελές «ξενοδοχείο-διαμέρισμα».
Αλλά οι «παπαράτσι» του Πούτιν το είδαν σαν προ-
πέτασμα καπνού και τώρα μια νέα διαρροή φαίνε-
ται να δείχνει πόσο έχει αλλάξει το γούστο του Ρώ-
σου προέδρου μετά από μια μεγάλη ανακαίνιση
που πραγματοποίησε. 

Ο θρόνος και οι σπάνιοι πίνακες
Η «Daily Mail» δημοσίευσε φωτογραφίες από

το εσωτερικό του ανακαινισμένου παλατιού με

πολλές αίθουσες που κάποτε είχαν χλευαστεί,
όπως αυτή του pole dancing που έδειχνε μια σκη-
νή με έναν στύλο στη μέση και ναργιλέ, το καζίνο,
η υδάτινη ντίσκο, να έχουν αντικατασταθεί.

Οι εν λόγω χώροι έχουν αντικατασταθεί με μια
παραδοσιακή εκκλησία που διαθέτει τον δικό της
ξύλινο θρόνο για τον Πούτιν, μαζί με ιερές θρη-
σκευτικές εικόνες, σύμφωνα με την πρόσφατη
έρευνα. Μία από αυτές απεικονίζει τον αγιοποι-
ημένο πρίγκιπα Βλαδίμηρο τον Μέγα -το ίδιο όνο-
μα με τον Πούτιν και ιστορικό του ήρωα- ο οποίος
πριν από χίλια και πλέον χρόνια πιστώθηκε την
ένωση της Ουκρανίας και της Ρωσίας.

«Αυτό είναι πιθανώς το μοναδικό δωμάτιο όπου
αναφέρεται άμεσα το όνομα του πραγματικού
ιδιοκτήτη αυτού του παλατιού», ανέφερε η έρευ-
να της Ομάδας Ναβάλνι (συνδεόταν παλαιότερα
με τον «δολοφονημένο» ηγέτη της αντιπολίτευ-
σης Αλεξέι Ναβάλνι) και του ανεξάρτητου ρωσι-
κού πρακτορείου Proekt. Η προσωπική εκκλησία
του Πούτιν βρίσκεται στο επίκεντρο με έναν επι-
χρυσωμένο βωμό, μαρμάρινο δάπεδο και πλού-
σια πράσινα σχέδια στους τοίχους που προσφέ-
ρουν μια νηφάλια αίσθηση.Παράλληλα, έχουν εμ-
φανιστεί επικοί πίνακες ιστορικών πολεμικών
σκηνών που δείχνουν μια ηρωική Ρωσία, για πα-
ράδειγμα στη μάχη του Μποροντίνο το 1812, όταν
ο Ναπολέων υπέστη βαριές απώλειες. Ένας πίνα-
κας του Κρεμλίνου φέρει τον τίτλο: «Όποιος έρθει
σε εμάς με σπαθί, θα πεθάνει από το σπαθί!». Η
πιο πρόσφατη έρευνα για την ανακαίνιση του κτη-
ρίου βασίστηκε σε αποκαλύψεις από έναν εργα-
ζόμενο ο οποίος ξεγλίστρησε από τους φρουρούς
της FSB για να κινηματογραφήσει το γιγαντιαίο
παλάτι που ξεχείλιζε από πολυτέλεια.

«Ξενάγηση» στο… φτωχικό του Πούτιν
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Η
έρευνα με πηγές εκ των έσω επιβε-
βαιώνει ότι δεν πρόκειται για ξενο-
δοχείο-διαμέρισμα, όπως έχει κα-

ταγραφεί στα έγγραφα, αλλά για «ένα παλάτι
που χτίστηκε για τον Βλαντίμιρ Πούτιν».

Ο εργαζόμενος αποκάλυψε επίσης ότι η
ανοικοδόμηση της εγκατάστασης πραγμα-
τοποιήθηκε υπό άκρα μυστικότητα: «Οι ερ-
γαζόμενοι μεταφέρονταν στην εργασία τους
με ναυλωμένα λεωφορεία, αλλά συχνά δεν
τους επιτρεπόταν αμέσως η είσοδος στις εγ-
καταστάσεις. Έφταναν στο σημείο ελέγχου,
αλλά αναγκάζονταν να περιμένουν για αρκε-
τές ώρες χωρίς φαγητό ή νερό. Στο εσωτερι-
κό, απαγόρευσαν τη χρήση τηλεφώνων». Οι
αξιωματικοί των μυστικών υπηρεσιών λέγε-
ται ότι παρακολουθούσαν συνεχώς τις εργα-
σίες τους.

Τα ρεπορτάζ της Ομάδας Ναβάλνι και
Proekt προσθέτουν: «Λίγο πριν από το τέλος
των εργασιών, ένας από τους οικοδόμους
περπάτησε γύρω από το σχεδόν ολοκληρω-
μένο παλάτι».

Τα γαλλικά χαλιά και 
οι πανάκριβοι πολυέλαιοι

«Σε αντίθεση με τις αυστηρές απαγο-
ρεύσεις, αυτός ο άνδρας κατάφερε και πέ-
ρασε ένα τηλέφωνο και… βιντεοσκόπησε
τον δεύτερο όροφο, στον οποίο υπάρχουν
11 υπνοδωμάτια, και στη συνέχεια κατέβη-
κε στον πρώτο -αυτόν όπου παλιά υπήρ-
χαν δωμάτια με στύλο, καζίνο, χώρος τυ-
χερών παιχνιδιών και μια ντισκοτέκ στο
νερό».

Αυτά αντικαταστάθηκαν, κατέληξε, ενώ η
εκκλησία είχε πάρει τη θέση της στο μεγαλο-
πρεπές κτίσμα.

Βρήκαν γαλλικά χαλιά που κόστιζαν
87.000 λίρες και πολυελαίους πολλαπλάσιας
αξίας.

Το βίντεο έδειξε πώς το κτήριο είχε δια-
μορφωθεί προς μια εντελώς νέα κατεύθυν-
ση, αντλώντας έμπνευση από την αρχαιότητα
και με αναμνήσεις από το αυτοκρατορικό
παρελθόν της Ρωσίας.

Στον χώρο όπου βρίσκεται το καθιστικό, οι
γήινες αποχρώσεις έρχονται σε αντίθεση με
τα μεγάλα χαλιά με τα παραδοσιακά, πολύ-
χρωμα σχέδια.

Οι πανύψηλοι καθρέφτες έδωσαν επιπλέ-
ον βάθος σε ένα μεγάλο δωμάτιο με λευκούς
τοίχους και ψηλά ταβάνια.

Ήρωες πολέμου εμφανίζονταν επίσης
σε περίοπτη θέση στο προσωπικό παλάτι
του προέδρου, απεικονιζόμενοι σε οβάλ

πορτρέτα περιμετρικά του κτηρίου.

Όταν η Ομάδα Ναβάλνι
αποκάλυψε τη χλιδή

Η Ομάδα Ναβάλνι αποκάλυψε το σκάνδα-
λο με τη μυστική κατοικία στην κορυφή του

βράχου σε μια ταινία του 2021 με τίτλο «Πα-
λάτι για τον Πούτιν. Η ιστορία της μεγαλύτε-
ρης δωροδοκίας».

Σε αυτή, ένας μηχανικός ορυχείων που
εργάστηκε στην κατασκευή του παλατιού
στην κορυφή του γκρεμού είπε ότι είχε όν-
τως κατασκευαστεί για τον πρόεδρο και
«υπάρχει μια ολόκληρη “μυρμηγκοφωλιά”
στον βράχο κάτω από το σπίτι», συμπεριλαμ-
βανομένου ενός πυρηνικού καταφυγίου. Ο
υπόγειος λαβύρινθος περιλαμβάνει ένα
μπαλκόνι με θέα στον βράχο και τη θάλασσα
και ένα τεράστιο κελάρι. «Η κατασκευή του
ήταν πιο έξυπνη από το καταφύγιο του Dr No
στον Τζέιμς Μποντ», είπε.

Τον Αύγουστο του 2023, ο 69χρονος στρα-
τηγός Γκενάντι Λόπιρεφ, που κάποτε ήταν
κοντά στον Πούτιν και αποτελούσε τον φύ-
λακα των μυστικών για την κατασκευή του
παλατιού, πέθανε μυστηριωδώς στη φυλα-
κή. Αρρώστησε ξαφνικά -αγκομαχώντας για
να αναπνεύσει- και οι γιατροί τού είπαν ότι
είχε προηγουμένως αδιάγνωστη λευχαιμία.
Δημιουργήθηκαν υποψίες ότι δηλητηριά-
στηκε ακριβώς τη στιγμή που μπορούσε να
αποφυλακιστεί υπό όρους.

Ο στρατηγός φυλακίστηκε για δέκα χρόνια
το 2017 από στρατιωτικό δικαστήριο, κατη-
γορούμενος για δωροδοκία και παράνομη
κατοχή πυρομαχικών -κατηγορίες που πάν-
τα αρνούνταν.

Εμπνευσμένο από 
το αυτοκρατορικό 

παρελθόν της Ρωσίας



«Δ
εν εξήλθες ως όφειλες
από το φυλάκιο». Αυτό
καταλογίζει η Ένορκη

Διοικητική Εξέταση της Ελληνικής
Αστυνομίας στον φρουρό του ΑΤ
Αγίων Αναργύρων για την αδιαφορία
του να επέμβει στη στυγνή δολοφο-
νία της Κυριακής Γρίβα την 1η Απρι-
λίου που συγκλόνισε το πανελλήνιο.
Η ΕΔΕ επιρρίπτει ακόμα ευθύνες τό-
σο στην επόπτρια όσο και στον τηλε-

φωνητή του 100 για
την αδιανόητη φρά-
ση «το περιπολικό
δεν είναι ταξί».

Ουσιαστικά «τε-
λειώνει» τον σκοπό
αλλά και την επό-
πτρια στο ΑΤ Αγίων

Ανάργυρων για όλα όσα έκαναν ή δεν
έκαναν το μοιραίο βράδυ που η Κυ-
ριακή δολοφονήθηκε άγρια από τον
πρώην σύντροφό της. Στο κείμενο
του πορίσματος της Ένορκης Διοι-
κητικής Εξέτασης τονίζεται με σα-
φήνεια πως οι αστυνομικοί που
ελέγχονται δεν ακολούθησαν το
πρωτόκολλο και τις διαδικασίες και
οι ευθύνες τους για τον θάνατο της
Κυριακής είναι βαρύτατες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το πόρι-
σμα για τον σκοπό μπροστά από το
Τμήμα των Αγίων Ανάργυρων επιση-
μαίνει τα εξής: «Το άτομο (άνδρας)
κρατώντας μαχαίρι συνολικού μήκους
34 cm με λάμα 20 cm στο δεξιό του
χέρι, προσέγγισε τη Γρίβα Κυριακή
και εκδήλωσε επίθεση σε βάρος της,
τραυματίζοντάς τη θανάσιμα, σε από-
σταση περίπου ενάμισι (1,5) μέτρου
από το φυλάκιο, εντός του οποίου βρι-
σκόσουν και πάλι χωρίς να προβείς σε
καμία ενέργεια προκειμένου να απο-
τρέψεις την εκδηλωθείσα επίθεση.
Δεν εξήλθες ως όφειλες από το φυλά-
κιο, με αποτέλεσμα να μην αντιλη-
φθείς άτομο (άνδρας) το οποίο επιβι-
βαζόμενο σε μοτοσικλέτα προσέγγισε
το ανωτέρω ΑΤ και στάθμευσε επί του
πεζοδρομίου τη μοτοσικλέτα, σε από-
σταση 30 μέτρων από το φυλάκιο».

«Δεν μερίμνησες για
τη διάθεση περιπολικού»

Με βάση τα στοιχεία που έχουν
συλλεχθεί αλλά και την εσωτερική
έρευνα της ΕΛΑΣ που έγινε σε πολύ
σύντομο χρόνο, το πόρισμα «καίει»
και την επόπτρια: «Δεν μερίμνησες
για τη διάθεση περιπολικού οχήμα-
τος, αν και στην υπηρεσία σου ήτο
διαθέσιμο το υπ’ αριθμ. Ε.Α.31… πε-
ριπολικό όχημα προς εκτέλεση δια-

τεταγμένης υπηρεσίας, για τη μετα-
φορά της ανωτέρω στην οικία της και
δεν ενημέρωσες τον διοικητή της
υπηρεσίας σου και τον διευθυντή της
Διεύθυνσης Αστυνομίας Δυτικής Ατ-
τικής για τη λήψη εντολών-οδηγιών,
με αποτέλεσμα η καταγγέλλουσα να
αποχωρήσει από το τμήμα…».

Μάλιστα ευθύνες επιρρίπτει και
στη νεαρή αξιωματικό που είχε βάρ-
δια ως αξιωματικός υπηρεσίας ανα-
φέροντας χαρακτηριστικά πως δεν
αξιολόγησε τους λόγους προσέλευ-
σης της Κυριακής στο τμήμα… «Αν
και σου καταγγέλθηκε από την Κυ-
ριακή Γρίβα ότι ο πρώην σύντροφός
της βρίσκεται έξωθεν της οικίας της,
αναφέροντας ότι αδυνατεί να μετα-
βεί σε αυτή φοβούμενη για τη σωμα-
τική της ακεραιότητα, αιτούμενη πα-
ράλληλα αστυνομική συνοδεία για τη
μετάβασή της και ειδικότερα τη διά-
θεση περιπολικού οχήματος, δεν
αξιολόγησες τους λόγους προσέλευ-
σής της στην υπηρεσία σας, ώστε να
ενεργήσεις ως όφειλες και ως είχες
υποχρέωση τις προβλεπόμενες υπη-
ρεσιακές ενέργειες προς διερεύνη-
ση της καταγγελίας», αναφέρεται χα-
ρακτηριστικά στην ΕΔΕ.

«Παρέλειψες να ζητήσεις
στοιχεία και χαρακτηριστικά…»

Οι δικαιολογίες και οι ισχυρισμοί
του τηλεφωνητή στο 100 εξόργισαν
την κοινή γνώμη. Ο υπεύθυνος της
ΕΔΕ καταγράφει την ατάκα για το
«περιπολικό που δεν είναι ταξί».
Σύμφωνα με τα σχετικά έγγραφα
αναφέρεται για τον τηλεφωνητή:
«Παρέλειψες να ζητήσεις τα στοιχεία
και τα χαρακτηριστικά του πρώην
συντρόφου της, προκειμένου να προ-
βείς στη σχετική καταχώρισή τους
προς διάθεση περιπολικού οχήματος
για τη μετάβασή του στο σημείο και
σε περίπτωση ανεύρεσής του να προ-
σαχθεί. […] Απαντώντας δε στο αίτη-
μά της για αποστολή περιπολικού για
την ασφαλή μετάβαση στην οικία της,
της ανέφερες μεταξύ άλλων ότι “το
περιπολικό δεν είναι ταξί”, η οποία
(σ.σ.: επικοινωνία) μετά την παρέλευ-
ση δύο λεπτών διεκόπη τελικά λόγω
του θανάσιμου τραυματισμού της».

Η ΕΛΑΣ έδειξε τα ανακλαστικά της
και σε ένα μικρό χρονικό διάστημα
κατάφερε να τελειώσει την ΕΔΕ πα-
ρά τις όποιες κατηγορίες. Το πόρισμα
της ΕΔΕ θα παραδοθεί στον Γενικό
Αστυνομικό Διευθυντή Αττικής και
στην ηγεσία της ΕΛΑΣ τις επόμενες
ημέρες. 
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ποιους «καίει» η ΕΔΕ
για τη δολοφονία 

της Κυριακής έξω από
το ΑΤ Αγ. Αναργύρων

Τι αναφέρει το πόρισμα της ΕΛΑΣ για τις ευθύνες 
του φρουρού του Αστυνομικού Τμήματος, 
της επόπτριας και του τηλεφωνητή του 100
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Έβρος: Δουλέμπορος 
έκρυβε σε νταλίκα 
18 παράτυπους 
μετανάστες

Τρεις διακινητές παράτυπων
μεταναστών συνελήφθησαν στον
Έβρο από άνδρες της Διεύθυνσης
Αστυνομίας Αλεξανδρούπολης,
σε δύο διαφορετικές περιπτώ-
σεις. Η πρώτη σύλληψη έγινε το
μεσημέρι της Τετάρτης, με αστυ-
νομικούς του Τμήματος Συνορια-
κής Φύλαξης Σουφλίου να περ-
νούν χειροπέδες σε δυο άτομα
που επέβαιναν σε ΙΧ, με το οποίο
προσπάθησαν να μεταφέρουν
στο εσωτερικό της χώρας έντεκα
παράτυπους μετανάστες. Μάλι-
στα, ο οδηγός, που δεν είχε δί-
πλωμα, δεν συμμορφώθηκε σε
σήμα των αστυνομικών για έλεγ-
χο και συνέχισε την πορεία του.
Τελικά το όχημα ακινητοποιήθη-
κε, ενώ οι δύο διακινητές επιχεί-
ρησαν να διαφύγουν πεζή χωρίς
να τα καταφέρουν.

Στη δεύτερη περίπτωση, ο δια-
κινητής μετέβη στο Συνοριακό
Σημείο Διέλευσης Κήπων Έβρου
με μία νταλίκα, προκειμένου να
πραγματοποιήσει είσοδο στη χώ-
ρα. Κατά τον ενδελεχή έλεγχο
που πραγματοποίησαν οι αστυνο-
μικοί του Τμήματος Διαβατηρια-
κού Ελέγχου Κήπων, με τη βοή-
θεια μηχανήματος ανίχνευσης
καρδιακών παλμών και τη συν-
δρομή τελωνιακών υπαλλήλων,
διαπίστωσαν ότι ο δράστης είχε
αποκρύψει επιμελώς μεταξύ των
εμπορευμάτων 18 παράτυπους
μετανάστες.

Σύμφωνα με την ενημέρωση
της ΕΛΑΣ, εκτός από τις τρεις
συλλήψεις, οι αστυνομικοί προ-
χώρησαν στην κατάσχεση των
δύο οχημάτων, αλλά και κινητών
τηλεφώνων που βρέθηκαν στην
κατοχή των διακινητών.

Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν
στον αρμόδιο εισαγγελέα, ενώ
την προανάκριση για τις δύο υπο-
θέσεις διενεργούν τα Τμήματα
Συνοριακής Φύλαξης Σουφλίου
και Φερών Αλεξανδρούπολης.

Περιστατικό μαζικής τροφικής δηλητηρία-
σης σημειώθηκε σε χωριό της ευρύτερης
περιοχής της Βουπρασίας, στην Ηλεία, με

αποτέλεσμα περίπου 40 άτομα να μεταφερθούν
στο Κέντρο Υγείας της Βάρδας. Όλοι τους συμμε-
τείχαν σε τοπική γιορτή για τον Άγιο Γεώργιο, η
οποία περιλάμβανε διάφορα εδέσματα.
Μετά την τοπική γιορτή για τον Άγιο Γεώργιο, αρ-
κετοί παρουσίασαν συμπτώματα που έμοιαζαν με
αυτά της γαστρεντερίτιδας, αλλά και δυνατούς
πόνους στην κοιλιακή χώρα, ναυτία και διάρροια.
Σύμφωνα με πληροφορίες
του Patrisnews, οι κάτοικοι
εμφάνισαν συμπτώματα τρο-
φικής δηλητηρίασης αμέ-
σως μετά την κατανάλωση
βραστής προβατίνας, ενώ
όλοι έλαβαν εξιτήριο και είναι πλέον καλά στην
υγεία τους.
Στο Κέντρο Υγείας κατέφθασαν 37 άτομα ηλικίας
από 15 έως 90 ετών με τα ίδια συμπτώματα γα-
στρεντερίτιδας και έντονους πόνους. «Όλοι φά-
γαμε από το ίδιο φαγητό. Υπήρχε βραστό κρέας
και γλυκά. Λίγη ώρα μετά άρχισαν να εμφανίζον-
ται τα πρώτα συμπτώματα. Έντονη αδιαθεσία, πό-
νοι στην κοιλιά και 37 άτομα καταλήξαμε στο Κέν-
τρο Υγείας με τροφική δηλητηρίαση. Οι γιατροί
που εφημέρευαν μας πρόσφεραν τις πρώτες
βοήθειες, φαρμακευτική αγωγή και ορούς», είπε

κάτοικος στο ilialive.gr Ο αναπληρωτής διευθυν-
τής του ΚΥ Σταύρος Λεβέντης τόνισε: «Οι ασθε-
νείς παρέμειναν στη βραχεία νοσηλεία με ορούς
και μόλις ένιωσαν καλύτερα επέστρεψαν όλοι
στα σπίτια τους. Πάντως μέχρι να ενεργήσουν τα
φάρμακα, υπέφεραν από τους πόνους. Αν οι συν-
θήκες μαγειρέματος ή και συντήρησης του κρέα-
τος δεν είναι οι κατάλληλες, υπάρχει πάντα μεγά-
λος κίνδυνος τροφικής δηλητηρίασης».
«Από μαγειρευτό έγινε όλο αυτό. Αυτό το έθιμο
επικρατεί τα τελευταία είκοσι χρόνια, όπου σε

μια μεγάλη τραπεζαρία βρί-
σκονται τα εδέσματα των ενορι-
τών, μεταξύ άλλων η προβατίνα,
δύο λαμαρίνες από αρνί, φρά-
ουλες, άρτοι, γλυκά», είπε ο ιε-
ρέας για το συμβάν.

«Με το που είπαμε το Χριστός Ανέστη, τελει-
ώνοντας, όταν γύρισε η εικόνα από τη λιτάνευση,
κάναμε δεήσεις, πληρώσαμε τα δώρα που είχαν
φέρει, όπως μια προβατίνα, κάποιες φράουλες
και γλυκά. Αφού τους ευχαρίστησα όλους και ευ-
χήθηκα Χριστός Ανέστη, κατευθύνθηκαν όλοι να
πάρουν μερικά από τα δώρα», συνέχισε ο ιερέας
του ναού.
«Φταίει ότι έγινε κάποιο λάθος, αλλά δεν ξέρου-
με από πού προέκυψε», τόνισε ο ιερέας για το
συμβάν στην Ηλεία, χωρίς να διευκρινίσει ποιο
«έδεσμα» προκάλεσε την τροφική δηλητηρίαση.

Τους… έφαγε η βραστή
προβατίνα που έφαγαν

Σοκ: 14χρονοι με υλικό
παιδικής πορνογραφίας
από προσωπικές στιγμές 
συνομήλικής τους… 

Σοκάρει η καταγγελία από 14χρονη που κα-
τηγορεί δύο συνομήλικούς της 14χρονους για
κατοχή υλικού παιδικής πορνογραφίας. Στο
βίντεο που φέρεται να παρήχθη με κινητό τη-
λέφωνο, απεικονιζόταν η 14χρονη σε προσω-
πικές στιγμές με έναν από τους δύο κατηγο-
ρούμενους. Όπως είπε το ένα από τα δυο παι-
διά προχώρησε σε ερωτική πράξη με τη συ-
ναίνεση του κοριτσιού, ενώ ο δεύτερος τρα-
βούσε βίντεο και τους κατέγραφε. Στις απολο-
γίες τους, οι ανήλικοι παραδέχτηκαν τις πρά-
ξεις τους, δήλωσαν μετανιωμένοι και αφέθη-
καν ελεύθεροι μετά τις απολογίες τους.

Η πράξη φαίνεται να τελέστηκε πριν από
ενάμιση χρόνο, όταν τα εμπλεκόμενα πρό-
σωπα ήταν 12,5 ετών.

Στον έναν επιβλήθηκε ο αναμορφωτικός
όρος της ανάθεσης επιμέλειας και επιτήρη-
σης σε επιμελητή ανηλίκων.

Ο δεύτερος 14χρονος το επόμενο χρονικό
διάστημα θα κληθεί σε απολογία στην 6η τα-
κτική ανακρίτρια Θεσσαλονίκης που χειρίζε-
ται την υπόθεση.

Λουτράκι: 30χρονος
ξυλοκόπησε ανήλικη
για να τη βιάσει

Σε άθλια ψυχολογική κατάσταση είναι ένα
ανήλικο κορίτσι μετά τη βίαιη επίθεση που
δέχθηκε στο Λουτράκι από 30χρονο, ο οποί-
ος την ξυλοκόπησε και προσπάθησε να τη
γδύσει και να την εξαναγκάσει σε σεξουαλι-
κή επαφή.

Σύμφωνα με τη μήνυση που κατέθεσε η
μητέρα της 17χρονης κοπέλας, ο επίδοξος
βιαστής την άρπαξε από τα μαλλιά, τη χα-
στούκισε και άρχισε να τη θωπεύει στα από-
κρυφα σημεία του σώματός της, ενώ στη συ-
νέχεια επιχείρησε να της αφαιρέσει τα ρού-
χα με σκοπό να τη βιάσει. Το ανήλικο κορίτσι
αντιστάθηκε σθεναρά για να τον εμποδίσει
να κάνει πράξη τις αρρωστημένες προθέσεις
του και κατάφερε να ξεφύγει από τα χέρια
του και να καταφύγει στο σπίτι της.

Οι αστυνομικοί του τοπικού τμήματος ξε-
κίνησαν άμεσα αναζητήσεις για τον 30χρονο
δράστη, αλλά δεν τον εντόπισαν και σε βάρος
του σχηματίστηκε δικογραφία για απόπειρα
βιασμού. 

Μαζική τροφική 
δηλητηρίαση στην Ηλεία 

- 37 άτομα στο νοσοκομείο
μετά από γιορτή

«Γάζωσαν» ζευγάρι μέσα στο ΙΧ τους
Μαφιόζικο χτύπημα σημειώθηκε χθες αργά το βράδυ στη συμβολή των οδών Μεσολογγίου

και Τσαλδάρη στον Βύρωνα. Ένας άνδρας που επέβαινε σε μοτοσικλέτα σταμάτησε δίπλα στο
αυτοκίνητο που βρισκόταν το ζευγάρι, το οποίο, σύμφωνα με πληροφορίες, ήταν αλβανικής
καταγωγής, και τους πυροβόλησε. Ο άνδρας έπεσε νεκρός από τα πυρά, ενώ η γυναίκα μετα-
φέρθηκε τραυματισμένη στο νοσοκομείο.
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Σ
τον εκσυγχρονισμό και την ολική αναμόρφωση του πει-
θαρχικού δικαίου του ένστολου προσωπικού της Ελληνι-
κής Αστυνομίας προχωρούν το υπουργείο Προστασίας

του Πολίτη και το Αρχηγείο της ΕΛΑΣ, σχεδόν δεκαέξι χρόνια με-
τά την πρώτη εφαρμογή του κανονισμού πειθαρχίας, με στόχο «η
ΕΛΑΣ να προχωρήσει σε μια νέα σύγχρονη εποχή αναδιάρθρω-
σης και αναδιοργάνωσης», όπως τονίζει σχετική
ανακοίνωση.

Οι τροποποιήσεις που προτείνονται κινούνται
σε τρεις άξονες:
1. Στην απομάκρυνση από την ενεργό υπηρεσία
των ένστολων που έχουν διαπράξει σοβαρά
ποινικά και πειθαρχικά αδικήματα και ταυτό-
χρονα στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση
περιστατικών διαφθοράς στο σώμα της ΕΛΑΣ.
2.Στη μείωση γραφειοκρατικών διαδικασιών.
3. Στην ταχύτερη απονομή της πειθαρχικής δι-
καιοσύνης.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου, «με τις αλλαγές
που προτείνονται, μέσω της αναμόρφωσης και της επικαιροποί-
ησης του κανονισμού Π.Δ. 120/2008 (Α’ 182), εκτιμάται ότι, μετα-
ξύ άλλων, θα μπει τέλος στη γραφειοκρατία που προκαλείται από
τις άσκοπες διοικητικές εξετάσεις, ενώ θα προσαρμοστεί στις
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Αν-
θρώπου (ΕΔΔΑ). Επιπλέον, επικαιροποιούνται οι ποινές, ώστε να

συμβαδίζουν με αυτές που επιτάσσει ο νέος Ποινικός Κώδικας».
Ενδεικτικά:
• Προστίθενται αδικήματα, ως πειθαρχικά παραπτώματα, που

προβλέπονται στον νέο Ποινικό Κώδικα και είναι ιδιαίτερης ποι-
νικής απαξίας.

• Τίθενται υποχρεωτικά σε διαθεσιμότητα οι αστυνομικοί σε
βάρος των οποίων ασκείται ποινική και πειθαρχική
δίωξη για ιδιαιτέρως σοβαρά ποινικά αδικήματα.

• Τίθενται αυτοδίκαια σε απόταξη, ανεξάρτητα
από την πειθαρχική εκδίκαση της υπόθεσής τους,
οι αστυνομικοί που καταδικάζονται αμετάκλητα,
με απόφαση ποινικού δικαστηρίου, για κακουργή-
ματα και για ορισμένα ιδιαιτέρως σοβαρά πλημμε-
λήματα.

• Μειώνεται η διενέργεια άσκοπων διοικητικών
εξετάσεων για ήσσονος σημασίας θέματα, όπως η
απώλεια ταυτότητας, υπηρεσιακής άδειας οδήγη-
σης ή ο τραυματισμός εκτός διατεταγμένης υπηρε-
σίας.

• Επιμηκύνονται τα χρονικά όρια για τη δυνατότητα επανάλη-
ψης της πειθαρχικής δίκης, σε περίπτωση διαφορετικής κρίσης
ουσίας με την αντίστοιχη ποινική δίκη, προκειμένου να εξασφα-
λίζεται η επιβολή της προσήκουσας πειθαρχικής ποινής.

«Το εν λόγω νέο Προεδρικό Διάταγμα αποστέλλεται στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας, για προληπτικό έλεγχο νομιμότητας»,
καταλήγει η ανακοίνωση.

Την απαγόρευση της πρόσβασης στο Ναυάγιο της
Ζακύνθου, τόσο στην παραλία από θαλάσσης όσο και
από τη στεριά, από το λεγόμενο πλάτωμα, αποφάσισαν
και ανακοίνωσαν, με κοινή υπουργική απόφαση, τέσ-
σερις υπουργοί και συγκεκριμένα οι Προστασίας του
Πολίτη, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Τουρι-
σμού, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Παρά τις προσπάθειες των τοπικών αρχών και τις
διαβεβαιώσεις για άνοιγμα του Ναυαγίου, σύμφωνα
με την υπουργική απόφαση, παραμένουν στο ακέραιο

οι απαγορεύσεις που ίσχυαν και πέρσι. Δηλαδή, δεν
επιτρέπονται η κυκλοφορία και η προσέγγιση-αγκυ-
ροβολία σκαφών, ούτε και το κολύμπι από επιβαίνον-
τες στα σκάφη οπουδήποτε μέσα στον κόλπο και συγ-
κεκριμένα στη θαλάσσια περιοχή εσωτερικά της νοη-
τής γραμμής η οποία ενώνει τα δύο άκρα (βόρειο και
νότιο) του όρμου.

Σε ό,τι αφορά το πλάτωμα, απαγορεύεται η πρόσβα-
ση επισκεπτών, με όριο απαγόρευσης απόσταση 10
μέτρων από το όριο του πρανούς.

Χαλκίδα: Συνελήφθη γιος 
που έδειρε τον πατέρα του 
και τον απείλησε με μαχαίρι

Ένα νέο περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας έρχεται στο
προσκήνιο, αυτή τη φορά στη Χαλκίδα με θύμα έναν ηλικιωμένο
τον οποίο έδειρε ο γιος του. Σύμφωνα με το eviathema.gr, ήταν
λίγο μετά τις 22.00 της Δευτέρας (6/5) όταν για άγνωστο λόγο
γιος και πατέρας διαπληκτίστηκαν έντονα ενώ ο γιος έφτασε
στο σημείο να τον χτυπήσει.

Ο πατέρας σε κατάσταση σοκ ειδοποίησε την αστυνομία και
αμέσως σήμανε συναγερμός για τον εντοπισμό του, ώστε να
συλληφθεί.

Ο άνδρας λίγες ώρες αργότερα συνελήφθη στα πλαίσια του
αυτοφώρου και μετά από λίγες ώρες αφέθηκε ελεύθερος.

Το απόγευμα της Τρίτης (7/5) σημειώθηκε δεύτερο περιστατι-
κό όταν ο γιος επιστρέφοντας τσακώθηκε για δεύτερη φορά με
τον πατέρα του και αφού τον χτύπησε έβγαλε μαχαίρι και απεί-
λησε να τον μαχαιρώσει, φτάνοντας την κατάσταση στα άκρα.

Το θύμα για δεύτερη φορά προχώρησε σε καταγγελία κατα-
θέτοντας μήνυση, με τους αστυνομικούς να προχωρούν στη
σύλληψη του άνδρα.

«Λουκέτο» και φέτος στο Ναυάγιο της Ζακύνθου

ΕΛΑΣ: Εκτός υπηρεσίας όσοι
διαπράττουν σοβαρά ποινικά 
και πειθαρχικά αδικήματα

Το υπουργείο 
Προστασίας 
του Πολίτη 
προχωρά 

στον εκσυγχρονισμό
του πειθαρχικού

δίκαιου 
του αστυνομικού

προσωπικού



Το πρώτο μεγάλο έργο που προγραμ-
ματίστηκε σύμφωνα με το Ειδικό Σχέδιο
Δράσης (EΣΔ) Δήμου Φυλής, με τίτλο
Παρεμβάσεις Αστικής Ανάπλασης στον
Δήμο Φυλής (Β’ φάση), για την προ-
γραμματική περίοδο 2021-2027, και
έχει ενταχθεί στη στρατηγική ΟΧΕ/ΒΑΑ
της Δυτικής Αθήνας, με αρμόδια χωρική
αρχή τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Δυτι-
κής Αθήνας (ΑΣΔΑ), θα ξεκινήσει να
υλοποιείται τον ερχόμενο Σεπτέμβριο και με ήδη εξασφαλισμένη χρη-
ματοδότηση. Το συγκεκριμένο έργο αφορά την αστική ανάπλαση Άνω
Λιοσίων και Ζωφριάς, έχει προϋπολογισμό 5.300.000 ευρώ, έχει ήδη
υπογραφεί η σχετική σύμβαση μεταξύ Δήμου Φυλής και αναδόχου

εταιρείας και έχει υποβληθεί στον ΑΣ-
ΔΑ, για να δρομολογηθεί η υλοποίηση
του έργου. Σημειώνεται επί τούτου ότι,
όπως δηλώνει ο αρμόδιος αντιδήμαρ-
χος Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου
Φυλής, Θανάσης Σχίζας, ο συνολικός
προϋπολογισμός του έργου για τις πα-
ρεμβάσεις ολικής αστικής ανάπλασης
θα αγγίξει τα 15 εκατομμύρια ευρώ.
Ωστόσο, προκειμένου να υποβληθεί

στον ΑΣΔΑ για εκταμίευση των ήδη «κλειδωμένων» χρημάτων, η Τε-
χνική Υπηρεσία συνέταξε προϋπολογισμό για ένα τμήμα του έργου
(εκτελεστέο σε ποσοστό 30%-35%) που αφορά συγκεκριμένες περιοχές
Άνω Λιοσίων και Ζωφριάς και μπορεί να ολοκληρωθεί αυτοτελώς.
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Ενημερωτικές ημερίδες
ΚΕΔΕ - ΕΕΤΑΑ 
για τους νέους ΟΕΥΔ

Δύο ενημερωτικές ημερίδες με θέμα

«Οδηγός εκπόνησης νέων Οργανισμών

Εσωτερικής Υπηρεσίας των Δήμων»

διοργανώνει η Ελληνική Εταιρεία Τοπι-

κής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕ-

ΤΑΑ) σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ. Η

πρώτη θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 14

Μαΐου, στην Αθήνα, στο αμφιθέατρο

«Μιλτιάδης Έβερτ» στην Τεχνόπολη

Δήμου Αθηναίων και η δεύτερη στις 23

Μαΐου, στη Θεσσαλονίκη, στο αμφιθέα-

τρο «Σταύρος Κουγιουμτζής» του Δή-

μου Πυλαίας-Χορτιάτη στο Πανόραμα.

Οι ημερίδες απευθύνονται σε δημάρ-

χους, αντιδημάρχους, γενικούς γραμ-

ματείς δήμων, ειδικούς συμβούλους

δήμων καθώς και στα αρμόδια στελέχη

των δήμων. Στις εργασίες της ημερίδας

θα απευθύνουν χαιρετισμό ο πρόεδρος

της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου, εκπρό-

σωποι της ΕΕΤΑΑ, οι πρόεδροι των ΠΕΔ

Αττικής Γιώργος Μαρκόπουλος και Κεν-

τρικής Μακεδονίας Ιγνάτιος Καϊτετζί-

δης. Εισηγήσεις θα γίνουν από στελέχη

της ΕΕΤΑΑ, του υπουργείου Εσωτερι-

κών και της Αποκεντρωμένης Διοίκη-

σης Αττικής.

Στο Δημαρχιακό Μέγαρο της
Κωνσταντινούπολης συναντή-
θηκε την Τετάρτη 8/5 ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Χάρης Δούκας με
τον οικείο δήμαρχο Εκρέμ Ιμά-
μογλου, ενώ είχε προηγηθεί συ-
νάντησή του με τον Οικουμενικό
Πατριάρχη Βαρθολομαίο στο
Φανάρι. Υπενθυμίζεται ότι ο δή-
μαρχος Αθηναίων είχε αποδε-
χτεί πρόσκληση του δημάρχου
Κωνσταντινούπολης να παρευ-
ρεθεί στην εκδήλωση για την
ημέρα της Ευρώπης στην Κων-
σταντινούπολη χθες, 9 Μαΐου.

Μετά τη συνάντηση που είχε
με τον ομόλογό του, ο κ. Δούκας δήλωσε ότι οι δήμαρχοι Αθηνών
και Κωνσταντινούπολης «δεσμευόμαστε να συνεργαστούμε στε-
νά για την ευημερία των πολιτών και την πρόοδο των ιστορικών
πόλεών μας. Θεωρούμε ότι οι πόλεις και οι δήμαρχοι μπορούν να

διαδραματίσουν πολύ κρίσιμο ρό-
λο στην προώθηση της ειρήνης,
των συνεργειών και της προόδου
για τους πολίτες. Θα συνεχίσω τις
επαφές μου με δημάρχους, προ-
κειμένου στις επερχόμενες ευρω-
παϊκές εκλογές να επικρατήσουν οι
προοδευτικές φωνές κόντρα στον
λαϊκισμό και τη μισαλλοδοξία». Ο
δήμαρχος Κωνσταντινούπολης με
τη σειρά του δήλωσε τη στήριξή του
στον κ. Δούκα και ότι «η συνεργα-
σία μας θα βελτιώνεται συνεχώς
τόσο σε επίπεδο μεταξύ των δύο
πόλεων, Αθήνας - Κωνσταντινού-
πολης, όσο και στο πλαίσιο του δι-

κτύου των Βαλκανικών Πόλεων B40».
Ο Χάρης Δούκας προσκάλεσε τον Εκρέμ Ιμάμογλου να επισκε-

φτεί την Αθήνα και εκείνος αποδέχθηκε με χαρά την πρόσκληση
να επισκεφτεί την ελληνική πρωτεύουσα το συντομότερο δυνατό.

Στα δικαστήρια πάει την ΕΤΑΔ 
ο δήμαρχος Αλίμου για την παραλία

Κυριολεκτικά στα άκρα έχει φτάσει η αντιπαράθεση μεταξύ της Εταιρείας
Ακινήτων του Δημοσίου (ΕΤΑΔ) και του Δήμου Αλίμου για τον και από τις δύο
πλευρές διεκδικούμενο χώρο της παραλιακής ζώνης. Σημειώνεται πως η
ΕΤΑΔ, με πρόσφατη επιστολή της προς τον δήμαρχο Αλίμου Ανδρέα Κονδύ-
λη, ισχυρίζεται ότι:
• Η σύμβαση του 2017 μεταξύ δήμου και ΕΤΑΔ με την οποία παραχωρείται η
διοίκηση, διαχείριση και εκμετάλλευση της παραλίας στον δήμο είναι άκυ-
ρη, δεν ισχύει και άρα δεν παράγει έννομα αποτελέσματα.
• Ο χώρος της παραλίας δεν είναι κοινόχρηστος αλλά ιδιωτικός και ανήκει
στην ΕΤΑΔ.

Ο δήμαρχος Ανδρέας Κονδύλης έθεσε το όλο θέμα ως κατεπείγον στη συ-
νεδρίαση του οικείου Δημοτικού Συμβουλίου προχθές, Τετάρτη 8 Μαΐου,

αμφισβητώντας όλους τους ισχυρισμούς της ΕΤΑΔ, «ως δήμαρχος και ως δικηγόρος», όπως χαρακτη-
ριστικά είπε. «Θα φτάσουμε να πούμε ότι έβαλαν τον λύκο να φυλάει τα πρόβατα», τόνισε χαρακτηρι-
στικά για την ΕΤΑΔ ο κ. Κονδύλης στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, υποστηρίζοντας ταυτό-
χρονα πως «ανοίγει ο ασκός του Αιόλου για όλο το παραλιακό μέτωπο. Δηλαδή, εάν θέλει η ΕΤΑΔ, μπο-
ρεί να χτίσει τρεις βίλες και να τις νοικιάζει σε Άραβες». Καταλήγοντας δε, δεσμεύτηκε πως «αποτελεί
μονόδρομο για τον Δήμο Αλίμου η προσφυγή στη Δικαιοσύνη μετά την επιστολή της ΕΤΑΔ».

Συμβασιοποιήθηκε το πρώτο έργο ανάπλασης του ΕΣΔ στον Δήμο Φυλής

Συνάντηση Χάρη Δούκα με Εκρέμ Ιμάμογλου

Ο αντιδήμαρχος
Δημήτρης Καρύδης 
θα τελέσει τον πρώτο
γάμο ομοφυλόφιλων
στον Δήμο Πειραιά
Στις 25 Μαΐου, στη Δημοτική Πινα-
κοθήκη Πειραιά θα τελεστεί ο πρώ-
τος πολιτικός γάμος ομοφυλόφι-
λων, μεταξύ δύο γυναικών, στον
Δήμο Πειραιά. Όπως ακούει ο Ωτα-
κουστής και διαβάζει στα τοπικά
Μέσα Ενημέρωσης, δεν ήταν εύκο-
λη υπόθεση η τέλεση του εν λόγω
γάμου, καθώς η πλειονότητα των
αντιδημάρχων αρνούνταν «για λό-
γους συνείδησης» να τον τελέσουν.
Τελικά, τον επίμαχο γάμο δέχτηκε
να τελέσει ο αντιδήμαρχος Προ-
γραμματισμού και Βιώσιμης Ανά-
πτυξης Πειραιά, πρώην εκπρόσω-
πος Τύπου και βουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ Δημήτρης Καρύδης.



Μ
αζικές συλλήψεις για μεγάλα
χρέη προς το Δημόσιο αναμέ-
νονται μέσα στο προσεχές διά-

στημα, ενώ ο φόβος της φυλακής μπορεί
να οδηγήσει σε αναγκαστικό συμβιβα-
σμό των οφειλετών με την Εφορία μέσω
ρυθμίσεων. Ο νέος ποινικός κώδικας
δεν αφήνει πλέον κανένα περιθώριο
για… χαλαρές σχέσεις της Εφορίας με
όσους χρωστούν φόρους, ενώ τον…
ύπνο τους θα χάσουν και όσοι ενέχονται
σε υποθέσεις ξεπλύματος μαύρου χρή-
ματος.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών προσδοκά,
υπό τον φόβο της φυλά-
κισης, μέσα στο προσε-
χές διάστημα να… εμφα-
νιστούν περισσότεροι
οφειλέτες που μέχρι
πρότινος ήταν… απρόθυ-
μοι ή αδιάφοροι για να
ρυθμίσουν τις υποθέσεις
τους. Βεβαίως, πρέπει να

σημειωθεί ότι για τη συντριπτική πλει-
ονότητα των περιπτώσεων με οφειλές
άνω του 1.000.000 ευρώ δεν καλλιερ-
γούνται μεγάλες προσδοκίες, κάτι που
σημαίνει ότι οι οφειλέτες με συνοπτικές
διαδικασίες θα οδηγηθούν στη Δικαιο-
σύνη και στη συνέχεια στη «στενή»! Ει-
δικότερα: 

11. Όσοι χρωστούν πάνω από 100.000
ευρώ στο Δημόσιο απειλούνται με κά-
θειρξη. Ειδικότερα, η μη καταβολή
οφειλών προς το Δημόσιο άνω των
100.000 ευρώ, η οποία δεν εξυπηρετεί-
ται για χρονικό διάστημα άνω των 4 μη-
νών, επισύρει ποινές φυλάκισης ενός
έτους, ενώ αν τα χρέη είναι πάνω από 200.000 ευρώ,
τότε η φυλάκιση φτάνει τα 3 έτη. Επιπλέον, τα διοικη-
τικά πρόστιμα για οικονομικά εγκλήματα φθάνουν
ανάλογα με τη βαρύτητα της υπόθεσης έως και 10
εκατ. ευρώ με ταυτόχρονη αφαίρεση της άδειας λει-
τουργίας της επιχείρησης ή της άσκησης δραστηριό-
τητας στα άμεσα εμπλεκόμενα φυσικά πρόσωπα κα-
θώς και στους ηθικούς αυτουργούς και συνεργούς.

2. Αν τα χρέη δεν ρυθμίζονται εντός χρονικού δια-
στήματος 120 ημερών, τότε στο σχετικό ποσό θα συ-

νυπολογίζονται και αυτά που προέρχονται από τη μη
εκτέλεση χρηματικών ποινών που επιβλήθηκαν από
ποινικά δικαστήρια, με προσαυξήσεις και τόκους.
Με την προσθήκη και αυτών των ποσών που ως τώρα

εξαιρούνταν, μεγαλώνει και ο αριθμός των
οφειλετών που, μόλις τα χρέη τους προς το
Δημόσιο ξεπεράσουν τις 100.000 ευρώ, έρ-
χονται αντιμέτωποι με ποινές φυλάκισης
ενός έτους και άνω.

3. Τα πρόστιμα για ξέπλυμα αυξάνονται
στα 50 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, αν οι αρμόδιες
αρχές δεν είναι σε θέση να υπολογίσουν το

κέρδος που αποκόμισε ο φοροφυγάς, τότε το πρό-
στιμο αυξάνεται στα 4 εκατ. ευρώ, ενώ μέχρι πρότι-
νος ήταν 1 εκατ. ευρώ. 

4. Η ποινική δίωξη στον οφειλέτη ή τον παραβάτη
που συλλαμβάνεται για ξέπλυμα μαύρου χρήματος
θα γίνεται κατόπιν σχετικής αίτησης του προϊσταμέ-
νου της ΔΟΥ ή των ελεγκτικών κέντρων ή του τελω-
νείου προς τον εισαγγελέα Πρωτοδικών και θα συ-
νοδεύεται υποχρεωτικά από τον αναλυτικό πίνακα
χρεών, μαζί με τους τόκους και τις προσαυξήσεις. 
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Στο στόχαστρο της Εφορίας έχουν μπει οι αγοραπω-
λησίες ακινήτων με μετρητά από το 2018 έως και το τέ-
λος του 2023, καθώς εκτιμάται ότι θα προκύψουν ση-
μαντικοί πρόσθετοι φόροι για το ελληνικό Δημόσιο. 

Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων προχωρά σε
εκτεταμένες διασταυρώσεις με βάση τα συμβόλαια που
έχουν κατατεθεί στην Εφορία, καθώς εκφράζονται…
υποψίες ότι τα τιμήματα που έχουν δηλωθεί στα συμβό-
λαια είναι ένα μικρό κλάσμα σε σχέση με το συνολικό
φορολογικό αντικείμενο. Σημειώνεται ότι κατά την εξαε-

τία 2018-2023 διενεργήθηκαν πάνω από 700.000 πρά-
ξεις αγοράς, γονικής παροχής ή δωρεάς ακινήτων και με
εξαίρεση κάποιες αγορές από μεγάλες εταιρείες, όλες
οι υπόλοιπες συναλλαγές είναι ύποπτες για φοροδιαφυ-
γή. Σημειώνεται ότι τα συμβόλαια που συνάπτουν εται-
ρείες για αγορά ενός ακινήτου αναγράφουν το πραγμα-
τικό τίμημα και ως εκ τούτου, η Εφορία δεν έχει κάποιον
λόγο να προχωρήσει σε περαιτέρω διασταυρώσεις. 

Ωστόσο, η συντριπτική πλειονότητα αγοραπωλη-
σιών διαμερισμάτων, μονοκατοικιών, οικοπέδων,

αγροτεμαχίων, θέσεων πάρκινγκ κ.λπ., οι οποίες γί-
νονται από τη «μαρίδα» των φορολογούμενων, έχουν
τίμημα που είναι ίσο ή οριακά υψηλότερο από την αν-
τικειμενική αξία του ακινήτου. Έτσι, εκατοντάδες χι-
λιάδες φορολογούμενοι που αγοράζουν κάποιο ακί-
νητο έχουν τη δυνατότητα να ξεπλύνουν χρήμα, το
οποίο δεν πιάνουν άμεσα τα «ραντάρ» της ΑΑΔΕ, η
οποία με τις διασταυρώσεις που θα διενεργήσει ευελ-
πιστεί να εισπράξει σημαντικά έσοδα από πρόσθετους
φόρους, πρόστιμα και προσαυξήσεις. 

Σε «μέγγενη» οι αγοραπωλησίες ακινήτων με μετρητά από το 2018!

Άμεση εφαρμογή 
του νέου ποινικού κώδικα 

για χιλιάδες οφειλέτες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έρχονται μαζικές
συλλήψεις για χρέη
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H
Delta Airlines, η οποία εκτελεί το μεγαλύτε-
ρο διεθνές πρόγραμμά της αυτό το καλο-
καίρι με πάνω από 5.400 πτήσεις ημερη-

σίως σε ένα σύνολο δικτύου με 333 προορισμούς σε
64 χώρες, δημοσίευσε την ετήσια λίστα της με τους
προορισμούς εκείνους, οι οποίοι κατέγραψαν τις πε-
ρισσότερες αναζητήσεις για ταξίδια ανά τον κόσμο.

Ανάμεσα στις πόλεις που τραβούν το ενδιαφέρον
των πελατών της για αξέχαστα καλοκαίρια κατά τη

διάρκεια της περιόδου Μαΐου - Αυγούστου και η
πρωτεύουσα της Ελλάδας. Η Αθήνα κατέκτησε
την 4η θέση ανάμεσα σε κολοσσιαίους τουριστι-
κούς προορισμούς ανά τον κόσμο.

Λονδίνο, Παρίσι, Ρώμη, Αθήνα, Κανκούν, Άμ-
στερνταμ, Τόκιο, Δουβλίνο, Μπαρτσελόνα και

Βανκούβερ αποτελούν τη χρυσή δεκάδα των πό-
λεων με τις περισσότερες αναζητήσεις. Οι πελά-

τες της Delta, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη
διάθεσή της η εταιρεία, αναζητούν διαφορετικές πο-
λιτιστικές εμπειρίες σε μακρινές περιοχές.

Το εντυπωσιακό πάντως είναι πως η Αθήνα κατέ-
γραψε τη μεγαλύτερη αύξηση με το εντυπωσιακό
ποσοστό του 248% σε αναζητήσεις σε σχέση με την
περσινή χρονιά. Οι πάντα δημοφιλείς πόλεις του
Λονδίνου, του Παρισιού και της Ρώμης βρέθηκαν
στην κορυφή της λίστας, ενώ Δουβλίνο, Βαρκελώνη
και Βανκούβερ στον Καναδά αποτέλεσαν τις νέες
προσθήκες για φέτος.

Οι αναζητήσεις για αυτούς τους 10 κορυφαίους
διεθνείς προορισμούς αυξήθηκαν περισσότερο από
150% σε σχέση με το 2023, καταδεικνύοντας την
ισχυρή ζήτηση για ταξίδια τις μέρες με τις υψηλότε-
ρες πωλήσεις της αεροπορικής εταιρείας στην ιστο-
ρία της κατά τη διάρκεια ολόκληρου του έτους.

Αυξάνεται μήνα με τον μήνα
η επιβατική κίνηση

Τα αισιόδοξα σενάρια επιβεβαιώνει και η ολοένα
αυξανόμενη αεροπορική κίνηση που καταγράφει
από την αρχή του έτους το διεθνές αεροδρόμιο της
Αθήνας «Ελευθέριος Βενιζέλος». Σύμφωνα με τα
στατιστικά στοιχεία από το σύστημα Επιχειρηματι-
κής Ευφυΐας του ΔΑΑ, η επιβατική κίνηση του μεγα-
λύτερου αεροδρομίου της χώρας τον Ιανουάριο ση-
μείωσε αύξηση 10,7% σε σχέση με τον Ιανουάριο του

2023, μεταφέροντας συνολικά 1.602.002 επιβάτες.
Τον Φεβρουάριο κατέγραψε επίσης διψήφιο ποσο-
στό αύξησης κατά 18,4%, τον Μάρτιο η αύξηση έφτα-
σε στο 20,1%, καθώς διακινήθηκαν συνολικά

2.006.841 επιβάτες και τον Απρίλιο η αύξηση κυμάν-
θηκε στο 16,3%, με τους διακινηθέντες επιβάτες να
φτάνουν στα 2.486.216 από τα 2.137.965 των επιβα-
τών που είχαν ταξιδέψει τον ίδιο μήνα του 2023.

Σε ό,τι αφορά την επιβατική κίνηση του Απριλίου,
τόσο η εγχώρια όσο και η διεθνής επιβατική κίνηση
ξεπέρασαν κατά 4,1% και 21,7% τα αντίστοιχα περσινά
μεγέθη. Συνολικά, κατά τους πρώτους τέσσερις μή-
νες του έτους η κίνηση του αεροδρομίου έφθασε
τους 7,7 εκατ. επιβάτες, σημειώνοντας άνοδο της τά-
ξης του 16,5%. Η επιβατική κίνηση τόσο του εσωτερι-
κού όσο και του εξωτερικού παρουσίασαν αύξηση
της τάξης των 8,4% και 20,2% αντίστοιχα. 

Aegean και Saudia ανακοίνωσαν
μια νέα συνεργασία για πτήσεις κοι-
νού κωδικού, μια νέα εμπορική συ-
νεργασία που θα προσφέρει περισσό-
τερες ταξιδιωτικές επιλογές στους
επιβάτες και των δύο αεροπορικών
εταιρειών. Στο εξής οι πελάτες των
δύο εταιρειών θα επωφελούνται από
ένα σημαντικά ενισχυμένο πρόγραμ-
μα πτήσεων μεταξύ Ελλάδας και Σα-
ουδικής Αραβίας.

Οι επιβάτες θα έχουν αυξημένες
ταξιδιωτικές επιλογές για πτήσεις από
και προς την Αθήνα, την Τζέντα και το

Ριάντ, απολαμβάνοντας παράλληλα τη
μοναδική ταξιδιωτική εμπειρία και τις
υψηλές ταξιδιωτικές υπηρεσίες που
προσφέρουν και οι δύο αεροπορικές
εταιρείες.

Μέσω της συμφωνίας η Aegean θα
προσθέσει τον κωδικό της στις πτή-
σεις της Saudia από και προς Τζέντα
και Ριάντ, ενώ αντίστοιχα η Saudia θα
προσθέσει τον δικό της κωδικό στις
πτήσεις της Aegean από και προς
τους ίδιους προορισμούς. Οι πτήσεις
κοινού κωδικού των δύο εταιρειών
ξεκινούν άμεσα, ενώ τα εισιτήρια εί-

ναι ήδη διαθέσιμα για κρατήσεις από
τα τέλη Απριλίου.

«Έπειτα από 10 χρόνια παρουσίας
της Aegean στη Σαουδική Αραβία και
μέσω αυτής της συμφωνίας θα μπορέ-
σουμε να ενισχύσουμε περαιτέρω τις
διαθέσιμες επιλογές των επιβατών
μας αλλά και να διευκολύνουμε την
αύξηση της επιβατικής κίνησης μετα-
ξύ των δύο χωρών, που αποτελεί κοινό
μας στόχο. Στοχεύουμε να συνεχίσου-
με την ενίσχυση της δραστηριότητάς
μας στη Σαουδική Αραβία προσφέρον-
τας περισσότερες πτήσεις όλο τον χρό-

νο αλλά και αναβαθμίζοντας την ταξι-
διωτική εμπειρία από το 2026 μετά και
την παραγγελία των 4 νέων ειδικά δια-
μορφωμένων αεροσκαφών», δήλωσε
σχετικά ο διευθυντής Δικτύου και Αε-
ροπορικών Συνεργασιών της Aegean
Γιάννης Ράσογλου. Φέτος το καλοκαίρι
η Aegean θα συνδέει την Τζέντα και το
Ριάντ με δημοφιλείς ελληνικούς και
ευρωπαϊκούς προορισμούς με έως και
9 εβδομαδιαίες πτήσεις, προσφέρον-
τας ταυτόχρονα 7% περισσότερες θέ-
σεις σε σύγκριση με το 2023.

Ρ. Σαβ.

Στους κορυφαίους προορισμούς 
του κόσμου η ελληνική πρωτεύουσα
με εντυπωσιακό ποσοστό αύξησης

248% σε αναζητήσεις 
σε σύγκριση με την περσινή χρονιά

Η νέα εμπορική συνεργασία Aegean - Saudia με πτήσεις κοινού κωδικού

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τα αξέχαστα καλοκαίρια
της Αθήνας στην 4η θέση
των ταξιδιωτών της Delta



Κ
ανένας κίνδυνος για ανα-
τροπή στα όρια ηλικίας συν-
ταξιοδότησης δεν υπάρχει

τουλάχιστον για τους σημερινούς
58άρηδες, σε σχέση με τα γενικά
όρια των 62 και 67 ετών, ωστόσο, από
το 2027 αναμένονται αλλαγές, οι
οποίες μάλιστα δεν αφορούν μόνο το

ελληνικό ασφαλιστικό
σύστημα, αλλά όλες
τις αναπτυγμένες χώ-
ρες. 

Χθες ο υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Πάνος
Τσακλόγλου, μιλώντας
σε εκπομπή της δημό-

σιας τηλεόρασης, μεταξύ άλλων, έδωσε
και το στίγμα των εξελίξεων στο Συντα-
ξιοδοτικό μέσα στα επόμενα χρόνια,
επισημαίνοντας ότι οι συντάξεις των
τωρινών δικαιούχων πληρώνονται από
τις εισφορές των τωρινών εργαζομέ-
νων. Πρόσθεσε, δε, ότι η νομοθεσία
ορίζει πως ανά τριετία εξετάζεται το
προσδόκιμο επιβίωσης με όριο αναφο-
ράς τα 65 έτη και ανάλογα με τις μετα-

βολές προσαρμόζονται τα όρια συντα-
ξιοδότησης. Σύμφωνα με τον κ. Τσα-
κλόγλου, η εκτίμηση που έγινε πέρσι
έδειξε ότι κατά την περίοδο αναφοράς
το προσδόκιμο δεν μεταβλήθηκε και
για αυτόν τον λόγο τα όρια θα παραμεί-
νουν αμετάβλητα κατά την επόμενη
τριετία. 

Η εκτίμηση αυτή του υφυπουργού
«φωτογραφίζει» ενδεχομένως σημαν-
τικές αλλαγές μετά το 2027, καθώς η
Ελλάδα αντιμετωπίζει το μεγαλύτερο
πρόβλημα σε σχέση με τη γήρανση του
πληθυσμού που επηρεάζει τις οικονο-
μικές παραμέτρους του Ασφαλιστικού,
αλλά και το δημόσιο χρέος. 

Οι προϋποθέσεις
για τους οφειλέτες

Απαραίτητο πυλώνα για τη στήριξη
των οικονομικών του ασφαλιστικού συ-

στήματος αποτελούν οι οφειλές των ερ-
γοδοτών και ελεύθερων επαγγελμα-
τιών που βρίσκονται σε συνταξιοδοτικό
στάδιο και για τις οποίες η κυβέρνηση
έχει δώσει επιπλέον κίνητρα, ώστε να
διευκολυνθούν όσοι χρωστούν έως
30.000 ευρώ. 

Ο κ. Τσακλόγλου διευκρίνισε ότι το
ποσό που οφείλεται παρακρατείται σε
60 ισόποσες δόσεις, ενώ πρέπει να ση-
μειωθεί ότι αφορά όσους οφείλουν από
20.000 έως 30.000 ευρώ, με το όριο για
τους αγρότες να είναι έως 10.000 ευρώ,
αντί για 6.000 ευρώ που ίσχυε πριν.
Απαραίτητη προϋπόθεση για να ενταχ-
θεί κάποιος στο μέτρο και να λαμβάνει
ποσοστό της σύνταξής του είναι ότι ο
οφειλέτης πρέπει να έχει καταβάλει ει-
σφορές επί 20 χρόνια και το ύψος των
καταθέσεών του να είναι μικρότερο των
12.000 ευρώ. 

Στην περίπτωση αυτή λαμβάνει κανο-
νικά τη σύνταξή του από την οποία πα-
ρακρατείται το 60% μέχρι να μειωθούν
τα χρέη στις 20.000 ευρώ που είναι το
τωρινό όριο και μετά ισχύουν κανονικά
οι 60 δόσεις. 
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Μειώνονται οι εκκρεμείς 
συντάξεις - Τι ισχύει για όσους

χρωστούν στον ΕΦΚΑ

Αυξάνονται 
οι αιτήσεις απασχόλησης 
συνταξιούχων

Εντυπωσιακή μείωση παρουσιάζει ο

αριθμός των εκκρεμών συντάξεων,

ενώ την ίδια στιγμή αυξάνεται διαρκώς

ο αριθμός των συνταξιούχων που δη-

λώνουν ότι απασχολούνται, φτάνοντας

τις 78.000! 

Σύμφωνα με τον υφυπουργό Εργα-

σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Πάνο

Τσακλόγλου, αυτή τη στιγμή, ο αριθμός

των εκκρεμών ληξιπρόθεσμων συντά-

ξεων -δηλαδή αυτών που η έκδοσή

τους εκκρεμεί πάνω από τρεις μήνες-

έχει περιοριστεί στις κύριες συντάξεις

στις 21.000 και στις επικουρικές στις

26.000, ενώ υπάρχουν επίσης και 9.000

ληξιπρόθεσμα εφάπαξ. 

Σε σχέση με την πλατφόρμα δήλωσης

απασχόλησης συνταξιούχων, μέχρι σή-

μερα στη σχετική πλατφόρμα του e-ΕΦ-

ΚΑ έχουν εγγραφεί 78.000 συνταξιού-

χοι και αυτό το νούμερο αυξάνεται κα-

θημερινά. Σύμφωνα με τον αρχικό στό-

χο που είχε θέσει… ατύπως το υπουρ-

γείο, έως το τέλος Ιουνίου, οπότε λήγει

και η σχετική προθεσμία για τις δηλώ-

σεις, εκτιμάται ότι θα έχουν εγγραφεί

κοντά στις 100.000 συνταξιούχοι. Το μέ-

τρο αυτό βοηθά τους συνταξιούχους να

αυξήσουν τα εισοδήματά τους αλλά και

τη μελλοντική τους σύνταξη, ενώ πρέ-

πει να σημειωθεί ότι σε περίπτωση που

κάποιος πιαστεί από την Ανεξάρτητη

Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας να απα-

σχολείται χωρίς να το έχει δηλώσει, τό-

τε θα καταβάλλει ως πρόστιμο ποσό ίσο

με 12 μηνιαίες συντάξεις.

Επιπλέον, ο… φόβος ωθεί τη συντρι-

πτική πλειονότητα των συνταξιούχων

να δηλώσουν στη σχετική πλατφόρμα

ότι εργάζονται, καθώς κάτι τέτοιο διευ-

κολύνει και τους εργοδότες, οι οποίοι,

σε περίπτωση αδήλωτης ή υποδηλωμέ-

νης εργασίας, επιβαρύνονται με πρό-

στιμο 10.500 ευρώ. 

Σύμφωνα με τον κ. Τσακλόγλου, το

μέτρο μέχρι στιγμής έχει πολύ μεγαλύ-

τερη επιτυχία σε σχέση με τους αρχι-

κούς σχεδιασμούς, καθώς ενώ εργα-

ζόντουσαν μέχρι πρότινος 36.000 συν-

ταξιούχοι, τώρα ο αριθμός αυτός έχει

φτάσει τις 78.000 με προοπτική περαι-

τέρω αύξησης.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Χωρίς αλλαγή στα όρια ηλικίας
συνταξιοδότησης για 3 χρόνια



Με αυξημένους ρυθμούς συνεχίζεται η υποβο-
λή των δικαιολογητικών για υποτροφίες μετα-
πτυχιακών σπουδών που προσφέρει η Helleniq
Energy για δωδέκατη συνεχή χρονιά, στο πλαί-
σιο του προγράμματος εταιρικής ευθύνης
Proud of Youth. Λόγω του μεγάλου ενδιαφέ-
ροντος που παρατηρείται, αποφασίστηκε να
δοθεί χρονική παράταση στη διαδικασία και,
για τον σκοπό αυτό, η πλατφόρμα αιτήσεων θα
παραμείνει ανοιχτή έως και τη Δευτέρα 20
Μαΐου. Μέσω των υποτροφιών που χορηγεί η
Helleniq Energy, τριάντα αριστούχοι τελειόφοιτοι και απόφοιτοι πανεπιστημίου θα έχουν την ευκαιρία από-
κτησης μεταπτυχιακού διπλώματος σε ελληνικά και διεθνή πανεπιστημιακά ιδρύματα κύρους.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
Goldman Sachs εκτι-
μά πως η ελληνική
οικονομία βρίσκεται

σε ισχυρή θέση να εδραιώσει
την αναπτυξιακή της δυναμι-
κή με τη βιομηχανική παρα-
γωγή να επιταχύνεται μετά το
τέλος της πανδημίας και να
βρίσκεται πλέον μόλις 10%
χαμηλότερα από τα υψηλά
πριν από την κρίση χρέους.
Επιπλέον, το ποσοστό απα-
σχόλησης έχει φτάσει στο
υψηλότερο επίπεδο των τε-
λευταίων 25 ετών, αν και οι
επενδύσεις ως ποσοστό του
ΑΕΠ παραμένουν 30% χαμη-
λότερες από τον μέσο όρο της ζώνης του ευρώ. Η πορεία
των επενδύσεων θα μπορούσε επίσης να οδηγήσει και
στην αναβάθμιση του ελληνικού Χρηματιστηρίου, το οποίο
τον Ιούνιο του 2013, στον απόηχο της κρίσης χρέους, υπο-
βαθμίστηκε σε καθεστώς αναδυόμενης αγοράς. Εν τω με-

ταξύ, σύσταση αύξησης θέσεων (overweight) διατηρεί για
τις ελληνικές μετοχές η HSBC, προτείνοντας η στάθμιση
στον παγκόσμιο δείκτη αναδυομένων αγορών της FTSE
Russell να αυξηθεί στο 1,3% από 0,7% που είναι σήμερα το
ειδικό βάρος με βάση τους δείκτες αναφοράς.

Αύξηση 16,3% 
στην επιβατική κίνηση 
του ΔΑΑ τον Απρίλιο

Η επιβατική κίνηση του αεροδρομίου
της Αθήνας κατά τη διάρκεια του Απριλί-
ου 2024 ανήλθε σε 2,49 εκατ., αυξημένη
κατά 16,3% σε σύγκριση με τα επίπεδα
του Απριλίου 2023, γνωστοποιεί η εται-
ρεία. Αναλυτικά, τόσο η εγχώρια όσο και
η διεθνής επιβατική κίνηση ξεπέρασαν
κατά 4,1% και 21,7% τα αντίστοιχα περσι-
νά μεγέθη. Συνολικά, κατά τους πρώ-
τους τέσσερις μήνες του έτους, η κίνηση
του αεροδρομίου έφτασε τους 7,7 εκατ.
επιβάτες, σημειώνοντας άνοδο της τά-
ξης του 16,5%. Η επιβατική κίνηση, τόσο
του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού,
παρουσίασαν αύξηση της τάξης των
8,4% και 20,2% αντίστοιχα.

Μουζάκης: Νέος διευθύνων
σύμβουλος ο Τζον-Πολ
Γκάγκνουμ

Κατόπιν της παραίτησης του αντιπρο-
έδρου του Διοικητικού Συμβουλίου και
διευθύνοντος συμβούλου Ευάγγελου
Βασιλάκου, το Διοικητικό Συμβούλιο
της εταιρείας Μουζάκης, κατά τη συνε-
δρίασή του στις 26/4/2024 αποφάσισε
την εκλογή του α) Τζον-Πολ Γκάγκνουμ
του Χέλγκε ως νέου διευθύνοντος συμ-
βούλου, εκτελεστικού μέλους και του β)
Πέτρου-Φώτιου Φατούρου του Χρήστου
ως νέου αντιπροέδρου Διοικητικού
Συμβουλίου, μη εκτελεστικού μέλους.

Σε εισαγωγή της θυγατρικής Titan America σε χρη-
ματιστήριο των ΗΠΑ προτίθεται να προχωρήσει η Ti-
tan Cement International SA, αντλώντας κεφάλαια
που θα διευκολύνουν τη χρηματοδότηση της μελλον-
τικής ανάπτυξης και των επενδυτικών ευκαιριών του
Ομίλου ΤΙΤΑΝ και της Titan America. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, η Titan America, με πωλήσεις
1,6 δισ. δολάρια, είναι μια δυναμική και πλήρως κα-
θετοποιημένη εταιρεία, που δραστηριοποιείται στις
ισχυρά αναπτυσσόμενες μεγάλες οικονομικές πε-
ριοχές της Ανατολικής Ακτής των ΗΠΑ, με παρουσία
και ηγετική θέση στις αγορές της Φλόριντα, τις με-
σοατλαντικές πολιτείες και στη μητροπολιτική πε-

ριοχή της Νέας Υόρκης/Νιου Τζέρσεϊ. Η εισαγωγή εκτιμάται ότι θα πραγματοποιηθεί σε χρηματιστήριο της
Νέας Υόρκης και θα συνοδεύεται από δημόσια προσφορά μειοψηφικού ποσοστού, ανάλογου με το σύνηθες
ποσοστό διάθεσης μετοχών σε δημόσιες προφορές εισαγωγής σε χρηματιστήριο στις ΗΠΑ. 

Πρόθεση εισαγωγής της Titan America σε χρηματιστήριο στις ΗΠΑ

Helleniq Energy: Έως τις 20 Μαΐου η υποβολή 
αιτήσεων για υποτροφίες μεταπτυχιακών σπουδών

ΧΑ: Αβάντες από Goldman Sachs και HSBC
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«Η
αγοραστική κίνηση κατά
τη διάρκεια των εορτών
του Πάσχα ήταν αυξημένη

συγκριτικά με πέρυσι και ικανοποίησε
τους ανθρώπους της αγοράς στους
κλάδους του λιανικού εμπορίου, της
εστίασης και της διαμονής στο σύνολο
της Περιφέρειας Αττικής», δήλωσε ο
πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχα-
νικού Επιμελητηρίου Πειραιώς και του
Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμ-
βουλίου Αττικής Βασίλης Κορκίδης
αναφορικά με την πασχαλινή κίνηση
της αγοράς στην Αττική.

Ο κ. Κορκίδης πρόσθεσε ακόμη ότι
«μετά από μια δίμηνη υποτονική πε-
ρίοδο η αγορά επανέκαμψε και με δε-
δομένη την έναρξη της τουριστικής πε-
ριόδου ελπίζει σε μια καλύτερη συνέ-
χεια». Ο ίδιος πρόσθεσε: «Παρά το γε-
γονός ότι η πασχαλινή αγορά είναι μι-
κρή σε διάρκεια, εντούτοις ήταν αρκε-
τά έντονη σε κύκλο και όγκο εργασιών
τόσο στον κλάδο των τροφίμων λόγω
του πασχαλινού τραπεζιού όσο και σε
πολλούς άλλους κλάδους της λιανικής
λόγω των παραδοσιακών δώρων. Οι
αρχικοί ενδοιασμοί για περιορισμένη
κατανάλωση λόγω της παρατεταμένης
ακρίβειας δεν επιβεβαιώθηκαν, αφού
και φέτος ο τζίρος φαίνεται να κινήθη-
κε, έστω και πληθωριστικά, αυξημένος
συγκριτικά με προηγούμενες χρονιές
τόσο στις τοπικές αγορές τροφίμων
όσο και στα εμπορικά καταστήματα της
Αττικής.

Δούλεψαν τα πασχαλινά
καλάθια του ΥΠΑΝ

»Έξι στους δέκα καταναλωτές διατή-
ρησαν και αύξησαν τις αγορές τους,
ενώ γονείς και νονοί, όπως κάθε χρόνο
έτσι και φέτος ανταποκρίθηκαν στις οι-
κογενειακές και κοινωνικές τους υπο-
χρεώσεις με συνολική μεσοσταθμική
δαπάνη τα 190 ευρώ για τα καθιερωμέ-
να πασχαλινά γλυκά και δώρα σε φί-
λους, συγγενείς και βαφτιστήρια.

Τα δύο πασχαλινά καλάθια του
ΥΠΑΝ έκαναν και φέτος καλά τη δου-
λειά τους, αφού λειτούργησαν προλη-
πτικά για τη συγκράτηση των τιμών,
αυξάνοντας τον ανταγωνισμό μεταξύ
των επιχειρήσεων προς όφελος των
καταναλωτών. Ο πασχαλινός εορταστι-
κός τζίρος, συμπεριλαμβανομένων
των ταξιδιών και των υπηρεσιών
εστίασης και διαμονής, θα αποτυπωθεί
από την ΕΛΣΤΑΤ στα μηνιαία στατιστικά
του Απριλίου και του Μαΐου, επιβεβαι-
ώνοντας την εκτίμηση πως ξεπέρασε
το 1,5 δισ. ευρώ.

Το Ορθόδοξο Πάσχα συνέπεσε φέ-
τος ουσιαστικά εντός της θερινής του-
ριστικής περιόδου και αναμένουμε να
συνυπολογιστεί η “εισαγόμενη κατανά-
λωση” από την αυξημένη κατά 15% του-
ριστική κίνηση στο κέντρο της Αθήνας
αλλά και από τις περισσότερες αφίξεις
κρουαζιερόπλοιων στα νησιά μας.

Στις κεντρικές αγορές της Αττικής οι
πωλήσεις κατά τη διάρκεια της Μ.
Εβδομάδας ήταν συγκριτικά βελτιωμέ-
νες, ενώ η επισκεψιμότητα στα μαγαζιά
έγινε αισθητή με την έναρξη του διευ-
ρυμένου εορταστικού ωραρίου και με
την καταβολή του δώρου του Πάσχα, το
οποίο μετά την αύξηση 6,4% του κατώ-
τατου μισθού αλλά και της απασχόλη-
σης στον ιδιωτικό τομέα ξεπέρασε φέ-
τος το 1 δισ. ευρώ.

Η αγορά απορρόφησε το μεγαλύτερο
μέρος του δώρου του Πάσχα και σε
συνδυασμό με τις αυξήσεις των μισθών
και συντάξεων οι καταναλωτές επηρε-
άστηκαν λιγότερο από την ακρίβεια στα
τρόφιμα και κυρίως του “οβελία”, του
οποίου και φέτος οι τιμές κινήθηκαν
ανοδικά λόγω του κόστους παραγωγής
για τους κτηνοτρόφους.

Ακριβότερο το Πάσχα στο χωριό
και το τραπέζι της Λαμπρής

»Είναι γεγονός πως το οικογενειακό
πασχαλινό τραπέζι ήταν φέτος ακριβό-
τερο κατά 6% από πέρυσι και, σύμφωνα
με το ΙΝΚΑ, κόστισε 356 ευρώ. Αντί-
στοιχα ο μηνιαίος πληθωρισμός στα
τρόφιμα διαμορφώθηκε στο υψηλό
4,8%, όμως συγκριτικά με τη αντίστοιχη

περσινή περίοδο αποκλιμακώθηκε δί-
νοντας μια μικρή ανάσα στον οικογε-
νειακό προϋπολογισμό. Το πολυπόθη-
το Πάσχα στο χωριό ήταν φέτος ακρι-
βότερο λόγω της αύξησης των τιμών
των καυσίμων, καθώς και των αεροπο-
ρικών και ακτοπλοϊκών εισιτηρίων.

Γεγονός όμως που δεν σταμάτησε
τους κατοίκους του Λεκανοπεδίου από
τη μεγάλη έξοδο, σύμφωνα με την πλη-
ρότητα των πλοίων στο 85%-100% που
αναχώρησαν από το λιμάνι του Πειραιά
προς κάθε νησιωτικό προορισμό, αλλά
και τα 600.000 οχήματα που πέρασαν
τα διόδια της Αττικής.

Παρά λοιπόν τις αλλαγές στις κατα-
ναλωτικές συνήθειες, κυρίως λόγω της
ακρίβειας στα τρόφιμα, στα καύσιμα
και στα εισιτήρια, οι ολιγοήμερες πα-
σχαλινές αποδράσεις σε χωριά, νησιά
και εξοχικά δεν περιορίστηκαν για 1
στους 3 κατοίκους των αστικών κέν-
τρων. Η έξοδος του Πάσχα σε κοντι-
νούς προορισμούς ήταν επίσης μεγάλη
και τόνωσε τις περιφερειακές αγορές
των εξοχικών προορισμών της Αττικής
και των νησιών του Αργοσαρωνικού.

Είναι γεγονός πως διανύοντας μια
περίοδο με εντάσεις και πολέμους τρι-
γύρω μας ο κόσμος έδειξε πως έχει
μεγάλη ανάγκη να αισθανθεί καλύτερα
και να βελτιώσει τη διάθεσή του. Αντί-
στοιχα και οι άνθρωποι της αγοράς εί-

χαμε την ανάγκη των καταναλωτών
για να τονώσουμε τις πωλήσεις μας.
Πιστεύουμε λοιπόν πως όλοι μαζί
καταφέραμε να περάσουμε καλύτε-

ρα και να χαρούμε το Πάσχα της Ορ-
θοδοξίας».

Δεν επιβεβαιώθηκε το σενάριο για περιορισμένη
κατανάλωση λόγω της παρατεταμένης

ακρίβειας - Τι λέει ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ 
και του ΠΕΣΑ Βασίλης Κορκίδης

Αττική: «Ανάσταση»
στην αγορά, πάνω

από €1,5 δισ. ο τζίρος
των εορτών του Πάσχα
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Ολυμπιακός έκανε μυθική εμφάνιση στη Βαρκε-
λώνη, νίκησε 63-59 την Μπαρτσελόνα στο game 5
και η… Ελλαδίτσα ξανάγινε Ελλαδάρα, καθώς με-

τά από δώδεκα ολόκληρα χρόνια έχει και πάλι δυο ομάδες
στο φάιναλ φορ, που αυτή τη χρονιά θα γίνει στο Βερολίνο.

Είναι προφανές ότι η Ελλάδα επέστρεψε
στο μπάσκετ στην προ… μνημονίων επο-
χή, τότε που Ολυμπιακός και Παναθηναϊ-
κός εκκινούσαν πάντα με στόχο το φάιναλ
φορ. Με την οικονομική κρίση η Ελλάδα
φρέναρε, αλλά επανήλθε με την έξοδο,
καθώς οι «ερυθρόλευκοι» προκρίνονται
για τρίτη σερί χρονιά στο κορυφαίο τουρ-
νουά. Πέρσι και πρόπερσι είχαν χάσει στο
ένα καλάθι από την Εφές (ημιτελικός) και

τη Ρεάλ Μαδρίτης (τελικός) αντίστοιχα.
Οι δύο «αιώνιοι» δεν θα βρεθούν για πρώτη φορά μαζί

σε φάιναλ φορ της EuroLeague έχοντας ξεκάθαρο στόχο
και οι δυο την κατάκτηση του τροπαίου. Ολυμπιακός και
Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ βρέθηκαν τέσσερις φορές στο πα-
ρελθόν, αλλά τρεις αντιμέτωποι στον ημιτελικό. Οι προ-
ηγούμενες τέσσερις ήταν στο Τελ Αβίβ το 1994, στη Σαρα-
γόσα το 1995, στο Βερολίνο το 2009 και στην Κωνσταντι-
νούπολη το 2012. Οι Πειραιώτες μετρούν δυο νίκες (1994,

1995) έναντι μιας των «πράσινων» (2009), ενώ το 2012 ο
Ολυμπιακός ήταν αυτός που κατέκτησε τον τίτλο, την ώρα
που ο Παναθηναϊκός γνώρισε την ήττα στον ημιτελικό από
την ΤΣΣΚΑ Μόσχας.

Και για όσους πιστεύουν στα… γούρια, δυο φορές που η
Μπορούσια Ντόρτμουντ έφτασε στον τελικό του Champi-
ons League, ο Ολυμπιακός κατέκτησε την κούπα της Eu-
roLeague. 

Την πρώτη φορά το 1997, όταν ο Ολυμπιακός επικρατού-
σε στον τελικό της Μπαρτσελόνα με 73-58, η Ντόρτμουντ
νικούσε 3-1 τη Γιουβέντους. Το 2012, ο Ολυμπιακός έκανε
εκείνη την επική ανατροπή στην Πόλη κόντρα στην ΤΣΣΚΑ
Μόσχας 62-61 και η Ντόρτμουντ έχανε 2-1 από την Μπά-
γερν. Και ένα ενδιαφέρον στατιστικό: ομάδα που τερμάτισε
πρώτη στην κανονική περίοδο δεν κατέκτησε ποτέ το τρό-

παιο στο φάιναλ φορ. Η Ρεάλ τερμάτισε στην πρώτη θέση
της βαθμολογίας. 

Στο Βερολίνο, τον χορό θα ανοίξει ο Παναθηναϊκός
ΑΚΤΟΡ, που θα τεθεί αντιμέτωπος με τη Φενερμπαχτσέ του
Νικ Καλάθη. Αυτός έδωσε την πρόκριση στους Τούρκους
κόντρα στη Μονακό. Θα ακολουθήσει ο αγώνας της Ρεάλ
με τον Ολυμπιακό.

Το φάιναλ φορ θα διεξαχθεί το τριήμερο 24-26 Μαΐου.

Τα φάιναλ φορ των «αιωνίων»
1994, Τελ Αβίβ: Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 77-72 
(ημιτελικός)
1995, Σαραγόσα: Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 52-58 
(ημιτελικός)
2009, Βερολίνο: Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 82-84 
(ημιτελικός)
2012, Κωνσταντινούπολη: Δεν έπαιξαν αντίπαλοι

Παρασκευή 24/5
Ημιτελικοί
19.00: Παναθηναϊκός AKTOR - Φενέρ
22.00: Ρεάλ Μαδρίτης - Ολυμπιακός
Κυριακή 26/5
18.00: Μικρός τελικός
21.00: Μεγάλος τελικός

Μετά τον Παναθηναϊκό ΑΚΤΟΡ, 
ο Ολυμπιακός με μυθική εμφάνιση νίκησε
63-59 την Μπαρτσελόνα στη Βαρκελώνη

και προκρίθηκε κι αυτός 
στο φάιναλ φορ του Βερολίνου

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Για πέμπτη φορά μαζί 
οι «αιώνιοι» στα τελικά



Η
Ρεάλ Μαδρίτης έκανε μια
επική ανατροπή στα τελευ-
ταία τρία λεπτά με δυο γκολ

του δανεικού από την Εσπανιόλ,
Χουσελού, νίκησε 2-1 στο Μπερναμ-
πέου την Μπάγερν (είχε προηγηθεί
με τον Ντέιβις) και τα τελευταία δέκα
χρόνια προκρίνεται για έκτη φορά
στον τελικό του Champions League.
Αντίπαλός της η Μπορούσια Ντόρ-
τμουντ στο Γουέμπλεϊ, την 1η Ιουνίου.
Ωστόσο, δεν έλειψαν οι κραυγές για
τη διαιτησία του καλύτερου διαιτητή
στον κόσμο, Πολωνού Μαρτσίνιακ.
Στην τελευταία ανάσα του ματς, σφύ-
ριξε οφσάιντ με υπόδειξη του βοη-
θού κλάσματα του δευτερολέπτου
πριν σκοράρει η Μπάγερν. Κακώς.

Έπρεπε να άφηνε τη φάση να εξελιχ-
θεί και θα το έβρισκε το VAR αν ήταν
ή όχι σε θέση οφσάιντ ο παίκτης της

Μπάγερν. Έως και ύποπτες είναι τέ-
τοιες υποδείξεις που παρασύρουν
τον διαιτητή. 

Στον τελικό με κραυγές η Ρεάλ Η ΚΑΕ ΑΕΚ 
για την ανάκληση

Σχετικά με την ανάκληση δελτίων από την ΕΟΚ
των παικτών μπάσκετ της ΑΕΚ, η ΚΑΕ ανακοίνω-
σε ότι ζήτησε τη γνωμοδότηση της νομικής υπη-
ρεσίας της FIBA, την οποία και αναμένει. Συνε-
πώς, όπως υπογραμμίζει, η ανάκληση έχει καθα-
ρά τυπικό χαρακτήρα. Η ΕΟΚ ήταν υποχρεωμένη
να κάνει αυτό που έκανε βάσει των κανονισμών.

Ρήξη αχίλλειου ο Θανάσης

Τεράστια ατυχία για τον Θανάση Αντετοκούνμ-
πο, που υπέστη ρήξη αχίλλειου τένοντα στην
προπόνηση των Μπακς και θα αναγκαστεί να πε-
ράσει την πόρτα του χειρουργείου. Ο τραυματι-
σμός του επηρεάζει και την Εθνική ομάδα, αφού
σε έναν μήνα θα διεξαχθεί το Προολυμπιακό
Τουρνουά και δεδομένης της επέμβασης στην
οποία θα υποβληθεί ο Έλληνας φόργουορντ, δεν
θα μπορέσει να προσφέρει στη «γαλανόλευκη».

Πρωτοσέλιδο ο Ιωαννίδης
Ο Φώτης Ιωαννίδης είναι και πάλι βασικό θέμα

στην αθλητική εφημερίδα «Record», ότι αποτε-
λεί πρώτη επιλογή της Σπόρτινγκ Λισαβόνας για
να τον αγοράσει από τον Παναθηναϊκό. Η «πράσι-
νη» ΠΑΕ κοστολογεί τον παίκτη στα 20 εκατ. ευ-
ρώ. Δεν αποκλείεται να τα δώσουν οι Πορτογά-
λοι, μακράν οι κορυφαίοι «μεταπράτες» του πο-
δοσφαίρου. 

Ο πιλότος με την τρομπέτα
έπαιξε τον ύμνο

Έγινε κι αυτό με την πρόκριση του Ολυμπιακού
στο Final-4 του Βερολίνου. Λίγο πριν την απογεί-
ωση από τη Βαρκελώνη για το «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος», ο πιλότος της πτήσης άρχισε να παίζει
τον ύμνο του Ολυμπιακού με μια τρομπέτα και
όπως ήταν λογικό, άπαντες μέσα στο αεροπλάνο
υποδέχθηκαν με χαρά αυτή την έκπληξη. Αρκετά
μέλη των Πειραιωτών, μάλιστα, άρχισαν να φω-
νάζουν «Ολυμπιακός», με τις αεροσυνοδούς επί-
σης να τραγουδούν τον ύμνο υπό τη μουσική
υπόκρουση του πιλότου.

Final-4, οι τιμές των εισιτηρίων
Από 600 εισιτήρια θα πάρουν Ολυμπιακός και Πα-

ναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ που προκρίθηκαν στο Final-4 του
Βερολίνου. Οι τιμές των εισιτηρίων για τους τέσσερις
αγώνες (δύο ημιτελικοί, μικρός και μεγάλος τελικός)
είναι ήδη γνωστές, ξεκινούν από τα 229 ευρώ (57,25
ανά αγώνα, δηλαδή) και φτάνουν μέχρι και τα 709 ευ-
ρώ (177,25 ανά αγώνα).
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Δάκρυσε 
ο αρχηγός

Ο αρχηγός της Εθνικής πόλο Γιάννης Φουντούλης είχε την τεράστια τιμή 
να είναι ο τελευταίος λαμπαδηδρόμος της Ολυμπιακής Φλόγας πριν αυτή περάσει 
στα χέρια των Γάλλων διοργανωτών των Ολυμπιακών Αγώνων Παρίσι 2024. 
Όπως αποκάλυψε, δάκρυσε όταν παρέα με τους συμπαίκτες του άναψε τον βωμό 
στο Παναθηναϊκό Στάδιο, στο τέλος της Λαμπαδηδρομίας επί ελληνικού εδάφους.
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Για δεύτερη χρονιά το μελωδικό φεστιβάλ Piano City Athens,
16-20 Μαΐου, επιστρέφει με την υπογραφή της ηθοποιού 
και παραγωγού απαιτητικών οπτικοακουστικών πρότζεκτ

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Ε
κατό κονσέρτα σπουδαίων σολίστ
στους πιο απρόσμενους χώρους της
Αθήνας! Η πρωτεύουσα το διάστημα

16-20 Μαΐου θα γεμίσει πιάνα και οι νότες θα
πλημμυρίσουν πάρκα, ξενοδοχεία, νοσοκο-
μεία, γηροκομεία, πρεσβείες, γκαλερί και
σπίτια, μέχρι την εμβληματική Ακρόπολη και
τον Λυκαβηττό, ακόμα και το φράγμα του Μα-
ραθώνα. Για δεύτερη χρονιά το μελωδικό φε-
στιβάλ Piano City Athens επιστρέφει με την
υπογραφή της ηθοποιού και παραγωγού
απαιτητικών οπτικοακουστικών πρότζεκτ
Μαρίας Παπαλάμπρου, η οποία μίλησε στην
«P» για τον παγκόσμιο θεσμό. 

Πώς εμπνευστήκατε την πολιτιστική
δράση;

Το φεστιβάλ City Piano πρωτοξεκίνησε στο
Βερολίνο πριν από δεκαπέντε χρόνια. Ζούσα
εκεί τότε και είχα την τύχη να το παρακολου-
θήσω. Το λάτρεψα! Ένα φεστιβάλ για το πιάνο
απλωμένο σε όλη την πόλη, στα πιο απίθανα
σημεία, τι φοβερή ιδέα! Πολύ γρήγορα τα
επόμενα χρόνια διαδόθηκε σε άλλες μητρο-
πόλεις, όπως τη Μαδρίτη, το Μιλάνο και τη
Νέα Υόρκη. Παρακολουθούσα αυτήν την εξέ-
λιξη και σκεφτόμουν ότι πρέπει οπωσδήποτε
να το φέρω στην Αθήνα. Έτσι ήρθα σε επαφή
με τον ιδρυτή του θεσμού Αντρέα Κεν και όλα
πήραν τον δρόμο τους.

Μεγαλεπήβολο σχέδιο, τεράστια διορ-
γάνωση.

Για καλή μας τύχη, από την πρώτη κιόλας χρο-
νιά βρήκαμε στήριξη από τον δήμο της Αθή-
νας και το «This is Athens City Festival» που
ενισχύει και φέτος οικονομικά ένα μέρος των
δράσεων του φεστιβάλ και μας παραχωρεί
την άδεια σε όλους τους δημόσιους χώρους
που παίζουμε. Είναι πολλοί οι φορείς που εί-
ναι κοντά μας και ελπίζουμε ότι κάθε χρόνο,
κρίνοντας από το αποτέλεσμα, θα έχουμε και
μεγαλύτερη στήριξη για ακόμα πιο πολλή
μουσική.

Το φετινό πλούσιο πρόγραμμα «αγκα-
λιάζει» εντελώς απρόσμενους χώρους.

Έχουμε περισσότερα από εκατό δωρεάν κον-
τσέρτα με τη συμμετοχή σπουδαίων καλλιτε-

χνών από κάθε χώρο μουσικής, κλασική,
rock, jazz, soul, blues, και σε πολύ διαφορε-
τικούς χώρους, μεταξύ των οποίων πεζόδρο-
μος Ακρόπολης, λόφος Λυκαβηττού, Πλάκα,
Εθνικός Κήπος, Μουσείο Γουλανδρή, πλατεία
Αμερικής, Πεδίον του Άρεως, Derre College,
NJV Athens Plaza Hotel, Golden Hall, Ερρί-
κος Ντυνάν, Ελληνικό, το φράγμα του Μαρα-
θώνα. Όλα τα σημεία υπάρχουν στην ιστοσε-
λίδα της διοργάνωσης. Τα special events με
εισιτήριο είναι τέσσερα και όλα αξίζουν τον
κόπο να πληρώσει κανείς, ενισχύοντας έτσι
και το φεστιβάλ.
Αυτό που φαντάζει συναρπαστικό στα special
events είναι τα House concerts. Πρόκειται για
μικρές συναυλίες. Οι πιανίστες ανοίγουν τα
σπίτια τους και υποδέχονται όσους μουσικό-
φιλους χωράει το σαλόνι τους. Είναι μια ξε-
χωριστή εμπειρία, οι καλλιτέχνες και το κοινό
βρίσκονται τόσο πολύ κοντά, σε απόσταση
αναπνοής και αυτό δημιουργεί μια ιδιαίτερα
συναισθηματική ατμόσφαιρα, είναι μια βιω-
ματική αντίληψη της μουσικής. Τα ρεσιτάλ
αυτά είχαν τεράστια επιτυχία πέρσι, το ίδιο
προβλέπεται και φέτος εάν κρίνω από το με-
γάλο ενδιαφέρον που έχουμε για κρατήσεις!

Η μουσική ενώνει τον κόσμο. Το βλέπε-
τε στις αντιδράσεις όσων παρακολου-
θούν τις συναυλίες;

Η μουσική φέρνει κατ’ αρχάς χαρά και ευφο-
ρία και όταν οι άνθρωποι είναι χαρούμενοι,
μπορούν να ξεχαστούν, να φύγουν από τα
προβλήματά τους και να ενωθούν μεταξύ
τους, να ανταλλάξουν μια κουβέντα με τον δι-
πλανό τους, να νιώσουν πιο δυνατοί.

Πόσο δύσκολος είναι ο πολυσχιδής ρό-
λος μιας γυναίκας, μάνας, επιχειρημα-
τία, ηθοποιού;

Οι γυναίκες έχουμε μεγάλες αντοχές! Πα-
λεύουμε καθημερινά σε πολλά μέτωπα και
τελικά τα καταφέρνουμε. Η κόρη μου είναι
πια 19 ετών, ζει μόνη της στο Βερολίνο και εί-
ναι πολύ ανεξάρτητη και αυτάρκης. Βέβαια,
σαν μητέρα έχω πάντα την έγνοιά της. Μου
αρέσει να εργάζομαι πολλές ώρες, γιατί όλα
αυτά με τα οποία ασχολούμαι είναι η ζωή μου,
εμπεριέχουν δημιουργία, ενασχόληση με την
τέχνη και συναναστροφή με ανθρώπους που
μοιραζόμαστε την ίδια κουλτούρα.

ΜΑΡΙΑ ΠΑΠΑΛΑΜΠΡΟΥ

Όλη η Αθήνα 
θα γεμίσει πιάνα!
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Λαμπερό event
για τα νησιά μας

στη Βρετανία
Τα «διαμάντια» του Βόρειου Αιγαίου έλαμψαν στο

Ελληνικό Κέντρο του Λονδίνου, σε ένα άκρως
επιτυχημένο event, παρουσία τριακοσίων εκλεκτών
Ελλήνων και Άγγλων καλεσμένων. Σκοπός της με-
γάλης γιορτής, με οικοδεσπότη τον πετυχημένο πε-
ριφερειάρχη Βορείου Αιγαίου Κώστα Μουτζούρη,
ήταν η προβολή των νησιών καθώς και τα καλοκαι-
ρινά πολιτιστικά δρώμενα: το Φεστιβάλ Χίου και το
νεοσύστατο Διεθνές Φεστιβάλ Λέσβου Σαπφώ.

Kevin Featherstone, George Windsor
Μαρία Χατζηπατέρα, 

Χρυσάνθη Λαιμού

Ιωάννης Τσαούσης, Κυριάκος Κούρος Ελένη Σκαρβέλη, Δήμητρα Μουτζούρη, Ευθύμιος ΜητρόπουλοςΚωνσταντίνος Μουτζούρης, Αρχιεπίσκοπος Νικήτας

Ευγενία Λαιμού-Φαφαλιού Βικτόρια Χίσλοπ, Λάκης Λαζόπουλος

Εύα Νάθενα, Αγάπη Πολίτη, Γωγώ Αυγερινοπούλου

Έλενα 
Χατζηαλεξάνδρου, 
Βασιλεία
Ζερβού





Τ
α τελευταία πενήντα χρόνια ο αριθμός των
σπερματοζωαρίων στους άνδρες έχει μει-
ωθεί κατά 50% στη Βόρεια Αμερική, την Ευ-

ρώπη και την Αυστραλία και ο λόγος δεν έχει σα-
φώς προσδιοριστεί. Οι ειδικοί σε θέματα γονιμό-
τητας αναζητούν εδώ και μισό αιώνα τους περι-
βαλλοντικούς λόγους και τις επιρροές του τρόπου
ζωής που κρύβονται πίσω από αυτήν τη μείωση.
Οι θεωρίες οργιάζουν, χωρίς κανείς να έχει ακλό-
νητες αποδείξεις για να τις υποστηρίξει. Από την
είσοδο των κινητών τηλεφώνων στη ζωή του σύγ-
χρονου άνδρα, οι έρευνες έχουν στραφεί και στην
πιθανότητα η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία να
συμβάλει στην έκπτωση της ποιότητας του σπέρ-
ματος ανδρών κάθε ηλικίας.

Πρόσφατα πραγματοποιήθηκε μια μελέτη στην
Ελβετία η οποία επιβεβαίωσε τον συσχετισμό. Σε
αυτήν την ομολογουμένως καλύτερα σχεδιασμένη
από προηγούμενες μελέτη συμμετείχε σημαντικός
αριθμός ανδρών. Οι ερευνητές, που δημοσίευσαν
τα ευρήματά τους στο επιστημονικό περιοδικό
«Fertility and Sterility», διαπίστωσαν ότι η συχνή
χρήση του τηλεφώνου (πάνω από είκοσι φορές την
ημέρα) βλάπτει τη συνολική συγκέντρωση σπέρ-
ματος, όπως και τη συγκέντρωση στην εκσπερμά-
τιση. «Πολλές επιστημονικές αναφορές επιβεβαι-
ώνουν ότι υπάρχει παγκοσμίως σημαντική έκπτω-
ση στην ποιότητα του ανδρικού σπέρματος.

Η έρευνα δείχνει ότι ο αριθμός των σπερματο-
ζωαρίων σε άνδρες του δυτικού κόσμου έχει μει-
ωθεί κατά μέσο όρο σε 47 εκατομμύρια σπερματο-
ζωάρια ανά χιλιοστόλιτρο από τα 99 εκατομμύρια

που ήταν στο παρελθόν. Φαίνεται ότι η εμφάνιση
του προβλήματος συνδέεται, μεταξύ άλλων, με την
αρνητική επίδραση κάποιων περιβαλλοντικών πα-
ραγόντων, περιλαμβανομένων της ρύπανσης (νε-
ρού, αέρα, εδάφους) και των ηλεκτρομαγνητικών
πεδίων. Οι επιπτώσεις του φαινομένου δεν αφο-
ρούν μόνο την αδυναμία απόκτησης απογόνων, αλ-
λά και μια σειρά ζωτικών για την κοινωνία δεικτών. 

Η μείωση της γονιμότητας οδηγεί σε υπογεννητι-
κότητα και αυτή σε γήρανση του πληθυσμού, η οποία
υποστηρίζεται και συντηρείται βέβαια από την ια-
τροτεχνολογική πρόοδο», σημειώνει ο χειρουργός
ανδρολόγος-ουρολόγος δρ Αναστάσιος Λιβάνιος. Σε
μια πρόσφατη μεγάλη πληθυσμιακή μελέτη, επιστή-
μονες του Πανεπιστημίου της Γενεύης και του Ελβε-
τικού Ινστιτούτου Τροπικών Νόσων και Δημόσιας
Υγείας εξέτασαν τις επιπτώσεις που μπορεί να έχουν
η χρήση και η φύλαξη των κινητών τηλεφώνων στην
ανδρική υπογονιμότητα. Η μελέτη ξεκίνησε το 2005
και έληξε τον Νοέμβριο του 2018. Σε αυτή συμμετεί-
χαν 2.886 άνδρες, ηλικίας μεταξύ 18 και 22 ετών, οι
οποίοι συμπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο που
εστίαζε στην υγεία και τον τρόπο ζωής τους και στη
σχέση τους με το τηλέφωνο.
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Η σχέση με τη
συγκέντρωση σπέρματος
Ένα δεύτερο ερωτηματολόγιο συμπληρώθη-
κε από τους γονείς και αφορούσε την περίοδο
πριν από τη σύλληψη. Οι νεαροί άνδρες πα-
ρείχαν όλες τις πληροφορίες, ιδίως τα εργα-
στηριακά αποτελέσματα των εξετάσεων
(συμπεριλαμβανομένης της ανάλυσης σπέρ-
ματος) που ήταν απαραίτητες για την επίτευξη
των στόχων της μελέτης. Ο αριθμός των ωρών
που ασχολούνταν με το smartphone και ο
τρόπος χρήσης του εξετάστηκαν επισταμένα,
όπως και η ποιότητα του σπέρματος. Η ανάλυ-
ση αποκάλυψε ότι υπάρχει σημαντική σχέση
μεταξύ της συχνής χρήσης του τηλεφώνου
(πάνω από είκοσι φορές την ημέρα) και της
χαμηλότερης συγκέντρωσης σπέρματος (σε
ml). Το ίδιο διαπιστώθηκε και για τη συνολική
συγκέντρωσή τους στην εκσπερμάτιση. Οι
ερευνητές ρώτησαν επίσης τους συμμετέ-
χοντες πού φύλαγαν τα τηλέφωνά τους όταν
δεν τα χρησιμοποιούσαν. Περίπου το 85,7%
της ομάδας μελέτης ανέφεραν ότι κρατούσαν
το τηλέφωνό τους στην τσέπη του παντελονι-
ού, οι υπόλοιποι στο σακάκι τους (4,6%) ή μα-
κριά από το σώμα (9,7%). Από τα ευρήματα δεν
φάνηκε ότι ο τρόπος μεταφοράς του τηλεφώ-
νου επιδρά στην ποιότητα του σπέρματος.

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός ανδρολόγος-

ουρολόγος

Η συχνή χρήση του (πάνω από 20 φορές
την ημέρα) βλάπτει τη συνολική συγκέν-
τρωση σπέρματος, όπως και τη συγκέν-
τρωση στην εκσπερμάτιση

Ανδρική υπογονιμότητα 
και χρήση κινητών 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η Παρασκευή είναι

αρκετά σύνθετη μέρα, με πολλές πληροφο-

ρίες και κουραστικές μετακινήσεις, αν δεν

έχετε προγραμματίσει με κάθε λεπτομέρεια

τα ταξίδια σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μέρα έντονων οικονομικών υποθέσε-

ων, όχι απαραίτητα που αγγίζουν την ασφά-

λεια που έχετε, αλλά θα εντοπίσετε κάποιες

ανάγκες σας που δεν θα μπορέσετε να κα-

λύψετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη συνεχίζει και σήμερα να βρίσκε-

ται στο δικό σας ζώδιο, με κάποια διαφορά

των πλανητικών όψεών της από χθες, μια

στροφή στη δυσαρέσκεια, τη μελαγχολία

και την παροδική απογοήτευση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι καλή μέρα,

ώστε να κάνετε κάποιες ευχάριστες συναν-

τήσεις με πρόσωπα που αγγίζουν τις κρυφές

σας σκέψεις και ανάγκες. Ένας θεραπευ-

τής, ένας φίλος ουσίας που βρίσκεται στα

δύσκολα δίπλα σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε αρκετά ανανεωμένοι μετά το νέο

φεγγάρι που πραγματοποιήθηκε στις 8

Μαΐου, αλλά σήμερα θα προκύψουν κά-

ποια γεγονότα που θα περιορίσουν τις

δραστηριότητές σας και ίσως βρεθείτε

κοντά σε ένα στενό φιλικό σας πρόσωπο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε αρκετά υποψιασμένοι με όλους και με
όλα. Προς έκπληξη κάποιων που σας ήθε-
λαν να ζείτε στο σκοτάδι της αμάθειας, τώρα
θα δουν ότι όχι απλώς γνωρίζετε πράγματα
και καταστάσεις, αλλά και θα πάρετε τα
απαιτούμενα μέτρα.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα είναι μέρα αποσυμπίεσης από το
πολύ έντονο πρόγραμμα των ημερών.
Βέβαια μην αφήσετε να χαθούν κάποιες
σημαντικές στιγμές, που οφείλετε να ζή-
σετε με πρόσωπα από το περιβάλλον
σας, όπως ένας περίπατος ή μια ευχάρι-
στη συζήτηση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, η Σελήνη σήμερα
ενεργεί σε οικονομικά ζητήματα, κάτι που
σας προκαλεί μια ανασφάλεια και ίσως νιώ-
θετε ότι πολλά πράγματα δεν τα διαχειριστή-
κατε καλά όταν έπρεπε. Το θετικό είναι ότι το
πέρασμα είναι σύντομο και οι συνθήκες πο-
λύ γρήγορα αλλάζουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η προσωπική σας ζωή έχει σήμερα τον
πρωταρχικό ρόλο. Αν κάποιοι από εσάς
εντοπίσετε λάθη στις σχέσεις σας, ίσως
να πρέπει να τους δώσετε μεγαλύτερη
σημασία από μια απλή παρατήρηση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα είναι πιθανό να ασχοληθείτε με κα-
ταστάσεις που αφορούν την εργασία και την
υγεία σας. Η κακή ψυχολογία θα γίνει η αιτία
να πάρετε μια λάθος απόφαση, για αυτό κα-
λό είναι να είστε προσεκτικοί.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε αρκετά απρόσεκτοι σήμερα με τα
οικονομικά σας και ο λόγος μπορεί να
είναι ότι θέλετε να κάνετε το παραπάνω
για τα αγαπημένα σας πρόσωπα. Επί-
σης, μην είστε αμελείς με τις καθημερι-
νές σας υποχρεώσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μέρα έντονων ανησυχιών, συναι-
σθηματικών μπλοκαρισμάτων και οικο-
γενειακών υποθέσεων, που δεν φαίνεται
να πηγαίνουν και τόσο καλά.
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Ε ίναι καιρός να προσέξουμε κάποιες κρυφές
ενέργειες και να είμαστε δίκαιοι με ό,τι συμβαίνει
γύρω μας. Είναι πιεστική μέρα για τους Διδύμους,

Παρθένους, Τοξότες και Ιχθύς, του δεύτερου δεκαημέρου.
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Ο Άρης και το παγωτόΟ Άρης και το παγωτό

Σ
ας το είχα πει, ο

άνθρωπος είναι

καλύτερος από τον

Κασσελάκη. Αναφερόμενος

στη δήλωση του Στέφανου

Κασσελάκη περί «υπουργών

που σκοτώνουν παιδιά», ο

Άρης Σπηλιωτόπουλος είπε το

αμίμητο: «Δεν έχετε ακούσει

νέα παιδιά να λένε “αυτό το

παγωτό σκοτώνει”;». Πού τα

λένε αυτά; Στα Ματογιάννια;

Στα βράχια της Αλόννησου;

Άχου, βρε Άρη, πες μας ποιο

παγωτό σκοτώνει; Ο πύραυλος

ή το ξυλάκι; 


